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Συντομογραφίες 

 
 

 

Αρχαιολογικές Έρευνες Επισκόπησης Επιφανείας στη Κύπρο 

 

AAP           Athienou Archaeological Project 

CSCP         Canadian Palaipaphos Survey Project 

PKAP         Pyla-Koutsopetria Archaeological Project 

SCSP          Sydney Cyprus Survey Project 

SeSaLaC    Settled and Sacred Landscapes of Cyprus Survey Project 

TAESP       Troodos Archaeological and Environmental Project 

VVP           Vasilikos Valley Survey Project 

 

 

 

Λοιπές συντομογραφίες  

 

GIS            Geographic information System 

POSI          Place of Special Interest 

SIA             Special Interest Area 
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1. Εισαγωγή 
 

 

Το νησί της Κύπρου αποτέλεσε πεδίο ραγδαίων πολιτικών αλλαγών, ιδιαίτερα από τον 9ο μέχρι 

τον 16o αιώνα, λόγω της στρατηγικής του θέσης ως σταυροδρόμι τριών ηπείρων, με σειρά 

κατακτήσεων μετά τη Βυζαντινή περίοδο από Άγγλους, Ναΐτες Ιππότες, Φράγκους, Γενουάτες, 

Βενετούς και Οθωμανούς Τούρκους. Αναμφίβολα, οι μεταβολές των πολιτικών, οικονομικών 

και κοινωνικών δεδομένων είναι ορατές στο αγροτικό τοπίο το οποίο έχει, έως και το πρόσφατο 

παρελθόν, αποτελέσει το σημαντικότερο συντελεστή στην ανάπτυξη των ανθρώπινων 

κοινοτήτων, φιλοξενώντας πάντοτε την πλειοψηφία του πληθυσμού. Με απώτερο σκοπό την 

αποτελεσματικότερη μελέτη του τοπίου, η αρχαιολογική έρευνα επιφανείας, ως μια μη 

καταστρεπτική μέθοδος, επιχειρεί να εξάγει πληροφορίες σχετικά με την χρονολόγηση των 

ανθρώπινων παρεμβάσεων και καταλοίπων στο αγροτικό περιβάλλον, μέσω της συλλογής και 

καταγραφής αρχαιολογικών καταλοίπων (Attema et al. 2020, 2). 

 

Κάθε όστρακο κεραμικής, ανεξαρτήτως μεγέθους, 

το οποίο εντοπίζεται από τον περιπατητή κατά́ την 

διεξαγωγή επισκόπησης επιφανείας, προσφέρει 

πλήθος πληροφοριών όσον αφορά το τοπιο και το 

χρήστη του. Μέσω της καταγραφής του 

περιβάλλοντός, και της μετέπειτα μελέτης κάθε 

διαγνωστικού οστράκου από ειδικό μελετητή 

κεραμικής, είναι δυνατή η αναγνώριση της 

χρονολόγησης, της προέλευσης, της τυπολογίας, 

της διακόσμησης και συνεπώς της άρρηκτα 

συνδεδεμένης ταυτότητας του χρήστη του. (Winther 2010, 51)  

 

Ιδιαίτερη εντύπωση δημιουργεί στον περιπατητή ο εντοπισμός οστράκων εφυαλωμένης 

μεσαιωνικής κεραμικής στο έδαφος του αγροτικού περιβάλλοντος της Κύπρου, η οποία 

αναγνωρίζεται με ιδιαίτερη ευκολία λόγω του διάκοσμου που φέρει. (Εικ.1) Τα έντονα και 

φωτεινά χρώματα της εφυάλωσης, όπως σε ορισμένες περιπτώσεις το κίτρινο και το πράσινο 

(π.χ. Brown and Green Sgraffito), δημιουργούν αντίθεση σε σύγκρισή με την πλειονότητα της 

κεραμικής άλλων χρονολογικών περιόδων. Λόγω της περίτεχνης διακόσμησης, η κυπριακή 

μεσαιωνική εφυαλωμένη κεραμική μελετήθηκε εντατικά όσον αφορά τα καλλιτεχνικά και 

Εικόνα 1. Δείγματα οστράκων εφυαλωμένης κεραμικής από 

θέσεις της Κύπρου (Ting et al. 2021, 35) 
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τεχνικά ζητήματα (Ting C. et al., 2) τα οποία συνδέονται άρρηκτα με την υψηλή τάξη της 

Μεσαιωνικής κοινωνίας της Κύπρου. Η απλή αναφορά στην διάχυση του τύπου κατά τη πορεία 

του χρόνου, σε ολόκληρο το νησί, παραλείποντας εν μέρη την ουσιαστική μελέτη διάδοσης 

και χρήσης της στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού, δημιουργεί κενό στην έρευνα. 

Αναμφίβολα, το γεγονός ότι η μελέτη της εφυαλωμένης κεραμικής μέχρι στιγμής έχει 

περιοριστεί σε μελέτη υλικού, προερχόμενο από δημόσιες ή ιδιωτικές συλλογές, με την 

πλειονότητα του να προέρχεται από παράνομες ανασκαφές τυμβωρύχων (Vionis et al. 2019, 

244), απομακρύνει το σκεύος από το πραγματικό του περιβάλλον και συνεπώς δημιουργείται 

τεράστιο κενό στην κατάδειξη της λειτουργίας του ως χρηστικό σκεύος καθώς και της 

ταυτότητας του χρήστη του.  

 

 

1α. Στόχοι  

Απώτερο σκοπό της παρούσας μελέτης αποτελεί η εξαγωγή συμπερασμάτων, όσον αφορά την 

εμφάνιση, συχνότητα και χρήση της Κυπριακής Μεσαιωνικής Εφυαλωμένης Κεραμικής στο 

αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου μέσω της συνδυαστικής μελέτης ποσοτικών 

αποτελεσμάτων, πέντε διαφορετικών ερευνητικών προγραμμάτων επισκόπησης επιφανείας. Η 

μελέτη της χρήσης εφυαλωμένων αγγείων της μεσαιωνικής περιόδου σε βάθος χρόνου 

επιτρέπει την εξαγωγή ασφαλέστερων και ρεαλιστικότερων αποτελεσμάτων. Συνεπώς, 

εξετάζεται η παρουσία διακοσμημένης επιτραπέζιας κεραμικής κατά την Ύστερη Αρχαιότητα 

(5ος - μέσα 7ου αι.) και η εμφάνιση της κυπριακής εφυαλωμένης επιτραπέζιας κεραμικής κατά 

τη διάρκεια των Μεσαιωνικών χρόνων, μέχρι και το τέλος της Οθωμανικής περιόδου (μέσα 

16ου - τέλη 19ου  αι.) (Πιν.1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 1. Οι Χρονικές περίοδοι έρευνας της παρούσας εργασίας. 
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Επι μέρους ερωτήματα τα οποία επιχειρεί να απαντήσει η παρούσα μελέτη:  

 

1) Ποια η συχνότητα εμφάνισης στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού, οστράκων 

Κυπριακής εφυαλωμένης κεραμικής κατά τη διάρκεια των μεσαιωνικών χρόνων,  σε 

σύγκριση με άλλους τύπους χρηστικής κεραμικής; 

 

2) Πως διαφοροποιείται η ποσότητα κυπριακών ή εισαγόμενων εφυαλωμένων 

επιτραπέζιων σκευών σε σύγκριση με τα ακόσμητα επιτραπέζια σκεύη, ανά χρονική 

περίοδο στο αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου;  

 

3) Ποια η πιθανότητα χρήσης της μεσαιωνικής εφυαλωμένης κεραμικής ως καθημερινό ́

επιτραπέζιο σκεύος, παρέχοντας μια ψευδαίσθηση «πολυτέλειας» στον πληθυσμό́ της 

αγροτικής υπαίθρου (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 1987);  

 

Η παρούσα μεταπτυχιακή μελέτη επιχειρεί́ να δώσει απαντήσεις στα ερωτήματα, μεσώ της 

μελέτης του τύπου, της χρήσης όπως και της προέλευσης οστράκων που συλλέχθηκαν κατά τη 

έρευνα πέντε διαφορετικών ερευνητικών προγραμμάτων επισκόπησης επιφανείας σε περιοχές 

της ελεύθερης Κύπρου. Βασικοί παρονομαστές για την επιλογή των ερευνητικών 

προγραμμάτων αποτέλεσαν, η περιοχή έρευνας (Χάρτης 1), η χρονική περίοδος έρευνας όπως 

και το διαθέσιμο δημοσιευμένο υλικό, σε τόμους ή άρθρα. Τα ερευνητικά προγράμματα 

Sydney Cyprus Survey Project (SCSP) (1992-1997) και Troodos Archaeological and 

Environmental Survey Project (TAESP) (2000-2004) επικεντρώθηκαν σε τμήματα της 

οροσειράς του Τροόδους, με το πρώτο (SCSP) να μελετάει την ευρύτερη περιοχή των 

σημερινών χωρίων Πολιτικό και Μιτσερό στα Ανατολικά (Given 2002a, 1-2) και το δεύτερο 

(TAESP) σε τμήμα  της Βόρειας πλευρά του Τροόδους, συγκεκριμένα την περιοχή από τον 

Καρκότη στα Δυτικά μέχρι και τα Λαγουδερά (Given 2013α, 18). Όσον αφορά τη Νότια ακτή 

της Κύπρου, μελετήθηκαν τα δεδομένα του αρχαιολογικού προγράμματος The Athienou 

Archaeological Survey Project (AAP) (1991-1992) με περιοχή έρευνας την περιφέρεια του 

σημερινού χωριου Αθηένου και συγκεκριμένα στη περιοχή Μαλλούρα (Toumazou 2011, 89). 

Το πρόγραμμα The Pyla-Koutsopetria Archaeological Project (PKAP) (2003-2011) μελέτησε 

την ευρύτερη περιοχή του σημερινού χωριου Πύλα, στο Νοτιοανατολικό μέρος του νησιού 

(Caraher, 2014, 1) καθώς και του ερευνητικού προγράμματος Settled and Sacred Landscapes 

of Cyprus (SeSaLaC) (2014-2023) το οποίο μελέτησε την ευρύτερη περιοχή της κοιλάδας του 
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ποταμού Ξερού στην επαρχία Λάρνακας, στην περιφέρεια των χωριών Κοφίνου, Μενόγειας, 

Αγίου Θεοδώρου και Αλαμινού (Papantoniou και Vionis 2018, 1).  

Δυστυχώς, δεν κατέστη δυνατή η άντληση πληροφοριών σχετικά με έρευνες επιφανείας που 

πραγματοποιήθηκαν και μελέτησαν το αγροτικό τοπίο του νησιού στην Δυτική ακτή της 

Κύπρου, όπου και είναι γνωστή η ύπαρξη εργαστηρίων εφυαλωμένης μεσαιωνικής κεραμικής 

στην ευρύτερη περιοχή της Πάφου.  

 

 

 

 

Η ανάλυση των δεδομένων αυτών καταδεικνύει το πρόβλημα αναγνώρισης και χρονολόγησης 

της πλειονότητας της Βυζαντινής και Μεσαιωνικής κεραμικής καθώς η μικρή ποσότητα 

οστράκων εφυαλωμένων σκευών είναι αισθητή, σε σύγκριση με τις υπόλοιπες κατηγορίες 

χρηστικών αγγείων. Παρόμοια φαινόμενα παρουσιάζονται στην πλειονότητα των ερευνητικών 

προγραμμάτων AAP, SCSP, PKAP, TAESP, SeSaLaC,  ανεξαρτήτως της περιοχής και περιόδου 

πραγματοποίησης της έρευνας. Το μηδαμινό ποσοστό ακόσμητων επιτραπέζιων σκευών σε 

αντίθεση με την εφυαλωμένη επιτραπέζια κεραμική όπως και η απουσία εισαγωγών την 

περίοδο του Mεσαίωνα στο αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου, εντείνει την ανησυχία των 

ερευνητών όσον αφορά την αξία και χρήση των εφυαλωμένων επιτραπέζιων σκευών, 

απορρίπτοντας μερικώς την άποψη για καθημερινή χρήση από τους ανθρώπους της υπαίθρου. 

Χάρτης 1. Περιοχές έρευνας (σε εκτίμηση) των 5 ερευνητικών προγραμμάτων επισκόπησης επιφανείας  (προσθεσή των 

προγραμμάτων SeSaLaC, AAP, PKAP στον ήδη υφιστάμενο χάρτη) (Given, M. 2017 10) 
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1β. Δομή διπλωματικής μελέτης 

Με σκοπό την επίτευξη των στόχων της παρούσας μεταπτυχιακής εργασίας, θα ακολουθηθεί 

σειρά επτά επιμέρους κεφαλαίων, απαραίτητων για την ενδοσκοπική μελέτη και παρουσίαση 

των δεδομένων. Μετά το παρών κεφάλαιο το οποίο αποτελεί την Εισαγωγή, στο δεύτερο 

κεφάλαιο  θα παρουσιαστεί η Μεθοδολογία που ακολουθήθηκε, τα εργαλεία που 

χρησιμοποιήθηκαν για τη συλλογή και ταξινόμηση των δεδομένων καθώς και οι δυσκολίες 

που αντιμετωπίστηκαν για τη ορθή σύνδεση και σύγκριση των αποτελεσμάτων των ερευνών 

επισκόπησης επιφανείας.  Στο τρίτο κεφαλαίο, παρατίθεται η Ιστορία της Έρευνας των 

εφυαλωμένων μεσαιωνικών αγγείων του νησιού, όσο και εν συντομία οι βασικές και 

καθοριστικές για την πορεία της αρχαιολογικής μελέτης, έρευνες επιφάνειας. Η παρουσίαση 

της Εφυαλωμένης Μεσαιωνικής Κυπριακής Κεραμικής, των επιμέρους τυπολογικών και 

διακοσμητικών στοιχείων όπως και των μέχρι σήμερα γνωστών εργαστηρίων εφυαλωμένης 

κεραμικής του νησιού, πραγματοποιείται στο τέταρτο κεφάλαιο. Στο πέμπτο κεφάλαιο, 

παρουσιάζονται τα Πέντε Ερευνητικά Προγράμματα Έρευνας Επιφανείας, παραθέτοντας 

πληροφορίες όσον αφορά τη περιοχή έρευνας, τους στόχους, την μεθοδολογία όπως και τα 

αποτελέσματα. Το κεφάλαιο που ακολουθεί (έκτο κεφάλαιο), επικεντρώνεται στα 

Αρχαιολογικά Δεδομένα, την Ανάλυση και Ερμηνεία, όπου υλοποιείται η συνδυαστική μελέτη 

και σύγκριση των αρχαιολογικών δεδομένων χρονολογικά, με βασικό παρονομαστή τον τύπο, 

τη χρήση όπως και την προέλευση κάθε διαγνωστικού οστράκου κεραμικής. Στο έβδομο 

κεφάλαιο, θα πραγματοποιηθεί απόπειρα σύνδεσης της μεσαιωνικής εφυαλωμένης κεραμικής 

με τον άνθρωπο της υπαίθρου, μέσω της μελέτης και παράθεσης πλήθος απόψεων σχετικά με 

το θέμα, καταλήγοντας στο όγδοο κεφάλαιο, τον Επίλογο της παρούσας διπλωματικής 

εργασίας.  

 

Η μεταπτυχιακή μελέτη εκπονείται στα πλαίσια του διατμηματικού μεταπτυχιακού 

προγράμματος «Βυζαντινών σπουδών και Λατινικής Ανατολής» με κατεύθυνση αρχαιολογίας, 

του Πανεπιστημίου Κύπρου.  
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2. Ιστορία της Έρευνας 
 

 

2α. Η Αρχαιολογική έρευνα επιφανείας στην Κύπρο 

Το αρχαιολογικό πρόγραμμα έρευνας επιφανείας, “Archaeological Survey of Cyprus” ή 

“Survey Branch” ως όραμα του  Hector Catling, αποσκοπούσε στην αναγνώριση και 

καταγραφή όλων των αρχαιολογικών θέσεων του νησιού καθώς και την αποφυγή 

χωματουργικών και οικοδομικών έργων σε θέσεις αρχαιολογικού ενδιαφέροντος. Τα 

αποτελέσματα της πρώτης περιόδου έρευνας (1955) θεωρήθηκαν ικανοποιητικά όσον αφορά 

τις νέες αρχαιολογικές θέσεις που εντοπίστηκαν.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Το 1957, συστάθηκε μια δεύτερη ομάδα και εντάχθηκε στην μελέτη του νησιού ως μέλος του 

ιδίου ερευνητικού προγράμματος, με επικεφαλής τον αρχαιολόγο Κυριάκο Νικολάου. Το 

πρόγραμμα αυτό υπήρξε, τη δεδομένη στιγμή, το πολυπληθέστερο αρχαιολογικό ερευνητικό 

πρόγραμμα του νησιού. Οι δύο αυτές ομάδες μελέτησαν διαφορετικές περιοχές ταυτοχρόνως. 

Η πρώτη ομάδα επικεντρώθηκε στην περιοχή μεταξύ Μόρφου και Δικώμου, ακολουθώντας 

την ακτογραμμή Κερύνειας μέχρι Λιβερά, και η δεύτερη μεταξύ των χωριών Νήσου και 

Πυρόη, στην ευρύτερη περιοχή της κοιλάδας του ποταμού Γιαλιά. Κατά τη διάρκεια της 

διερεύνησης εντοπίστηκαν 400 θέσεις, των οποίων η πλειονότητα δεν είχε καταγραφεί ξανά 

και χρονολογήθηκαν από την Νεολιθική μέχρι τη Μεσαιωνική περίοδο. Ιδιαίτερη έμφαση 

δόθηκε στις θέσεις που χρονολογήθηκαν στην Εποχή του Χαλκού  (Hadjisavvas, 2000, 37-38). 

Τον Σεπτέμβριο του 1959, έξι εβδομάδες, πριν την λήξη του τετραετές συμβολαίου του 

Catling, η ομάδα έπαυσε την έρευνα (Cadogan, 2000, 21).   

Χάρτης 2. Χάρτης της Κύπρου με περιοχές επισκόπησης 

απο το Archaeological Survey of Cyprus (1955-59), 
Τμήμα Αρχαιοτήτων (Hadjisavvas 2000, 38) 
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Η ερευνά συνεχίστηκε από το 1973 μέχρι το καλοκαίρι του 1974, όταν διακόπηκε λόγω της 

τουρκικής εισβολής. Ένα χρόνο αργότερα, η ομάδα επισκόπησε την ευρύτερη περιοχή της 

Πάφου, υπό την διεύθυνση του Σοφοκλή Χατζησάββα, μέσω ενός σχεδίου αναδασμού. Νέες 

αρχαιολογικές θέσεις εντοπίστηκαν στην περιοχή έρευνας όπως  η Λέμπα, η Κισσόνεργα και 

η Χλώρακα, οι οποίες χρονολογήθηκαν στην Χαλκολιθική εποχή. Επιπλέον ερευνήθηκαν 

λιγότερο συστηματικά, λόγο περιορισμένου χρόνου, περιοχές όπως η Έμπα, Αγία Μαρινούδα, 

Αγία Βαρβάρα, Φοίνικας, Κολώνη, Αναρίτα, Τσάδα, Επισκοπή κ.α.. Το 1978 

πραγματοποιήθηκε η τελική φάση επισκόπησης επιφανείας του ερευνητικού προγράμματος 

“Cyprus Branch” σε επιλεγμένες περιοχές του ακρωτηρίου Ακάμα (Hadjisavvas 2000, 40). 

Συνολικά μελετήθηκαν 156 τ.χλμ (Χατζησάββας 1991, 2) και καταγράφηκαν 1500 θέσεις 

αρχαιολογικού ενδιαφέροντος  (Hadjisavvas 2000, 37). Οι Δημοσιεύσεις των αποτελεσμάτων 

του προγράμματος, παρέχουν πλήθος πληροφοριών σχετικά με τη χρήση και εκμετάλλευση 

του τοπίου της Κύπρου από τους προϊστορικούς χρόνους μέχρι και τον 17ο αι. (Cadogan 2000, 

22). 

 

Η συνεισφορά του ερευνητικού προγράμματος επισκόπησης επιφανείας “Archaeological 

Survey of Cyprus” προς την αρχαιολογία της Κύπρου, είναι αδιαμφισβήτητη. Η έρευνα  

παραχώρησε στην κοινωνία του νησιού, όγκο αγνώστων μέχρι τότε πληροφοριών σχετικά με 

την εξέλιξη του τοπίου και την ιστορία του νησιού (Cadogan 2000, 22). Κατά τη διάρκεια των 

χρόνων, νέες αρχαιολογικές έρευνες επισκόπησης επιφανείας τόσο ξένων όσο και κυπριακών 

αποστολών, μελέτησαν περιοχές του νησιού σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων, 

εφαρμόζοντας νέες μεθόδους και τεχνικές, (Iacovou 2004, 13) εξελίσσοντας την έρευνα και 

εξάγοντας ακριβέστερα αποτελέσματα. 

 

Χάρτης 3. Χάρτης της Κύπρου με περιοχές 

επισκόπησης απο το Archaeological Survey of 
Cyprus (1973-75), Τμήμα Αρχαιοτήτων 

(Hadjisavvas 2000, 39) 

 

Χάρτης 3. Χάρτης της Κύπρου με περιοχές 

επισκόπησης απο το Archaeological Survey of 
Cyprus (1973-75), Τμήμα Αρχαιοτήτων 

(Hadjisavvas 2000, 39) 
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Το ερευνητικό πρόγραμμα “Vasilikos Valley Survey 

Project” (VVP) (1976-1989) υπό τη διεύθυνση του Ian 

Todd,  μελέτησε την ευρύτερη περιοχή της κοιλάδας 

του Βασιλικού ποταμού ή «Βασιλοπόταμου». Κατά την 

περίοδο μελέτης, 135 θέσεις εντοπίστηκαν και 

χρονολογήθηκαν απο την Νεολιθική μέχρι τη 

Μεσαιωνική περίοδο (Todd. 2000, 44). 

 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις προϊστορικές θέσεις, οι 

οποίες χρονολογήθηκαν στην Προκεραμική Νεολιθική, 

την Ακεραμική Νεολιθική, Κεραμική Νεολιθική, 

Πρώιμη Χαλκολιθική, και την Εποχή του Χαλκού. 

Όσον αφορά την Μεσαιωνική περίοδο,  

χαρακτηρίζεται ως ευρεία η κατοίκηση στην περιοχή 

έρευνας (Todd 2000, 52), ωστόσο δεν παρέχονται περεταίρω πληροφορίες.  

 

Ακόμη, η επισκόπηση επιφανείας στην περιοχή της Καφκάλλας, (1970) Βόρεια του Ιδαλίου 

και περιμετρικά της θέσης του αρχαίου Ιδαλίου, με διευθύνων έρευνας τον John Overbeck, 

αποτελεί ιδιαίτερης σημασίας ερευνητικό πρόγραμμα, για την μελέτη του τοπίου της Κύπρου. 

Η έρευνα στόχευε στη μελέτη του αρχαίου βασιλείου του Ιδαλίου όπως και θέσεων της Εποχής 

του Χαλκού, οι οποίες σημειωθήκαν από τον Catling κατά τη διάρκεια της επισκόπησης 

επιφανείας του “Cyprus Branch” (Swiny 2000, 56). 

 

Το ερευνητικό προγράμματα έρευνας επιφανείας “The Sotira Αrchaeological Project Survey” 

(1997)  μελέτησε για περίοδο έξι εβδομάδων 15 τ.χλμ. γης, στην περιοχή ανάμεσα στον ποταμό 

Κούρη και στο χωριό Παραμάλι. Ευρήματα της έρευνας αποτέλεσαν πλήθος οστράκων 

κεραμικής τα οποία χρονολογήθηκαν στη Ρωμαϊκή και Βυζαντινή περίοδο, καθώς μείωση του 

αριθμού οστράκων παρατηρείται κατά τον 7ο αι. και εξής. Επιπρόσθετα η έρευνα εντόπισε 8 

θέσεις αγροκτημάτων της Βυζαντινής περιόδου, παρέχοντας πλήθος πληροφοριών σχετικά με 

την εκμετάλλευση της γης και τις αγροτικές συνήθειες κατά την Ύστερη Αρχαιότητα και την 

Πρώιμη Βυζαντινή περίοδο (Swiny και Mavromatis 2000; Swiny 2000, 59). 

 

Το 1978, μελετήθηκαν για περίοδο 4 εβδομάδων 85 τ.χλμ. γης στην ευρύτερη κοιλάδα 

Ευδήμου από το ερευνητικό πρόγραμμα “The Kent State University Episkopi Area Survey”. 

Χάρτης 4. Σχεδιαστικός χάρτης περιοχής έρευνας του 

ερευνητικού προγράμματος “Vasilikos Valley Survey 

Project" (Todd, 2000, 49) 
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Το αρχαιολογικό υλικό υπήρξε διάσπαρτο στην περιοχή έρευνας και χρονολογήθηκε στη 

Χαλκολιθική και Ύστερη Εποχή του Χαλκού (Swiny, 2000, 56). 

 

Ιδιαιτέρας σημασίας ερευνητικό πρόγραμμα αρχαιολογικής έρευνας επιφανείας για την 

ιστορία της αρχαιολογικής επισκόπησης στο νησί αποτελεί το “Canadian Palaipaphos Survey 

Project” (CSCP) (1979-1991) όπως και ο διάδοχος του, το ερευνητικό πρόγραμμα “Τhe 

Western Cyprus Project” (1992).  Συνολικά μελετήθηκαν από τα δύο ερευνητικά προγράμματα 

245 τ.χλμ. γης, στην περιοχή της Παλαιπάφου και εντοπίστηκαν 579 θέσεις αρχαιολογικού 

ενδιαφέροντος. Κύριος στόχος της έρευνας ήταν η διερεύνηση σχέσεων των οικιστικών 

θέσεων της Εποχής του Σιδήρου. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις προϊστορικές περιόδους που 

παρουσιάζονται στη θέση, όπως την Χαλκολιθική, Ακεραμική και Κεραμική Νεολιθική και 

την Εποχή του Χαλκού (Rupp, 2000, 63).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Το αρχαιολογικό ερευνητικό πρόγραμμα επισκόπησης επιφανείας “Archaeological Survey at 

Potamia–Ayios Sozomenos” (2000) με διευθυντές τους N. Lécuyer, D. Michaelides, A. 

Nicolaides και G. Grivaud, μελέτησε 10 τ.χλμ. της περιοχής μεταξύ των χωρίων Αγίου 

Σωζόμενου και Ποταμιάς (François, 2014, 45). Σκοπό της έρευνας αποτέλεσε η μελέτη του 

αγροτικού τοπίου κατά τη περίοδο των Αραβικών επιδρομών μέχρι το τέλος της Οθωμανικής 

περιόδου (Lécuyer και Michaelides, 2000, 139). Εντύπωση δημιουργεί η έμφαση της έρευνας 

στη συγκεκριμένη χρονική περίοδο, καθώς μέχρι τότε δεν αποτελούσε κέντρο ενδιαφέροντος 

από έρευνες επιφανείας στο νησί. Η μελέτη επιφανείας του “Cyprus Branch” από τον Catling 

(1957) στην περιοχή και τα αρχαιολογικά δεδομένα που εξήγαγε, οι γραπτές ιστορικές πήγες 

για το χωρίο ως διοικητικό κέντρο εξουσίας, τα τοπωνύμια (Τσιφλίκκιν, Περβόλια κ.α.) όπως 

Χάρτης 5.  Περιοχή έρευνας του ερευνητικού 

προγράμματος Canadian Palaipaphos Survey 

Project (CSCP) (Rupp 2000, 65)  
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και τα κατάλοιπα κτηρίων ιστορικής σημασίας (Γοτθικός Ναός Αγίου Μάμα, 15ος – 16ος αι.) 

υπήρξαν οι κύριοι λόγοι για την μελέτη της θέσης (Lécuyer και Michaelides, 2000, 145).  

 

Επιπρόσθετα, σημαντικά ερευνητικά προγράμματα έρευνας επιφανείας αποτελούν τα 

“Athienou Archaeological Project” (AAP), “Sydney Cyprus Survey Project” (SCSP), 

“Troodos Archaeological and Environmental Project” (TAESP), “Pyla-Koutsopetria 

Archaeological Project” (PKAP), “Settled and Sacred Landscapes of Cyprus Survey Project” 

(SeSaLaC). για τα οποία θα γίνει αναφορά στο πέμπτο κεφάλαιο, καθώς αποτελούν τις κύριες 

πηγές δεδομένων της παρούσας μελέτης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2. Το τοπίο στην περιοχή του Αγίου Σοζώμενου  
(Δ. Μιχαηλίδης; (Lécuyer και Michaelides, 2000, 147) 
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 2β. Η Μελέτη της Μεσαιωνικής Εφυαλωμένης Κεραμικής της Κύπρου 
 
Η συγκρατημένη έρευνα σχετικά με τη Βυζαντινή και Μεσαιωνική περίοδο στο νησί, 

παρουσιάζει μέχρι σήμερα επιπτώσεις ως προς τη κατανόηση του υλικού πολιτισμού και των 

συνθηκών των δύο χρονολογικών περιόδων. Κοινό τόπο αποτελεί η εστίαση των ερευνών σε 

περιόδους με μεγαλύτερη απήχηση, όπως η Εποχή του Χαλκού για τα κυπριακά δεδομένα. 

Αναμφίβολα, η έλλειψη γραπτών πηγών του Μεσαίωνα που παρέχουν πλήθος πληροφοριών 

σχετικά με την καθημερινότητα των ανθρώπων όπως αρχεία διοικητικής φύσης, γαιοκτημόνων 

και εμπόρων, εμποδίζει το έργο της έρευνας. Επιπρόσθετα, η παλαιωμένη άποψη με επίκεντρο 

την παρουσία «στασιμότητας» κατά τη Βυζαντινή και Μεσαιωνική εποχή, σε αντίθεση με την 

εμφανή ραγδαία ανάπτυξη άλλων περιόδων και εποχών, είχε ως αποτελέσματα την 

καταστροφή χωρίς καταγραφή Βυζαντινών και Μεσαιωνικών στρωμάτων, σε ανασκαφές που 

πραγματοποιήθηκαν τον 19ο και 20ο  αι. Την δεκαετία του 70 παρουσιάστηκαν αλλαγές ως 

προς την προσέγγιση και μελέτη της Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Περιόδου. Η ραγδαία 

ανάπτυξη αριθμού ερευνών επισκόπησης επιφανείας σε περιοχές της Μεσογείου, όπως την 

Ιταλία, την Ελλάδα αλλα και την Κύπρο, από το 1980 και εξής, ώθησε το ενδιαφέρον των 

ερευνητών προς την αρχαιολογική μελέτη της Βυζαντινής και Μεσαιωνικής περιόδου. 

(Athanassopoulos 2004, 82-83).   

 

 

 

 

 

 

 

 

Η «απουσία» πληροφοριών σχετικά με τη περίοδο μεταξύ του 7ου και 8ου αι. αποδιδόταν μέχρι 

προσφάτως στη αρνητική εικόνα της περιόδου, λόγω έντονων πολιτικών, κοινωνικών και 

φυσικών φαινομένων. Η χρονολογική μετάβαση από την Ύστερη Αρχαιότητα  στους 

Βυζαντινούς χρόνους εντείνει τη σύγκριση λόγο της ανόμοιας ποσότητας κεραμικού υλικού 

που εντοπίζεται σε αρχαιολογικές έρευνες. Η αδυναμία των μελετητών να χρονολογήσουν 

Πίνακας 2. Αριθμός άρθρων 
αποτελεσμάτων ερευνών επισκόπησης 

επιφανείας η σχετιζόμενες μελέτες.  

(Cherry 2000,25) 
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ορθά τη κεραμική της περιόδου, και οι σφαλλόμενες απόψεις σχετικά με τη χρήση της,  

αποτελούν ίσως ορισμένες από τις αιτίες του προβλήματος. Η έρευνα εξελίσσεται συνεχώς και 

νέες αρχαιολογικές ανακαλύψεις, συμβάλουν σταδιακά στην πλήρωση του κενού που 

δημιουργήθηκε (Vionis 2020, 291-292).  

 

Ο Η.Wallis, στις αρχές του 21ου αι. υπήρξε ο πρώτος ερευνητής που δημοσίευσε πραγματεία 

αφιερωμένη στην Βυζαντινή κεραμική τέχνη. Όσον αφορά την εφυαλωμένη κεραμική, το 

1930, ο David Talbot Rice, συγκεντρώνει τις μέχρι τότε γνώσεις στο βιβλίο του με τίτλο 

Byzantine Glazed Pottery (Μπακιρτζή, 1996, 29). Αυτή υπήρξε η πρώτη αξιοσημείωτη 

προσπάθεια ταξινόμησης της εφυαλωμένης κεραμικής με δύο υποδιαιρέσεις, τα σκεύη από 

φαγεντιανή και πηλό. Ο Charles H. Morgan σε μελέτη του με τίτλο The Byzantine Pottery 

(1942) αφιερωμένη στην βυζαντινή κεραμική της Κορίνθου, ταξινομεί τα εφυαλωμένα 

κεραμικά σε πέντε κατηγορίες, αναλόγως της φιλοτεχνημένης διακόσμησης που έφεραν (Plitz 

1996, 7).  

 

Το πρώτο άρθρο σχετικά με τη Κυπριακή Μεσαιωνική Εφυαλωμένη κεραμική δημοσιεύτηκε 

από την Joan Du Plat Taylor το 1938, σε τεύχος του περιοδικού Ars Islamica με τίτλο ‘Medieval 

Graves in Cyprus’ και παρουσιάζει τα ευρήματα ανασκαφών μεσαιωνικών τάφων στο χωριό 

Επισκοπή, Δυτικά της πόλης της Λεμεσού. Η Taylor όρισε οκτώ διαφορετικούς τύπους 

εφυαλωμένης κεραμικής κατά τη διάρκεια της μελέτης της (Taylor, 1938, 68-72).  Τα ευρήματα 

των τάφων της θέσης στην Επισκοπή περιλάμβαναν νομίσματα, γεγονός που συνέβαλε 

σημαντικά στη ορθότερη χρονολόγηση των αγγείων (Bakitrzi, 2014, 17). Πιθανότατα το 

έντονο ενδιαφέρον της Taylor για την μεσαιωνική εφυαλωμένη κεραμική να συνδέετε άμεσα 

με την διασημότητα του αντικειμένου την δεκαετία του 1940, όταν πλήθος ερευνών 

μελετούσαν τη Μεσαιωνική κεραμική σταυροφορικών θέσεων (Μπακιρτζή 1996, 33). 

 

Το 1947, οι Peter Megaw και Joan du Plat Taylor, δημοσιεύουν μια βελτιωμένη και λεπτομερής 

εκδοχή του προηγουμένου συστήματος ταξινόμησης Εφυαλωμένης Μεσαιωνικής κεραμικής 

της ίδιας, με τίτλο ‘Cypriot Μedieval Glazed Pottery, Notes for a Preliminary Classification’ 

στον πρώτο τόμο (1951) της επετηρίδας (RDAC) του Τμήματος Αρχαιοτήτων της Κύπρου 

(Taylor και Megaw, 1951, 1-13). Η Εφυαλωμένη Μεσαιωνική κεραμική στο άρθρο 

διαχωρίζεται σε 12 διαφορετικές ομάδες, βάσει της τεχνικής, του τύπου και της διακόσμησης.  

Τον ίδιο χρόνο πραγματοποιείται η πρώτη έκθεση κυπριακής μεσαιωνικής εφυαλωμένης 
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κεραμικής στο Αρχαιολογικό Μουσείο Λευκωσίας στις 31 Μαρτίου του 1947, και περιλάμβανε 

αγγεία, προερχόμενα από τη συλλογή του Χρηστάκη Λοϊζίδη (Bakitrzi, 2014, 18).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επίσης, ο Peter Megaw σε συνεργασία με τον Ανδρέα Δικηγορόπουλο, δημοσιεύουν το 1958 

ευρήματα κεραμικής από την αρχαιολογική θέση της Πόλης Χρυσοχούς, στη Πάφο. Στο έργο 

τους αναθεωρήθηκε και βελτιώθηκε η ταξινόμηση της Taylor, καθώς προστέθηκαν περεταίρω 

υποδιαιρέσεις, βασιζόμενες στη μελέτη των ευρημάτων της θέσης (Μπακιρτζή 1996, 34). 

Ιδιαιτέρας σημασίας για την χρονολόγηση της εφυαλωμένης κεραμικής υπήρξαν τα ευρήματα 

της ανασκαφής στη θέση του Βυζαντινού Κάστρου «Σαράντα Κολόνες»  (1957-59, 1966-67, 

1970-71) στην Πάφο. (Rosser, 1985, 81) Το κλειστό στρώμα καταστροφής του συγκροτήματος 

με πλήθος κυπριακών όσο και εισαγόμενων εφυαλωμένων κεραμικών συνέβαλε στην 

χρονολόγηση, καθώς τo 1222 αποτελεί ‘Terminus ante quem’ για τα ευρήματα (Rosser, 1985, 

81, 95). 

 

Αξιοσημείωτη είναι η εύρεση σημαντικών αριθμών Μεσαιωνικής Εφυαλωμένης κεραμικής 

κατά την διάρκεια των ανασκαφών, στη θέση της Παναγίας Χρυσοπολίτισσας από τον 

Αθανάσιο Παπαγεωργίου, στη Κάτω Πάφο από το Πανεπιστήμιο της Κατανίας, στη θέση 

Σταυρός-Κούκλια απο την Ελβετογερμανική αποστολή, στη σωστική ανασκαφή εντός των 

τειχών της πόλης της Λευκωσίας, όπως και στην ανασκαφή της προϊστορικής Έγκωμης 

(Μπακιρτζή, 1996, 34-35).   

 

Εικόνα 3. Εξώφυλλο και 

οπισθόφυλλο (Έκθεση κ.Χριστάκη 
Λοϊζίδη, Λευκωσία 1947 (Bakitrzi, 

2014, 18) 
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Όταν το 1960, ιδρύθηκε η Κυπριακή Δημοκρατία, θεωρήθηκε σημαντικό να αναδειχθεί η 

ιστορία όπως και ο πολιτισμός του νησιού. Συνεπώς, παρουσιάστηκε ιδιαίτερη αλλαγή στάσης 

όσον αφορά τις απόψεις περί σκότους και στασιμότητας κατά την πρώιμη Βυζαντινή και τη 

Μεσαιωνική περίοδο. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον από τους ερευνητές υπήρξε προς τη μελέτη της 

περιόδου Φραγκικής κυριαρχίας στο νησί (1191-1489), την οποία αντιμετώπισαν με μια 

ιδιαίτερα αντικειμενική οπτική, αποβάλλοντας τις προκαταλήψεις του παρελθόντος. Το νησί, 

την περίοδο αυτή, υπήρξε κέντρο παραγωγής βιοτεχνικών προϊόντων όπως και εμπορικός 

σταθμός σύνδεσης της σημερινής Ευρώπης με την Συροπαλαιστινιακή ακτή (Stern και Avissar 

2005, 57). Συνεπώς αναζωπυρώθηκε το ενδιαφέρον των ερευνητών για τον υλικό πολιτισμό 

και συγκεκριμένα για την μεσαιωνική εφυαλωμένη κεραμική (Bakitrzi 2014, 20). 

 

Οι συλλογές των πολιτιστικών φορέων με επίκεντρο την 

Εφυαλωμένη Μεσαιωνική κεραμική, έπαυσαν την 

λειτουργία τους το 1963, λόγω της κρίσιμης πολιτικής 

κατάστασης του νησιού (Μπακιρτζή 1996, 35). 

Σημαντικό είναι το έργο του Δημήτριου Πιερίδη, ο οποίος 

πηρέ την πρωτοβουλία για την καταγραφή της συλλογής 

Πιερίδη (Εικ.10) και την έκδοση ενός πρωτοπόρου τόμου 

το 1978 αφιερωμένου στην Κυπριακή Εφυαλωμένη 

Μεσαιωνική κεραμική. Η συλλογή αυτή ταξίδεψε και 

παρουσιάστηκε σε πλήθος εκθέσεων στον Ελλαδικό χώρο 

(Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Καβάλα). Η συλλογή της 

Κλειούς και Σόλωνα Τριανταφυλλίδη δωρίστηκε το 1994 

για την δημιουργία του Μουσείου Γεωργίου και Νεφέλης 

Τζιάπρα Πιερίδη, και συνεπώς το Πολιτιστικό Ίδρυμα της Τράπεζας Κύπρου έχει στην κατοχή 

του σήμερα ιδιαίτερης σημασίας συλλογή Μεσαιωνικών Εφυαλωμένων αγγείων. Μέχρι 

στιγμής δημοσιεύθηκε πλήθος καταλόγων και μελετών που αφορούν την συλλογή 

εφυαλωμένης κεραμικής του Ιδρύματος Πιερίδη – Πολιτιστικού Ιδρύματος Τράπεζας Κύπρου. 

 

Εντύπωση δημιουργεί η συλλογή Μεσαιωνικών Εφυαλωμένων κεραμικών του Λεβεντείου 

Δημοτικού Μουσείου Λευκωσίας (1989). Η δραστηριότητα του Μουσείου αποτελεί ιδιαιτέρας 

σημασίας, καθώς η δημιουργία ευρετηρίου Μεσαιωνικής Κεραμικής, η διεξαγωγή διάφορων 

προγραμμάτων εκπαίδευσης σε συνεργασία με την υπηρεσία χειροτεχνίας Κύπρου, όπως και 

η συμμετοχή εκθεμάτων σε εκθέσεις εκτός των ορίων του νησιού συμβάλει στην προβολή, 

Εικόνα 4. Έκθεση εφυαλωμένων κυπριακών αγγείων 

στο Μουσείο Πιερίδη (Φωτογραφία από Ε.Ι) 
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ανάδειξη και διάδοση της εφυαλωμένης κυπριακής μεσαιωνικής κεραμικής (Bakitrzi 2014, 

25).  

 

Σήμερα στο νησί υπάρχουν τρείς κύριες συλλογές κυπριακής μεσαιωνικής κεραμικής 

προσβάσιμες στο κοινό. Στο Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο Λευκωσίας, στο Μουσείο Πιερίδη 

στη Λάρνακα και στο Μεσαιωνικό Μουσείο Λεμεσού.  

 

Ακόμη με την ιδιαίτερη συμβολή του Βάσου Καραγιώργη, η Μεσαιωνική εφυαλωμένη 

κεραμική προστέθηκε σε συλλογές Κυπριακών Αρχαιοτήτων στο εξωτερικό (Bakitrzi 2014, 

24). Κυπριακές συλλογές μεσαιωνικών εφυαλωμένων αγγείων φιλοξενούντε στο Μουσείο 

Βικτωρίας και Άλμπερτ και στο Βρετανικό Μουσείο στο Λονδίνο και στο Μουσείο Ashmolean 

στην Οξφόρδη, στο Μουσείο κεραμικής της Σερβίας, στο Μουσείο Μεσογειακών 

Αρχαιοτήτων της Στοκχόλμης, (Plitz 1996, 12) και στη Γερμανία στα μουσεία 

Skulpturensammlung und Museum für Byzantinische Kunst, Folkwang Museum, Badisches 

Landesmuseum, όπως και στη προσωπική συλλογή του Christian Shmid στο Μόναχο. 

(Böhlendorf-Arslan 2014, 92)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eικόνες 5,6,7. Μέρος έκθεσης εφυαλωμένων κυπριακών αγγείων στο Λεβέντειο Μουσείο 

Λευκωσίας (Φωτογραφία από Ε.Ι) 
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3. Μεθοδολογία 
 
 
Η περιορισμένη μελέτη όσον αφορά τη χρήση και διάδοση των κυπριακών εφυαλωμένων 

αγγείων στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού, όπως και η τάση της πλειονότητας των ερευνών 

επισκόπησης επιφάνειας, μέχρι προσφάτως, να επικεντρώνεται στις προϊστορικές περιόδους, 

δημιουργεί κενό στην μελέτη της υπαίθρου του νησιού κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα. Η 

παρούσα εργασία, μέσω της μελέτης και σύγκρισης των ποσοτικών αποτελεσμάτων 

διαφορετικών ερευνητικών προγραμμάτων, θα επιχειρήσει την εξαγωγή συμπερασμάτων 

σχετικά με τη χρήση της κυπριακής εφυαλωμένης μεσαιωνικής κεραμικής στις αγροτικές 

περιοχές καθώς και την ταυτότητα του ίδιου του χρήστη.  

 

H μεθοδολογία της παρούσας εργασίας, βασίστηκε στη δυνατότητα των αρχαιολογικών 

ερευνών επιφανείας, να συγκεντρώνουν υλικό σχετικό με τη χρονολόγηση, τη χωρική 

ανάπτυξη και χρήση μιας ολόκληρης περιοχής, σε μακρά χρονική διάρκεια. Κύριο εργαλείο 

κάθε επισκόπησης επιφανείας αποτελεί η δειγματοληπτική συλλογή οστράκων ορατών στην 

επιφάνεια του τοπίου (συνήθως μόνο διαγνωστικών) για σκοπούς μελέτης και περαιτέρω 

ανάλυσης, αποφεύγοντας τη χρήση καταστροφικών μεθόδων (Athanassopoulos 2004, 16).  

 

Αναμφίβολα, κάθε μελέτη η οποία επιχειρεί τη σύνδεση και σύγκριση δεδομένων και 

αποτελεσμάτων πολλαπλών ερευνητικών προγραμμάτων επισκόπησης επιφανείας, οφείλει να 

συνοδεύετε από “Archaeological Source Criticism”, (Alcock et al. 1991: 457-479; Alcock και 

Cherry 2004, 4-5), δηλαδή τη γνώση πιθανής ύπαρξης ερευνητικών περιορισμών και 

αβεβαιοτήτων, τη περίοδο κατά την οποία πραγματοποιήθηκε η έρευνα. 

 

 

3α. Πηγές – Βάσεις Δεδομένων  

Πηγή πληροφοριών για κάθε ερευνητικό πρόγραμμα υπήρξε το δημοσιευμένο ή αδημοσίευτο 

και διαθέσιμο υλικό προς μελέτη, όπως οι δημοσιευμένοι τόμοι, άρθρα και βάσεις δεδομένων. 

Κύριο εργαλείο άντλησης δεδομένων για το ερευνητικό πρόγραμμα AAP (1991-1992), 

αποτέλεσε το έβδομό “The Malloura Valley Survey” και δέκατο πέμπτο κεφάλαιο “Athienou 

Archaeological Project Survey Pottery” του τόμου Crossroads and Boundaries: The 

Archaeology of Past and Present in the Malloura Valley, Cyprus. Μέσω των κεφαλαίων αυτών, 
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κατέστη εφικτή η εξαγωγή πληροφοριών σχετικών με το ερευνητικό πρόγραμμα και την 

κεραμική που συλλέχθηκε κατά την περίοδο έρευνας, ανά χρονική περίοδο. 

 

Βασικό εγχειρίδιο μελέτης του ερευνητικού προγράμματος SCSP (1992-1997) αποτέλεσε η 

τελική δημοσίευση με τίτλο The Sydney Cyprus Survey Project: Social Approaches to Regional 

Archaeological Survey. Στον εν λόγω τόμο, πραγματοποιείται κατάθεση των αριθμών 

οστράκων που εντοπίστηκαν ανά περιοχή “Special Interest Area” (SIA) ή θέση ειδικού 

ενδιαφέροντος “Place οf Special Interest” (POSI). Η ολογράφως αναφορά στο «χρονότυπο» 

(Chronotype) όπως και η ανά χρονική περίοδο διάταξη, συνέβαλε στην ευκολότερη και 

ταχύτερη κατανόηση των δεδομένων που περιείχε κάθε πίνακας δεδομένων.  

 

Τα αρχαιολογικά δεδομένα και πορίσματα του ερευνητικού προγράμματος TAESP (2000-

2004) δημοσιεύθηκαν σε δύο τόμους: Landscape & Interaction; Methodology, Analysis & 

Interpretation (Τόμος 1) και The TAESP Landscape (Τόμος 2). Η άντληση των αριθμών 

κεραμικής πραγματοποιήθηκε μέσω των ειδικά διαμορφωμένων πινάκων δεδομένων ανά SΙΑ 

και POSI, στους οποίους αναγράφεται το χρονότυπο (ως ειδική κατηγορία κάθε διαφορετικού 

τύπου κεραμικής), η χρήση, ο αριθμός οστράκων και το συνολικό βάρος.  

 

Πηγή δεδομένων σχετικά με τις ποσότητες κεραμικής που συλλέχθηκαν κατά την ερευνά του 

προγράμματος PKAP (2003-2011) αποτέλεσε ο δημοσιευμένος τόμος Pyla-Koutsopetria I; 

Archaeological survey of an Ancient Coastal Town. Τα αποτελέσματα της έρευνας, 

συμπεριλαμβανομένου των κεραμικών ευρημάτων με βασικό παρονομαστή το χρονότυπο και 

την χρονολόγηση αναφέρονται στον εν λόγω τόμο. 

 

Η έρευνα πεδίου του προγράμματος Settled and Sacred Landscapes of Cyprus (SeSaLaC) 

(2014-2023) ολοκληρώθηκε μόλις το προηγούμενο έτος. Αποτελεί λοιπόν την πλέον πρόσφατη 

από τις πέντε έρευνες επιφανείας με τις οποίες ασχολείται η παρούσα μεταπτυχιακή μελέτη. 

Βασική πηγή πληροφοριών σχετικά με τα ποσοτικά στοιχεία κεραμικής, υπήρξε τμήμα της 

βάσης δεδομένων (Access) του ερευνητικού προγράμματος, εξαγόμενο σε μορφή Εxcel, το 

οποίο μου παραχώθηκε για σκοπούς έρευνας από τον αναπληρωτή καθηγητή και επιβλέπων 

καθηγητή της παρούσας εργασίας Δρ. Αθανάσιο Κ. Βιώνη. 
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Η γνωριμία με τους τύπους εφυαλωμένης μεσαιωνικής κεραμικής οι 

οποίοι παρουσιάζονται στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού καθώς και 

η κατανόηση της εξέλιξης του τύπου κατά τη διάρκεια των μεσαιωνικών 

χρόνων, πραγματοποιήθηκε κυρίως μέσω της μελέτης δημοσιεύσεων 

και ερευνών της αρχαιολόγου Δρ. Δήμητρα Παπανικόλα-Μπακιρτζή. Η 

διδακτορική διατριβή της ίδιας,  «Μεσαιωνική Εφυαλωμένη Κεραμική 

της Κύπρου: τα εργαστήρια Πάφου και Λαπήθου» (1996) αποτελεί 

κανόνα για τη μελέτη της κυπριακής εφυαλωμένης μεσαιωνικής 

κεραμικής στο νησί. Επίσης, απαραίτητη κρίθηκε η περαιτέρω  

βιβλιογραφική μελέτη, με απώτερο σκοπό την άντληση πληροφοριών 

σχετικά με την χρήση και εξέλιξη της κυπριακής εφυαλωμένης μεσαιωνικής κεραμικής.  

 

 

3β. Διαδικασία ομαδοποίησης και ταξινόμησης αρχαιολογικών δεδομένων 

Η διαδικασία συγκέντρωσης των αρχαιολογικών δεδομένων είχε ως πρώτο στάδιο την 

ψηφιοποιήση των ποσοτικών δεδομένων (Πιν.3), σε αρχείο Excel. Στην περίπτωση των 

δεδομένων του SeSaLaC, το παρών στάδιο παραλήφθηκε λόγω της ήδη υπάρχουσας ψηφιακής 

μορφής των δεδομένων. Επόμενο στάδιο υπήρξε η ομαδοποίηση των διαφορετικών τύπων 

κεραμικής βάσει του χρονοτύπου (στις περιπτώσεις των SCSP, TAESP, PKAP) και 

χρονολόγησης ανεξαρτήτως του τετραγώνου, SIA ή POSI, δηλαδή της περιοχής έρευνας. 

Ακολούθησε ο διαχωρισμός βάση της χρήσης, της διακόσμησης και της προέλευσης. 

 

Εικόνα 8. Crossroads and 

Boundaries, Μoore και Gregory 

2011, εξώφυλλο 

Εικόνα 9. The Sydney Cyprus 

Survey Project, Given και Knapp 

2003, εξώφυλλο. 

Εικόνα 10. Landscape and 

Interaction, Τομος 2. Given et 

al. 2013β εξώφυλλο 

Εικόνα 11.  Pyla – Koutsopetria 1, 
Carahet et al. 2014, εξώφυλλο 

Εικόνα 12. Μεσαιωνική εφυαλωμένη 

κεραμική της Κύπρου. Τα εργαστήρια 

Λέμπας και Λαπήθου, Παπανικόλα-

Μπακιρτζή 1996, εξώφυλλο 
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Ως πρότυπο ταξινόμησης χρηστικότητας για σκοπούς σύγκρισης δεδομένων, χρησιμοποιήθηκε 

ο πίνακας λειτουργιών και χρήσεων κεραμικής του TAESP, ο οποίος βασίζεται στην 

λειτουργική τυπολογία (Given et al. 2013, 29-30) (Πίν.2). Η επιλογή αντικατοπτρίζει τη λογική 

ότι όλα τα όστρακα κεραμικής αντιπροσωπεύουν μια ή και περισσότερες χρηστικές 

λειτουργίες. Σε πιθανή ύπαρξη πολλαπλών λειτουργιών, πραγματοποιείται ανάλογη διαίρεση 

του αριθμού οστράκων και του αριθμού λειτουργιών καθώς και στρογγυλοποίηση του αριθμού 

για αποφυγή δεκαδικών ψηφίων. 

 

Στις περιπτώσεις τις οποίες η ακριβής χρήση ενός οστράκου κεραμικής δεν είναι δυνατό να 

αναγνωριστεί, κατηγοριοποιείται στην γενικότερη κατηγορία «Χρηστικό σκεύος» η οποία 

διαχωρίζεται σε δύο υποκατηγορίες. Στη πρώτη κατηγορία «Ελαφριάς Χρήσης» εμπίπτουν 

επιτραπέζια σκεύη, μαγειρικά αγγεία και άλλα ελαφριάς χρήσης σκεύη, καθώς στη δεύτερη 

Πίνακας 3 .Παράδειγμα πίνακα με δεδομένα κεραμικής που συλλέχθηκαν στο τετράγωνο TS08, TAESP. 

(Given et al. 2013β, 218) 
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κατηγορία «Βαριάς Χρήσης» κατηγοριοποιούνται αγγεία οικιακής και δημόσιας αποθήκευσης, 

πιθάρια, και άλλα αγγεία ελαφριάς ή βαριάς χρήσης (Given et al. 2013, 29-30).  Επιπρόσθετα 

για εξυπηρέτηση των στόχων της παρούσας μελέτης,  απαραίτητη θεωρήθηκε η προσθήκη δύο 

υποκατηγοριών της κατηγορίας «Επιτραπέζια σκεύη», τα αγγεία «Με κόσμηση» και τα 

«Ακόσμητα» (Πιν. 5) Όσον αφορά την περίοδο της Ύστερης αρχαιότητας στην κατηγορία των 

διακοσμημένων εμπίπτουν κυρίως τα Ερυθροβαφή σκεύη καθώς στις μετέπειτα περιόδους τα 

αγγεία με παρουσία εφυάλωσης. (Πίν.4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Πίνaκας 4.  Λειτουργίες και Χρήσεις 

κεραμικών – TAESP 
(Given et al. 2013, vol. 1, 29) 

 

Πίνακας 5. Τελικός πίνακας 

ταξινόμησης χρηστικότητας 

κεραμικής της παρούσας εργασίας 
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3γ. Σύνδεση και Σύγκριση των Δεδομένων 

Η σύνθεση των αρχαιολογικών δεδομένων και αποτελεσμάτων των ερευνών επιφανείας 

πραγματοποιήθηκε μετά την επίλυση του κυριότερου προβλήματος, αυτού της χρονολόγησης. 

Οι πολλές και διαφορετικές χρονολογικές φάσεις με τις οποίες τα ερευνητικά προγράμματα 

διαχωρίζουν και χρονολογούν τη κεραμική, εμπόδιζε την σύγκριση των δεδομένων 

αποτελεσματικά.  Η Ανάγκη δημιουργίας πολλών χρονικών περιόδων από τους συντελεστές 

των ερευνητικών προγραμμάτων, με διαφορετικά χρονολογικά όρια τα οποία αφορούν κυρίως 

τους αιώνες μεταξύ του 9ου μέχρι τον 19ο, βασίζεται στην περιορισμένη διαθεσιμότητα 

πληροφοριών σχετικών με την χονδροειδής κεραμική των Μεσαιωνικών χρόνων.  

 

Με απώτερο σκοπό την αποτελεσματικότερη σύνδεση των δεδομένων, η χρονολόγηση της 

κεραμικής στην παρούσα μελέτη πραγματοποιείται μέσω της διαχώρισης του ήδη 

χρονολογημένου υλικού σε 6 χρονολογικές περιόδους (Πιν.1), οι οποίες χρησιμοποιούνται 

από τουλάχιστον 3 ερευνητικά πρόγραμμα η κάθε μια (Πιν.4). Οι χρονικές φάσεις αυτές είναι 

η Ύστερη Αρχαιότητα (4ος – μέσα 8ο αι.), η Κυρίως Βυζαντινή περίοδος (μέσα 8ου–12ος αι.), ο 

Ύστερος Μεσαίωνας (12ος αι.-16ος αι.), ολόκληρη η Μεσαιωνική περίοδος (8ος αι.–16ος αι.), η 

Μεσαιωνική και Οθωμανική περίοδος (16ος αι– 19ος αι.) και η περίοδος από τον Πρώιμο 

Μεσαίωνα ως και τους Νεότερους χρόνους (12ος αι.-Σήμερα).  

 

Μέσω του διαχωρισμού αυτού επιτυγχάνεται η όσο το δυνατόν, ορθότερη χρονολογικά 

ομαδοποίηση και σύγκριση, αποφεύγοντας τις μεγάλες χρονικές αποκλείσεις. (Πίν.6) Εμφανής 

είναι η ισχυρή ανομοιότητα σε περιπτώσεις, χρονικών ορίων οι οποίες αφορούν 

συγκεκριμένους αιώνες π.χ. η χρονική περίοδος «Μεσαίωνας-Οθωμανική περίοδος» 

παρουσιάζει διαφορετικά όρια για τα 4 ερευνητικά προγράμματα στα οποία εμπίπτει  βάσει 

των δημοσιεύσεων (ΑΑP, TAESP, PKAP, SeSaLaC), ωστόσο, αποτελεί τον πιο 

αποτελεσματικό τρόπο σύγκρισης χρονικών περιόδων τη δεδομένη στιγμή. 

 

 Πίνακας 6. Χρονικές περίοδοι ερευνητικών προγραμμάτων 
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Την επίλυση του προβλήματος της χρονολόγησης ακολούθησε η σύνθεση των δεδομένων σε 

ειδικούς πίνακες, η προσθήκη ποσοστών και η δημιουργία ειδικών γραφικών 

παραστάσεων για σκοπούς σύγκρισης. Μέσω της διαδικασίας αυτής επιτυγχάνεται η 

δημιουργία μιας πρώτης, ποσοτικής εικόνας των διαφόρων τύπων κεραμικής, βάσει των έξι 

χρονολογικών περιόδων που ορίστηκαν.    

 

Η απομόνωση των διακοσμημένων/εφυαλωμένων αγγείων αποτελεί το σημαντικότερο στάδιο 

της μελέτης, καθώς η παρουσίαση της μικρής ή μεγάλης ποσότητας αυτών, έναντι των 

υπολοίπων τύπων στο αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου, αποτελεί τον κύριο στόχο της 

παρούσας εργασίας. Τα δεδομένα που προκύπτουν μετά τη διαδικασία αυτή, συζητούνται και 

ερμηνεύονται στο έκτο κεφάλαιο, καθώς επίσης πραγματοποιείται προσπάθεια σύγκρισης τους 

με τον Ελλαδικό χώρο. Προσπάθεια σύνδεσης της κυπριακής μεσαιωνικής εφυαλωμένης 

κεραμικής με τον άνθρωπό της υπαίθρου πραγματοποιείται στο κεφάλαιο επτά λαμβάνοντας 

υπόψη τόσο τα δεδομένα που προέκυψαν από την ποσοτική και στατιστική μελέτη μου αλλα 

και μέσω της βιβλιογραφικής ερευνάς η οποία πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του στόχου της 

παρούσας μεταπτυχιακής εργασίας. 

 

Θα ήθελα να επισημάνω ότι στην παρούσα εργασία δημιουργήθηκαν τρία παραρτήματα για 

τους πίνακες που χρειάστηκε να δημιουργηθούν κατά την πορεία της εργασίας βάσει του 

τύπου, της χρηστικότητας και της προέλευσης. Αξιοσημείωτο επίσης είναι ότι στην μελέτη, 

δεν υπάρχει ξεχωριστό κεφάλαιο ιστορικού περιγράμματος. Στο έκτο κεφάλαιο  Αρχαιολογικά 

δεδομένα και Ανάλυση,  περιλαμβάνεται το ιστορικό πλαίσιο, εκεί όπου αυτό είναι απαραίτητο, 

για την επεξήγηση κοινωνικών, οικονομικών φαινομένων και τάσεων. Με τον τρόπο αυτό, η 

συζήτηση και ερμηνεία των αρχαιολογικών δεδομένων από την κάθε περίοδο ξεχωριστά θα 

εντάσσεται στο ιστορικό της πλαίσιο με οργανικό τρόπο. 
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4. Μεσαιωνική κεραμική: κατηγορίες, χρονολόγηση, 

 εργαστήρια, χρήσεις 
 

 

 

Κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας, η Κύπρος υπήρξε ένα από τα σημαντικότερα κέντρα 

παραγωγής, επιτραπέζιας εφυαλωμένης κεραμικής. Ιδιαίτερη εξέλιξη, ως ένα δραστήριο 

κέντρο παραγωγής κεραμικών αγγείων, παρουσιάστηκε από την τελευταία δεκαετία του 12ου 

αι., δηλαδή κατά την εδραίωση της κυριαρχίας των Φράγκων στο νησί, μέχρι και τον 16ο αι. 

(Παπανικόλα-Μπακιρτζή  1989, 33: Παπανικόλα-Μπακιρτζή 1996, 212: Papanikola-Bakirtzi 

2004, 38). Ο τύπος αυτός εμπίπτει κυρίως στην κατηγορία των επιτραπέζιων σκευών καθώς η 

πλειονότητα των ευρημάτων αποτελείται από κούπες βαθιές ή ρηχές, πινάκια και κανάτες. Η 

Κυπριακή Εφυαλωμένη Κεραμική παρουσιάζεται σε πληθώρα θέσεων του νησιού σε 

οικιστικά, αγροτικά και ταφικά περιβάλλοντα, γεγονός που αποδεικνύει την χρήση αλλα και 

την εκτίμηση του σκεύους από την πλειονότητα του πληθυσμού του νησιού (Papanikola-

Bakirtzi 1999, 16).  

 

Η Kυπριακή Μεσαιωνική κεραμική αποτελεί τοπική έκφραση, τόσο της Μέσης Βυζαντινής 

αλλα και της Ύστερης Βυζαντινής κεραμικής, λόγω των παρόμοιων τυπολογικών 

χαρακτηριστικών που παρουσιάζει. Ωστόσο, είναι εμφανής η ύπαρξη στοιχείων εμπνευσμένων 

από την κεραμική σταυροφορικών θέσεων της Συροπαλαιστινιακής ακτής. Η χρήση 

υαλώματος μολύβδου και χαλκού όπως και κασσιτέρου, ως μέσα προσθήκης χρωματισμών 

στην επιφάνεια του αγγείου καθώς και η χρήση εγχάρακτης διακόσμησης “sgraffito”, 

αποτέλεσε συχνό φαινόμενο διακόσμησης επιτραπέζιων σκευών στον Βυζαντινό και 

Λατινοκρατούμενο κόσμο από τον 12ο αι.(Ting et al. 2019, 8). Οι αγγειοπλάστες εμπνευσμένοι 

από τους διαφορετικούς τύπους κεραμικής των σταυροφορικών κρατών, κατόρθωσαν να 

συνδέσουν στοιχεία και να δημιουργήσουν ένα νέο είδος κυπριακής κεραμικής το οποίο δεν 

αποκλίνει από την σταυροφορική του επιρροή, την Κυπριακή Εφυαλωμένη Κεραμική 

(Παπανικόλα-Μπακιρτζή 1989, 33: Vionis et al. 2019, 245). 

 

Τι διαφοροποιεί την κυπριακή μεσαιωνική εφυαλωμένη κεραμική από τα υπόλοιπα 

χρηστικά σκεύη της ίδιας περιόδου; Ποια χαρακτηριστικά του τύπου τον καθιστούν 

υποψήφιο «σκεύος πολυτελείας» της Μεσαιωνικής Κύπρου;  
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4α. Τρόπος Κατασκευής Εφυαλωμένης Μεσαιωνικής κεραμικής 

Κύριο χαρακτηριστικό της κυπριακής εφυαλωμένης κεραμική αποτελεί η επένδυση του 

αγγείου με εφυάλωση, η οποία έχει ως βασικό χαρακτηριστικό κυρίως το οξείδιο του 

μολύβδου. Η υάλωση του σκεύους, συμβάλει στη δημιουργία μιας λείας, στιλπνής και 

αδιάβροχης επιφάνειας καθώς επίσης στην καλύτερη στεγανοποίηση του πορώδους κεραμικού 

σώματος. Το επίχρισμα, το οποίο προηγείται της εφυάλωσης, αποτελείται από καθαρό 

λεπτόκοκκο πηλό με αραιά και κρεμώδη υφή, ανοικτού χρώματος, συμβάλοντας στην 

ανάδειξη των χρωμάτων της εφυάλωσης (Papanikola-Bakirtzi 1999. 5) (Εικ.13). Η 

αναβάθμιση της εμφάνισης και άποψης των Μεσαιωνικών αγγείων, στην οποία συνέβαλε 

σημαντικά η επιυαλωμένη επιφάνεια, όπως και η φιλοτεχνημένη διακόσμηση, συνδράμει στην 

διάδοση της Κυπριακής Μεσαιωνικής Εφυαλωμένης κεραμικής, τόσο εντός όσο και εκτός των 

ορίων του νησιού.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όσον αφορά την όπτηση των αγγείων, όπως αναφέρει η Δρ. Δήμητρα 

Παπανικόλα-Μπακιρτζή στο άρθρο «Γνωριμία με τη βυζαντινή 

εφυαλωμένη κεραμική», «Τα εφυαλωμένα βυζαντινά κεραμική ήταν 

δίπυρα [..] Ψήνονταν σε οξειδωτική ατμόσφαιρα, σε θερμοκρασία που 

κυμαίνεται μεταξύ 850 και 1050. Το πρώτο ψήσιμο μετέτρεπε το πήλινο 

σκεύος σε κεραμικό και το δεύτερο έψηνε το στρώμα του υαλώματος 

καθιστώντας το στιλπνό, διάφανο και αδιάβροχο.» Σημαντική ήταν η 

συμβολή των τριποδίσκων κατά τη διάρκεια του ψησίματος, προς 

αποφυγή προβλημάτων, όπως η συγκόλληση αγγείων λόγω της 

Εικόνα 13. Στάδια δημιουργίας αγγείου με εγχάρακτη διακόσμηση εμπλουτισμένο με χρώμα. 

(Papanikola-Bakirtzi 2004, 40) 

 

Εικόνα 14. Αγγεία διαχωρισμένα με 
τριποδίσκους κατά τη διάρκεια του 

δεύτερου ψησίματος. (Papanikola-

Bakirtzis 2004, 41) 
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υγρής, κατά το ψήσιμο, εφυάλωσης (Εικ.14). Επιπρόσθετα, το όργανο αυτό διευκόλυνε την 

παραγωγή καθώς επέτρεπε την όπτηση περισσότερων σκευών στον κλίβανο (Papanikola-

Bakirtzis 1999, 21: Παπανικόλα-Μπακιρτζή, 2005, 25). Αναμφίβολα, η χρήση τριποδίσκων 

ψησίματος από τον 12ο αι. και εξής υπήρξε πιθανή αιτία αύξησης παραγωγής και συνεπώς 

εύρεσης οστράκων σήμερα, σε θέσεις τόσο της Κύπρου όσο και του Ελλαδικού χώρου απο τον 

12ο αι. μέχρι τον 14ο αι. (Dark 2001: 808, Vionis 2017, 368). 

 

 

4β. Τύποι διακοσμημένης εφυαλωμένης κεραμικής  

Όπως έχει προαναφερθεί στο δεύτερο κεφάλαιο 

της παρούσας μεταπτυχιακής μελέτης, οι Taylor 

και Μegaw την δεκαετία του 30’, επιχείρησαν 

να ταξινομήσουν του τύπους διακόσμησης των 

εφυαλωμένων κεραμικών της Κύπρου. Το έργο 

τους αποτελεί το κύριο σύστημα ταξινόμησης 

που χρησιμοποιείται από τους ερευνητές μέχρι 

σήμερα. Αναμφίβολα, λόγω της εξέλιξης της 

έρευνας έγιναν αλλαγές στην αρχική 

ταξινόμηση. Η διδακτορική μελέτη της 

Παπανικόλα-Μπακιρτζή προστέθηκε ως βασική μελέτη για την ταξινόμηση της μεσαιωνικής 

κεραμικής της Κύπρου. Το σύστημα ταξινόμησης το οποίο χρησιμοποιείται από τους 

πλείστους μελετητές (Πιν.8) βασίζεται σε τρεις μελέτες των Taylor, Megaw και του 

Δικηγορόπουλου όπως και σε μελέτες της Παπανικόλα-Μπακιρτζή.  

 

 

Κεραμική με γραπτή διακόσμηση (Slip-painted)  

Τύπος διακόσμησης εφυαλωμένης κεραμικής με γραπτή διακόσμηση (12ος αι.) αποτελεί η 

Γραπτή με Επίχρισμα ή Γραπτή δι’επιχρίσματος κατά την όποια το επίχρισμα 

χρησιμοποιείται ως ζωγραφικό υλικό σε αγγεία με κόκκινο πηλό (Εικ. 15). Συνεπώς 

δημιουργείται χρωματική αντίθεση μεταξύ του κοκκινωπού πηλού και του άσπρου 

επιχρίσματος. Όσον αφορά τη διακόσμηση, κυρίως φιλοτεχνούνται σχήματα με κυκλικές 

κινήσεις, όπως καμπύλες οι οποίες αγκαλιάζουν το αγγείο. Αυτός ο τύπος διακόσμησης 

Πίνακας 8. Ταξινόμηση κυπριακής εφυαλωμένης κεραμικής βάση 

των Taylor (1938), Megaw (1937-39) και Μπακιρτζή (1996). (Given 

et al. 2013b, table 3.5.) 
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παρουσιάζεται σε κλειστά αγγεία και κυρίως κανάτες. Ο τύπος επιβιώνει μέχρι τις μέρες μας 

σε παραδοσιακά εργαστήρια του νησιού (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 1996, 45- 46). 

 

Κεραμική με εγχάρακτη διακόσμηση (Sgraffito ware) 

Η διακόσμηση του τύπου με εγχάρακτη διακόσμηση “Sgraffito” (13ος αι.) βασίζεται στη λεπτή 

χάραξη (Sgraffiare = χαράσσω) η οποία επιτυγχάνεται με τη χρήση μυτερού εργαλείου από τον 

τεχνίτη, και τη χάραξη παραστάσεων ή μοτίβων στο στρώμα του επιχρίσματος. Ο κόκκινος 

πηλός του αγγείου ξεπροβάλλει δημιουργώντας αντίθεση μεταξύ των σκουρόχρωμων 

γραμμών της χάραξης και της ανοικτόχρωμης απόχρωσης του επιχρίσματος (Παπανικόλα-

Μπακιρτζή 1996, 47: Papanikola-Bakirtzi 2004, 39). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο τύπος διακόσμησης με Αδρεχάραξη (Incised-sgraffito) (13ος αι.) διακοσμείται με έντονες 

πλατιές εγχάρακτες γραμμές και συνήθως με γραμμικά θέματα όπως και πιο σύνθετα (ζώα και 

ανθρώπινές μορφές). Ακόμη, ο τύπος των Επιπεδόγλυφων (Champlevé) (12ος-14οςαι.) 

αποτελεί τύπο αδρεχάρακτης διακόσμησης κατά την οποία οι σχεδιαστικές μορφές 

ξεπροβάλουν ως ανάγλυφα καθώς αφαιρείτε πηλός με ειδικό εργαλείο από την επιφάνεια του 

αγγείου. Η διακόσμηση αφορά είτε ζώα μεμονωμένα ή και ανθρώπινες μορφές. Ακόμη ένας 

τύπος είναι τα Απλά Αδρεχάρακτα (Plain Sgraffito) (13ος αι.) των οποίων η χάραξη αποτελεί 

την μοναδική διακόσμηση του αγγείου. Όσον αφορά τα Green Glaze Sgraffito (13ος αι.), 

Εικόνα 16. Μουχρούτι με αδρεχάρακτη διακόσμηση με καφεκίτρινο χρώμα. 

Κυνηγός Γερακάρης, Εργαστήριο Πάφου 13ος αι. (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 1998, 

Εικ. 10 α.β. 

 

 

Εικόνα 15. Κανάτα. Γραπτή δι ’επιχρίσματος, 

εργαστήριο Πάφου (Stern 2014, 69) 
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κύριο χαρακτηριστικό τους αποτελεί η διακόσμηση με πράσινο χρώμα καθώς ανάλογο 

φαινόμενο παρατηρείται στον τύπο Αδρεχάρακτα με καφεκίτρινο και πράσινο χρώμα. 

(Early Βrown and Green Sgraffito) (Εικ. 16)  (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 1996, 50). 

 

Ο συχνότερος  τύπος εφυαλωμένης μεσαιωνικής κεραμικής της Κύπρου είναι τα Εγχάρακτα 

με καφεκίτρινο και πράσινο χρώμα (Brown and Green Sgraffito). Η διακόσμηση του αγγείου, 

επιτυγχάνεται με τη χρήση λεπτής και έπειτα μεσαίου πάχους χάραξης. Το καφεκίτρινο και 

πράσινο χρώμα εμπλουτίζουν έντεχνα την διακόσμηση φέροντας ένα εντυπωσιακό 

αποτέλεσμα. Άλλοι τύποι της ίδιας τεχνικής αποτελούν οι Εγχάρακτα με Καφεκίτρινο και 

Πράσινο Χρώμα (Brown and Green Sgraffito with External Glaze) (ύστερος 13ος – 

πρώιμος 14ος αι.) (Εικ.17,18), Εγχάρακτα με Καφεκίτρινο και Πράσινο Χρώμα και 

Επίχρισμα στην Εξωτερική Επιφάνεια (Brown and Green Sgraffito with Plain Slipped 

exterior) (14ος αι.) και Εγχάρακτά με Καφεκίτρινο και Πράσινο Χρώμα (Brown and Green 

Overall Sgraffito) (14ος αι.) (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 1996, 50). Επίσης ακόμη δύο ιδιαίτερης 

σημασίας κατηγορίες είναι τα Εγχάρακτα με Πράσινη Γραπτή Διακόσμηση (Green-painted 

sgraffito) (ύστερος 15ος 16ος αι.) στα όποια η διακόσμηση επιτυγχάνεται με λεπτή χάραξη και 

απλό θεματικό κύκλο (αφηρημένα μοτίβα και σχέδια) όπως και τα Κεραμικά με Απλή 

Εφυάλωση (Plain Glaze) (Παπανικόλα-Μπακιρτζή, 1996, 51). 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Εικόνα 17. Κούπα, Εγχάρακτου με καφεκίτρινο και πράσινο χρώμα 

τύπου, (Βυζαντινά Νεοφύτου 28) 

 

Εικόνα 18. Αμφορίσκος, Εγχάρακτη με καφεκίτρινο και πράσινο 
χρώμα διακόσμηση, 14ος αι. (Papanikola-Bakirtzis 2004, 143) 
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4γ. Εργαστήρια παραγωγής εφυαλωμένης κεραμικής στην Κύπρο 

 

Ποιες είναι οι θέσεις παραγωγής εφυαλωμένης Μεσαιωνικής κεραμικής, και πως αυτές 

συνδέονται με το αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου; 

 

 

 

 

 

Εργαστήρια Πάφου   

Κατά τη διεξαγωγή επισκόπησης επιφανείας στην επαρχία Πάφου τη δεκαετία του 80’ από το 

Τμήμα Αρχαιοτήτων Κύπρου, εντοπίστηκαν ίχνη εργαστηρίων εφυαλωμένης κεραμικής όπως 

τριποδίσκοι ψησίματος, παραμορφωμένα σκάρτα όστρακα και υπολείμματα κλιβάνων, στις 

θέσεις Λέμπα, Κούκλια και στον λόφο Φάμπρικα στην Κάτω Πάφο (Papanikola-Bakirtzi 2004, 

43: Cook 2014, 30).  Η λειτουργία των εργαστηρίων της ευρύτερης περιοχής της Πάφου 

χρονολογείται στον 13ο και 14ο αι.. Όσον αφορά το 

σχήμα των αγγείων παραγωγής, περιλάμβανε πινάκια, 

κούπες μεγάλου και μικρού μεγέθους, και κανάτια, 

γνωστά με τον όρο «εμπότης», «μπότης», 

«κουκουμάριο». Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της 

εφυαλωμένης επιτραπέζιας κεραμικής των εργαστηρίων 

Πάφου, αποτελεί το σχήμα της βάσης με άνω στραμμένο  

δακτύλιο, ορισμένες φορές ομαλά ενώ άλλες φορές πιο 

έντονα. Ο δακτύλιος αυτός επιτρέπει στον τεχνίτη να 

μεταφέρει το αγγείο με μεγαλύτερη ευκολία, κατά την 
Εικόνα 21. Κούπες, τύποι εργαστηρίων Πάφου, 

Σχεδιαστικές αναπαραστάσεις (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 

1996, 61) 

Χάρτης 6. Θέσεις εργαστηρίων εφυαλωμένης κυπριακής 

κεραμικής στην Κύπρο. 

. 1) Λάπηθος (Ύστερος 14ος αι. – 16ος αι.)  

2) Λευκωσία (12ος/13ος αι. – 14ος/15ος αι.)   

3) Έγκωμη (μέσα 13ου αι. – 14ος αι.)  

4)Λέμπα (μέσα/ύστερος 13ος αι.–μέσα 14ου αι).  

5) Κούκλια (13ος/14ος αι.;)  (Πιθανόν) 

6)Κάτω Πάφος-Λόφος Φάμπρικας (πρώιμος/μέσος 13οςαι.–

14οςαι.)  

 7) Αρχαίοι Σόλοι (13οσ- 14ος αι;) (Πιθανόν) 

8)Βάσα Κοιλανίου (14ος-15ος αι;) (Πιθανόν) 

Χρονολογήσεις από (Βιωνης 2019, 242)   

 

ΕΛΕΝΗ ΙΑ
ΚΩΒΟΥ 



 

 33 

διαδικασία εμβαπτίσματος με επίχρισμα, υάλωσης όπως και στοιβάγματος (Παπανικόλα – 

Μπακιρτζή 1996, 57). 

 

Όσον αφορά τη διακόσμηση των κεραμικών, η πλειονότητα 

εμπίπτει στην κατηγορία των εγχαράκτων. Για την 

διακόσμηση του αγγείου, προθέτονταν τυχαίες πινελιές 

πράσινου χρώματος (οξειδίου του χαλκού) η καφεκίτρινου 

χρώματος (οξείδιο του σιδήρου) (Εικ. 22). Όσον αφορά τα 

αγγεία που διακοσμούνταν με τη χρήση επιχρίσματος (Γραπτά 

δι‘επιχρίσματος) η πλειονότητα αυτών αφορούσε κλειστά 

αγγεία όπως «κουκουμάρια» και «μπότηδες» (Παπανικόλα-

Μπακιρτζή 1999, 10).  

 

Εργαστήριο Κάτω Πάφου – Λόφος Φάμπρικα  

Κατά την διενέργεια αρχαιολογικών ανασκαφών στο Αρχαίο Θέατρο της Πάφου, στον λόφο 

Φάμπρικα, εντοπίστηκε κτηριακό σύμπλεγμα με βιοτεχνικό χαρακτήρα το οποίο 

χρονολογήθηκε στην Μεσαιωνική περίοδο (13ο αι.-14ος αι.). Εντός των ορίων του χώρου 

παρουσιάστηκαν στοιχεία επεξεργασίας αρχιτεκτονικών μελών κτηρίων, μεταλλουργικών 

δραστηριοτήτων καθώς και παραγωγή γυαλιού και εφυαλωμένης κεραμικής. Ο κύριος τύπος 

εφυαλωμένης κεραμικής που εντοπίστηκε είναι ο εγχάρακτος (Sgraffito) (Green et al. 2011, 

43). Βάσει των μέχρι σήμερα ευρημάτων, το εργαστήριο παραγωγής μεσαιωνικής κεραμικής 

στο λόφο της Φάμπρικας αποτέλεσε το σημαντικότερο στην ευρύτερη περιοχή της Πάφου 

κατά τον Μεσαίωνα. Η Πάφος ως η Δυτικότερη πόλη του νησιού, αποτέλεσε σταθμό, στο 

δρόμο κάθε ταξιδιώτη προς τους Αγίους Τόπους (Green et al. 2011, 44). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 22. Κούπα με εγχάρακτη διακόσμηση 

με καφεκίτρινο και πράσινο χρώμα. 14ος αι. 

Εργαστήριο Πάφου, (Papanikola-Bakirtzis 
2004, 109) 

 

 

Εικόνα 23. Βάση κλιβάνου 13ου αι. για κατασκευή 
εφυαλωμένης κεραμικής στη θέση Φάμπρικα. (ανασκαφή 

2006) (Green et al. 2004, 42) 

Εικόνα 24. Κύπελο εργαστηρίου Κάτω Πάφου-Λόφος 

Φάμπρικα (13ος αι.)  (Green et al. 2004, 46) 
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Εργαστήρια Λαπήθου 

Στην κατεχόμενη σήμερα Λάπηθο, μερικά χιλιόμετρα Δυτικά 

της Κερύνειας, εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια σωστικών 

ανασκαφών κλίβανοι όπτησης εφυαλωμένης κεραμικής και 

τριποδίσκοι στοιβάγματος. Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσαν 

τα στοιβαγμένα και κολλημένα μεταξύ τους αγγεία, τα οποία 

κατέρρευσαν κατά τη διαδικασία υάλωσης όπως και οι 

τριποδίσκοι ψησίματος ανάμεσα τους. Η παραγωγή 

κεραμικών σκευών στη θέση χρονολογείται από την Εποχή 

του Χαλκού (11ος – 8ος αι. π.Χ.) και συνεχίστηκε μέχρι και 

το πρόσφατο παρελθόν (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 2019, 

106). Ιδιαίτερη ανάπτυξη υπήρξε κατά την περίοδο κυριαρχίας των Γενουατών στην 

Αμμόχωστο (1374-1464) όταν το κέντρο παραγωγής εφυαλωμένων επιτραπέζιων σκευών 

θεωρήθηκε απαραίτητο να μεταφερθεί στη Λάπηθο (Παπαδημητρίου Ε. 2005, 114). Η 

παραγωγή εφυαλωμένης κεραμικής στη Λάπηθο υπήρξε η μακροβιότερη της Κύπρου, μιας και 

συνεχίζει αδιάσπαστη στην περιοχή μετά την Οθωμανική κατάκτηση της Κύπρου 

(Παπανικόλα-Μπακιρτζή 2003, 62: Παπανικόλα-Μπακιρτζή 2019, 114). 

 

Όσον αφορά την τυπολογία των εφυαλωμένων κεραμικών Λαπηθιώτικης παραγωγής, 

αποτελούνταν από κούπες με υπερυψωμένη, βαθμιδωτή βάση και ψηλό χείλος με διακόσμηση 

ανάγλυφου κορδονιού περιμετρικά. Επιπρόσθετα, υπήρξαν τύποι σε μορφή ποτηριού με ψηλό 

πόδι, επίπεδη βάση και κούπες διάφορων μεγεθών με χαμηλή και δακτυλιόσχημη βάση.  Οι 

βασικοί τύποι διακόσμησης είναι οι εξής: Κεραμική με εγχάρακτη διακόσμηση με 

καφεκίτρινο και πράσινο χρώμα, Εγχάρακτα με πράσινη γραπτή διακόσμησή, Γραπτά με 

πράσινο χρώμα και κεραμικά με απλή εφυάλωση (Παπανικόλα – Μπακιρτζή 1996, 141,210). 

Τα διακοσμητικά μοτίβα και παραστάσεις επιτυγχάνονται με χάραξη λεπτών γραμμών, οι 

οποίες κινούνται παρατεταμένα με κυματιστή πορεία. Οι ανθρώπινες μορφές φιλοτεχνούνται 

σχηματικά η αφαιρετικά, καθώς συχνά δεν διαφαίνονται τα άκρα των μορφών (τα χεριά τις 

πλείστες φορές κρύβονται πίσω από το ένδυμα της μορφής). Συχνό διακοσμητικό θέμα των 

Λαπηθιώτικων αγγείων, ήταν τα πτηνά, τα φυτικά μοτίβα με λεπτές εγχαράξεις όπως και η 

χρήση πολλών γεωμετρικών μοτίβων και συνθέσεων (Παπανικόλα – Μπακιρτζή 1996, 142-

143).  

 

 

Εικόνα 25.Τυπολόγια σκευών εργαστηρίων 

Λαπήθου  (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 1996, 148) 
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Εργαστήριο Έγκωμης 

Μεταξύ της κατεχόμενης Έγκωμης και του Αγίου Σεργίου, στη 

περιοχή «Καμίνια» ανακαλύφθηκε εργαστήριο εφυαλωμένης 

κεραμικής του 14ου αι. (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 1996, 211). Ο 

καλής ποιότητας ασπριδερός και χοντρόκοκκος πηλός του 

ποταμού της Έγκωμης, κατέστη ιδανικός για χρήση από τα 

τοπικά εργαστήρια αγγειοπλαστικής (Papanikola-Bakirtzi 1989, 

243-246).  Κύριο χαρακτηριστικό των προϊόντων του 

εργαστηρίου αποτελούν οι κούπες με χαμηλή, δακτυλιόσχημη 

βάση, σώμα με λοξά τοιχώματα και χείλος ορθό ή οριζόντιο. 

Όσον αφορά την διακόσμηση, ορισμένα αγγεία παρουσιάζουν 

απλή εφυάλωση, με κοκκινωπό επίχρισμα και διάκοσμο 

άσπρου επιχρίσματος (Παπανικόλα – Μπακιρτζή 1996, 211). Επιπρόσθετα, στην κατηγορία 

αυτή εμπίπτουν τα έγχρωμα εγχάρακτα, (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 2003, 61) των οποίων ο 

διάκοσμος φέρει συνήθως ανθρώπινες μορφές (Papanikola-Bakirtzi  2004, 43). 

 

 

 

Εργαστήρια Λευκωσίας 

Στη θέση Παλαιό Δημαρχείο στη πρωτεύουσα του νησιού, 

εντοπίστηκαν τεκμήρια παραγωγής εφυαλωμένης κεραμικής, η 

οποία χρονολογείτε στον 14ο και 15ο αι. Αξιοσημείωτη είναι η 

ομοιότητα η οποία παρουσιάζεται σε κεραμικά του εργαστηρίου 

που εντοπίστηκαν στην Λευκωσία με τα Λαπηθιώτικα και 

ιδιαίτερα όσον αφορά τον τύπο εγχαράκτων με καφεκίτρινο και 

πράσινο χρώμα (Βrown and Green Sgraffito). Πιθανή είναι η 

ύπαρξη στενών σχέσεων μεταξύ των δυο εργαστηρίων 

μεσαιωνικής εφυαλωμένης κεραμικής (Violaris 2004, 72-74; 

Violaris 2014, 58). Η εγκατάσταση στη Λευκωσία 

κεραμέων από τη Λάπηθο αποτελεί ακόμη μια εξήγηση του 

φαινομένου (Papanikola-Bakirtzi, 2004, 44). Η εφυαλωμένη κεραμική της Λευκωσίας, 

παρουσιάζει όμοια τεχνικά αλλα και μορφολογικά χαρακτηριστικά με τον τύπο κεραμικής 

Gela, ο οποίος αποτελεί τύπο Προτομαϊόλικας κεραμικής, που φτιάχνετε στη Σικελία από τον 

Εικόνα 26 Τύπολόγιο, Εφυαλωμένη 

κεραμική εργαστηρίου Έγκωμης  

(Papanikola-Bakirtzi 1989, 235) 

Εικόνα 27. Όστρακα εφυαλωμένης κεραμικής από 

εργαστήριο Λευκωσίας.(François 2021, 189) 
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πρώιμο 13ο αι. και εξής. Στην Ιταλική χερσόνησο, ο τύπος εντοπίζεται σπάνια και σποραδικά 

σε θέσεις όπως η Campania, η Calabria, Τοσκάνη και η Liguria (François 2021, 190).  Πιθανή 

είναι η έναρξη δημιουργίας κεραμικών με εφυάλωση κασσίτερου στο νησί μετά τον 

υποχρεωτικό εκτοπισμό Αράβων από την Ιταλία το 1223(Abulafia 1990: 103-133: Francois 

2021, 191). 

 

 

 

Σήμερα, οι έρευνες συνεχίζονται με στόχο την εύρεση πιθανών θέσεων εργαστηρίων 

παραγωγής εφυαλωμένης κεραμικής όπως στο χωρίο Κούκλια της Πάφου, στη Βάσα 

Κοιλανίου της Λεμεσού και στην κατεχόμενη θέση των Αρχαίων Σόλων. Η πλειονότητα των 

θέσεων παραγωγής οι οποίες έχουν ήδη μελετηθεί βρίσκονται στα Δυτικά του νησιού, στην 

επαρχία Πάφου. Η εύρεση εφυαλωμένων σκευών στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού, 

οφείλεται σε επιθυμητή και σκόπιμη μεταφορά προς τις περιοχές έρευνας των πέντε 

αρχαιολογικών ερευνών επισκόπησης επιφανείας (Χάρτης 1 και 6). Αξιοσημείωτο είναι επίσης 

το γεγονός ότι μέχρι στιγμής δεν έχει εντοπιστεί κάποιο εργαστήριο εφυαλωμένης κεραμικής 

στη Νότια ακτή του νησιού, μεταξύ των πόλεων Λεμεσού και Αμμοχώστου.  

 

 

Ποια είναι τα κύρια χρηστικά σκεύη ενός νοικοκυριού, κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, 

στην Κύπρο;  Τι γνωρίζουμε για αυτά; Ποιοι είναι οι βασικοί τύποι;  

 

4δ. Μαγειρικά Σκεύη  

Τα Μαγειρικά σκευή προορίζονταν για την προετοιμασία φαγητού στο νοικοκυριό. Από τον 7ο 

μέχρι τον 13ο αι. η κυπριακή μεσαιωνική μαγειρική κεραμική είχε σταδιακά αλλάξει λόγω της 

μετατροπής από την χρήση του γρήγορου τροχού σε αργό περιστρεφόμενο. Συνεπώς, πλέον 

δεν μπορούσε να συγκριθεί με κεραμική της Ύστερης Αρχαιότητας η οποία χαρακτηρίζεται ως 

καλοφτιαγμένη και προσεγμένη (Gabrieli 2007, 402). Τα μαγειρικά σκεύη των μεσαιωνικών 

χρόνων συνήθως ήταν πλατιά και ψηλά, με δύο λαβές για ευκολότερη μεταφορά του αγγείου 

(Gabrieli 2006, 619). Ορισμένες φορές ο πηλός ήταν χονδροειδής καθώς σε άλλες πιο λεπτός 

με αρκετά εγκλείσματα. Τα εγκλείσματα αυτά συμβάλουν στην μεγαλύτερη αντοχή του 

αγγείου στις υψηλές θερμοκρασίες τις οποίες θα αντιμετώπιζε κατά το ψήσιμο καθώς και στην 

ψύξη και θέρμανση. Δηλαδή τη συστολή και διαστολή του υλικού λόγω της 
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επαναλαμβανόμενης χρήσης του στην εστία όπως και στο ταχύτερο ψήσιμο της τροφής 

(Gabrieli 2006, 617). Το σχήμα ήταν συνήθως σφαιρικό έτσι ώστε η θερμότητα να κατανέμεται 

όμοια σε όλη την επιφάνεια του σκεύους. Συχνοί τύποι είναι η «Τσούκκα» και το «Τσουκάλι» 

(Γιαγκάκη 2018, 121).  Με την άφιξη των Βενετών στο νησί, αποχωρούν από το προσκήνιο 

σταδιακά τα σφαιρικά μαγειρικά σκεύη με τον κοντό λαιμό, τα οποία εντοπίστηκαν σε θέσεις 

όπως ο λόφος της Φάμπρικας και το κάστρο των Σαράντα Κολόνων (12ο-13ο αι.). Την ίδια 

περίοδο αυξάνεται δραματικά ο αριθμός των σκευών και κουπών με έσω νεύον χείλος. Τον 16ο 

αι. επανέρχεται σταδιακά η  παραγωγή και χρήση με γρήγορο τροχό, μαγειρικών αλλα και 

άλλων χρηστικών σκευών (Gabrieli 2007, 403-406). 

 

Η Μαγειρική χύτρα, μαγείρισσα ή αλλιώς «Τσούκκα», με 

ονομασία εμπνευσμένη από τον ιταλικό όρο “Zucca”-

“Zucchini” δηλαδή κολοκύθι, αποτελεί ένα κλειστό αγγείο 

σφαιρικού σχήματος με στενό λαιμό (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 

2003, 34). Όσον αφορά τη χωρητικότητα του αγγείου 

περιοριζόταν στις 2-3 μερίδες φαγητού (Μπακιρτζής, 2003, 34). 

Εντοπίστηκαν αρκετοί τύποι τσούκκας σε θέσεις της Κύπρου, 

όπως ευρύστομες χύτρες με έσω νεύον χείλος, και σφαιρικές 

χύτρες με έσω νεύον χείλος και οριζόντια λαβή. Ορισμένες 

τσούκκες με έσω νεύον χείλος παρουσίαζαν επίσης 

τριφυλλόσχημη προχοή, γεγονός που υποδηλώνει την 

διευκόλυνση ως προς το σερβίρισμα υγρών (Gabrieli 2006, 623-

626).  

 

Ακόμα ένα μαγειρικό σκεύος το οποίο εντοπίζεται στη 

Κύπρο την περίοδο του Μεσαίωνα, είναι το «Στεγνάτον» ή 

αλλιώς η «Κατσαρόλα». Σε σύγκριση με τις τσούκκες, είναι 

λιγότερο βαθύ καθώς το μικρό του ύψος και το ευρύ στόμιο, 

το καθιστούσε κατάλληλο για μαγείρεμα υγρών αλλα και εν 

μέρη στερεών τροφών, όπως και για τηγάνισμα 

(Μπακιρτζής 2003, 51: Gabrieli 2006, 626).   

 

Όσον αφορά το τηγάνισμα, το «τηγάνιον» αποτελούσε το κύριο σκεύος. Ο ανοικτός και ρηχός 

του τύπος, με λοξά τοιχώματα (Μπακιρτζής 2003, 48) χρησιμοποιόταν για ψήσιμο, τηγάνισμα 

Εικόνα 28. Τύποι τσουκαλιών της Κύπρου και 

Ανατολικής Μεσογείου (Μπακιρτζής 2003, 

Πίνακας 8) 

 

 

Εικόνα 29.Σχέδιο Κατσαρόλας (Gabrieli 2003, 626) 
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και αργό-βράσιμο (Gabrieli 2006, 630) στεγνής 

τροφής σε συνδυασμό με κάποιου είδους λίπους (π.χ. 

Λάδι), όπως και για καβούρδισα ξηρών καρπών. 

(Μπακιρτζής 2003, 49). Επίσης, αξιοσημείωτο είναι 

ότι λόγο του μεγάλου ανοίγματος και του ρηχού του 

βάθους, ήταν ευκολότερος ο χειρισμός του κατά τη 

διάρκεια ψησίματος της τροφής. Ύπαρξη εφυάλωσης εντοπίστηκε στο εσωτερικό ορισμένου 

αριθμού τηγανιών αλλα και άλλων σκευών. Τον 13ο αι. εφυαλωμένες χύτρες και εφυαλωμένα 

τηγάνια εισάγονται στην Κύπρο από τη Βηρυτό. 

  

Το «Σαλτσάριον» αποτελούσε θερμαινόμενο σκεύος  (Μπακιρτζής 

2003, 55) το οποίο κρατούσε ζέστες τις σάλτσες όταν θα 

προσφέρονταν στο τραπέζι (Γιαγκάκη 2018, 120). Αυτά τα πήλινα 

σκεύη, είχαν θέση για τη φωτιά στη βάση τους, καθώς και στο 

«σκουτέλιον» δηλαδή στο πάνω μέρος για την σάλτσα η όποια θα 

διατηρούταν ζεστή (Μπακιρτζής 2003, 55). 

 

 

 

4ε. Αγγεία Αποθήκευσης και Μεταφοράς  

Το πιθάρι ή «πίθος» αποτελεί το πιο διαδεδομένο 

κατά τους αιώνες αποθηκευτικό αγγείο, από τα 

προϊστορικά μέχρι και τα νεότερα χρόνια λόγω 

της μεγάλης αντοχής του τύπου. Αποτελεί συχνό 

εύρημα στις ανασκαφές, όμως συχνά είναι δύσκολο να λειτουργήσει ως στοιχείο 

χρονολόγησης ενός στρώματος, διότι χρησιμοποιήθηκε αδιάκοπα για μεγάλα χρονικά 

διαστήματα. Παρ΄όλα αυτά δεν έχουν ασχοληθεί ιδιαίτερα οι μελετητές με αυτό το είδος 

αγγείου καθώς δεν υπάρχει ιδιαίτερη τυπολογική εξέλιξη από τη μία περίοδο στην άλλη, ενώ 

η διακόσμηση του θεωρήθηκε ως ανάξια μελέτης (Μπακιρτζής 2003, 111). Το σώμα του είναι 

σφαιρικό και το πάχος φτάνει από 1,5 μέχρι και 3 εκατοστά περίπου. Το χείλος παρουσιάζεται 

είτε ταινιωτό και παχύ, είτε παχύ και στρογγυλεμένο. Η χωρητικότητα πιθαριών που 

εντοπίστηκαν στη θέση Φάμπρικα, υπολογίστηκε από ερευνητές σε 82 μέχρι και 1600 λίτρα 

(Gabrieli 2006, 64), αναλόγως του μεγέθους. Οι πίθοι αυτοί λειτουργούσαν ως χώροι 

Εικόνα 30. Τύπος τηγανιού που εντοπίστηκε στη θέση 

Σαράντα Κολώνες, στη Κύπρο. Αρχές 13ου αι. 

(Μπακιρτζής 2003, Πίνακας. 10,2) 

 

Εικόνα 31. Σχέδιο - Σαλτσάριον, 

συλλογή Ιδρύματος Πιερίδη, Κύπρος. 

(Μπακιρτζής 2003, Πινακάς 13.5) 

Εικόνα 32. Σχηματική απόδοση Πίθων (χείλος και λαιμός 
αριστερά, δεξιά βάση) (Gabrieli 2006, 64) 
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αποθήκευσης υγρών όπως κρασί, λάδι, και στερέων όπως αλεύρι, σιτηρά, παστά ψαριά και 

κρέατα, φρούτα κ.α. (Μπακιρτζής 2003, 115).  

 

Οι Κανάτες αποτελούν επιτραπέζια αγγεία τα όποια 

χρησιμοποιούνταν για βραχυπρόθεσμη αποθήκευση ή μεταφορά του 

υγρού όπως και ως βοηθητικά σκεύη, π.χ. για καθαρισμούς κτλ. Η 

μετάγγιση και η έκχυση αποτελούν τις δυο βασικές λειτουργίες του 

σκεύους. Βέβαια, αναλόγως του μεγέθους της κανάτας, αλλάζει και 

η λειτουργικότητα της. Οι μικρότερες κανάτες παρουσιάζουν λαβή 

απέναντι από το στόμιο και χρησιμοποιούνταν για μικρές ποσότητες 

υγρών ως επιτραπέζια δοχεία. Το συγκεκριμένο σχήμα χρησιμοποιείται κατά τους Κυρίως 

Βυζαντινούς χρόνους (8ος-12ος αι.) (Gabrieli 2006, 67-69). Ο πιο διαδεδομένος τύπος κανάτας 

είναι η τριφυλλόσχημη πρόχους η οποία εντοπίστηκε σε ανασκαφές Μεσαιωνικών και 

νεότερων θέσεων. Ο χειροποίητος αυτός τύπος παρουσιάζει ωοειδές σώμα, και κάθετη 

ταινιωτή λαβή. Επίσης, εντοπίστηκαν τύποι κανατών με μακρύ στενό λαιμό για σερβίρισμα 

ποτών και με μακρύ φαρδύ λαιμό οι όποιες χρησίμευαν για άντληση νερού (στάμνες) (Gabrieli 

2006, 111).  

 

Οι Κούπες, αποτελούν ανοικτά αγγεία, μικρού και μεσαίου μεγέθους 

στα όποια η πρόσβαση στο περιεχόμενο είναι εύκολη. Αποτελούν ίσως 

το κύριο τύπο πολυλειτουργικών αγγείων της περιόδου. 

Χρησιμοποιούνταν για ανάμειξη διαφόρων υλικών κατά το μαγείρεμα, 

για σερβίρισμα, όπως και ως σκεύος μαγειρέματος. Υπάρχουν διάφοροι 

τύποι κουπών, όπως οι κούπες με έσω νεύον χείλος κούπες με έσω νεύον 

χείλος και τριφυλλόσχημη προχοή, κούπες με ανώμαλο έσω νεύον 

χείλος κ.α. (Gabrieli 2006, 627-630).  

 

  

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 33. Κανάτες (τριφυλλόσχημη 

πρόχους) (Gabrieli 2006, 610) 

 

 

Εικόνα 34. Κούπα με έσω 

νεύον χείλος και τριφυλλόσχημη 

προχοή (Gabrieli 2006, 630) 
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5. Οι έρευνες επισκόπησης επιφανείας 

 

 

Η επιλογή των πέντε ερευνών επισκόπησης επιφανείας, πραγματοποιήθηκε με κύριο 

παρονομαστή το διαθέσιμο δημοσιευμένο ή αδημοσίευτο υλικό, την χρονική περίοδο 

πραγματοποίησης της έρευνας και τη κύρια περιοχή μελέτης. Η παρουσίαση των ερευνητικών 

προγραμμάτων στο παρόν κεφάλαιο ακολουθεί χρονολογική πορεία, από το 1991 (AAP)  μέχρι 

το 2023 (SeSaLaC).  

 
 

Α) The Athienou Archaeological Survey Project (AAP)  

“Τhe Malloura Valley Survey” 

 

To αρχαιολογικό πρόγραμμα έρευνας 

επιφανείας “The Athienou Archaeological 

Survey Project” (AAP) (1991-1992) είχε ως 

πρότερο σκοπό να αναγνωρίσει τα όρια της 

αρχαιολογικής θέσης «Μάλλουρα» στην 

περιφέρεια του σημερινού χωριού Αθηένου 

(επαρχίας Λάρνακας), και να μελετήσει τη 

χρήση του τοπιού έως 20 χλμ. περιμετρικά 

της θέσης, έτσι ώστε να εντοπιστούν στοιχεία 

από την πρώιμη μέχρι και την πιο πρόσφατη φάση χρήσης του τοπίου (Χάρτης 7,8). Κύριες 

χρονολογικές φάσης για τη περιοχή έρευνας, αποτέλεσαν οι περίοδοι από την Κύπρο-Αρχαϊκή 

(750-475 π.Χ.) μέχρι και την Πρώιμη Βυζαντινή (395-647 μ.Χ.), και η Ύστερη Βυζαντινή (965-

1191μ.Χ.) μέχρι τη σύγχρονη εποχή (Πίν.9) (Toumazou 2011, 89). Η έρευνα επιφανείας 

διήρκησε 2 χρόνια (1991-1992), υπό την διεύθυνση των Michael Κ. Toumazou (Davidson 

College Davidson, North Carolina), Richard W. Yerkes (The Ohio State University Columbus, 

Ohio) και P. Nick Kardulias (College of Wooster Wooster, Ohio) (Toumazou 1998, 167).    

 

Όσον αφορά τη διαδικασία μελέτης, ομάδα έντεκα περιπατητών ακολούθησε ευθεία πορεία 

στα όρια του νοητού οριοθετημένου χώρου, μήκους 40, 50 ή 100 μέτρων, με απόσταση περίπου 

10 – 15 μέτρων μεταξύ τους. Ταυτοχρόνως καταγράφονταν τα αρχαιολογικά ευρήματα και 

συλλέγονταν τα διαγνωστικά όστρακα. Συνολικά μελετήθηκαν συστηματικά 13,5 τ.χλμ γης. 

(Toumazou, 1998, 170).  

Χάρτης 7. Περιοχή έρευνας του αρχαιολογικού προγράμματος AAP. 

(Toumazou 1998, 164) 
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Το αρχαιολογικό υλικό το οποίο συλλέχθηκε κατά τη διάρκεια της έρευνας επιφανείας, 

κατηγοριοποιήθηκε βάσει του σχήματος, της λειτουργίας όπως και της χρονολόγησης του 

(Toumazou 2011, 92-93). Στη συνέχεια, οι πληροφορίες αυτές εισήχθησαν σε βάση δεδομένων 

του ερευνητικού προγράμματος AAP συνδεδεμένη με λογισμικό GIS “Geographical 

Information System" - "Σύστημα Γεωγραφικών Πληροφοριών”, με στόχο την σύνθεση των 

αποτελεσμάτων της έρευνας και εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικών με την μελέτη του τοπίου 

και της ανθρώπινης δραστηριότητας στη περιοχή. Επιπλέον, δεδομένα της έρευνας 

αποθηκεύτηκαν σε ηλεκτρονικά αρχεία τύπου Excel και Access για σκοπούς περεταίρω 

μελέτης (Toumazou 1998, 170). 

 

Η θέση Μαλλούρα ευημερούσε απο την Κυπροαρχαϊκή (750-475 π.Χ.) μέχρι την Πρώιμη 

Βυζαντινή περίοδο (395-647 μ.Χ.) (Toumazou, M. K 1998, 93). Συνολικά επτά εκτάρια της 

περιοχής έρευνας εμπίπτουν σε αρχαιολογική θέση καθώς η πλειοψηφία του αρχαιολογικού υλικού 

χρονολογήθηκε στην Ύστερη Βυζαντινή περίοδο (965-1191) και περίοδο Βενετικής 

κυριαρχίας στο νησί (1489-1571). Επιπρόσθετα, μεγάλο ποσοστό του υλικού χρονολογήθηκε 

στην Ύστερη Αρχαιότητα/Πρώιμους Βυζαντινούς χρόνους σε αντίθεση με το λιγοστό αριθμό 

ευρημάτων της Μέσης Βυζαντινής περιόδου (647-965) στο τοπίο. Το γεγονός αυτό ίσως να 

αποκαλύπτει την εγκατάλειψη της θέσης στη Μέση Βυζαντινή περίοδο και την επανακατοίκηση 

κατά τη Βενετική περίοδο (1489-1571 μ.Χ.) (Πιν.10) (Toumazou, 1998, 97). 

 

 
 

 

Χάρτης 8. Η Θέση Μάλλουρα και οι θέσεις Αθηένου, Γολγούς και 

Ιδάλιον. (Μoore και Gregory 2011, 89) 

 

 

Πίνακας 10. Ποσοστά Κεραμικής ανά χρονική περίοδο AAP, 

(Toumazou 1998, 207) 
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Β) The Sydney Cyprus Survey Project (SCSP)  
 

 

Το “The Sydney Cyprus Survey Project” (SCSP) (1992-1995, 1997)  αποτελεί ένα από τα 

πρώτα και μεγαλύτερα αρχαιολογικά προγράμματα έρευνας τοπίου στο νησί. Από το 1998 

μέχρι το 2000 πραγματοποιήθηκε μελέτη υλικού και προετοιμασία για την δημοσίευση της 

έρευνας του προγράμματος. Διευθυντές του ερευνητικού προγράμματος υπήρξαν οι Michael 

Given (University of Glasgow)  και Bernand Knapp (University of Glasgow). Η περιοχή 

έρευνας αφορούσε την περιφέρεια των συγχρόνων χωριών Πολιτικό και Μιτσερό, και αποτελεί 

το πρώτο πρόγραμμα το οποίο επιχείρησε να μελετήσει την περιοχή του Τροόδους με στόχο 

την ανίχνευση νέων αρχαιολογικών θέσεων όπως και την καταγραφή της εξέλιξης του τοπιού 

στην πάροδο του χρόνου σε σχέση με τις μεταλλουργικές και αγροτικές δραστηριότητες στην 

περιοχή (Χάρτης 9) (Given και Knapp 2002, 1-2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για την επίτευξη του στόχου του ερευνητικού αυτού 

προγράμματος, χρησιμοποιήθηκε μια συστηματική 

και εντατική μέθοδος έρευνας επιφανείας. Η ομάδα 

έρευνας περπάτησε 1550 γεωαναφερόμενα 

τετράγωνα με απόσταση 5 μέτρων ο κάθε 

περιπατητής, καλύπτοντας συνολικά απόσταση 

6,54 km (Εικ. 35) (Given και Knapp 2003, 48).  

Κατά τη διάρκεια της έρευνας στο πεδίο, κάθε 

μέλος της ομάδας σημείωνε σε προσωπικό 

σημειωματάριο διάφορες καταστάσεις που βίωνε, σχόλια, συζητήσεις αλλά και 

προβληματισμούς. Στόχος αυτής της τακτικής ήταν η επανατοποθέτηση του αναγνώστη-

Χάρτης 9.  Περιοχή μελέτης του SCSP (Given 2002, 2) 

Εικόνα 35. Περιπατητές στο πεδίο (SCSP) (Πηγή : 

https://archaeologydataservice.ac.uk/archives/view/scsp_var_
2001/images.cfm) 
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περιπατητή στο πεδίο κατά τη μελέτη των δεδομένων (Given και Knapp 2003, 4) Επιπρόσθετα 

ο αριθμός οστράκων, η βλάστηση, η πιθανότητα διατάραξης του εδάφους και η κατάσταση 

διάβρωσης ιζημάτων σημειώνονταν στο πεδίο από τους περιπατητές. (Given και Knapp 2003, 

48). 

 

Ειδικοί κεραμικής, μεταλλικών και λίθινων 

εργαλείων μελέτησαν το αρχαιολογικό υλικό, το 

κατέγραψαν και το χρονολόγησαν, με απώτερο 

σκοπό την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με 

την χρονολόγηση και λειτουργία της θέσης. 

(Given και Knapp 2003, 15). Οι ειδικοί 

κεραμολόγοι του προγράμματος SCSP 

δημιούργησαν, σύστημα διαφόρων 

«Χρονοτύπων» μέσω του οποίου ήταν εφικτός ο 

διαχωρισμός και η ομαδοποίηση κατηγοριών κεραμικής που παρουσίαζαν πανομοιότυπα 

χαρακτηριστικά βάση του τύπου. Επιπρόσθετα, η μελέτη της κεραμικής συνδυαζόταν με τα 

δεδομένα της περιοχής προέλευσης κάθε οστράκου (Given και Knapp 2003, 29, 48). 

 

Το αρχαιολογικό ερευνητικό πρόγραμμα επισκόπησης επιφανείας SCSP μελέτησε έντεκα 

περιοχές ειδικού ενδιαφέροντος “SIAs”. Την «Αγροκηπιά–Κριάδης» όπως και την ιδιαίτερα 

καλλιεργημένη περιοχή «Κλήρου–Μαναστήρκα» η οποία αποτελεί Ρωμαϊκή θέση με έντονο το 

στοιχείο των αγροτικών δραστηριοτήτων. Η πλειονότητα της κεραμικής που συλλέχθηκε, από 

τους περιπατητές, στη περιοχή χρονολογήθηκε ως Mεσαιωνική και Νεότερη» (Medieval to 

Modern). Επίσης, μελετήθηκαν οι περιοχές «Μιτσερό–Κουλουπάχης», «Μιτσερό-

Μαυρόβουνος» και «Πολιτικό – Άγιος Μνάσων». Το Πολιτικό, υπήρξε Μεσαιωνικό χωριό το 

οποίο επιβιώνει μέχρι και σήμερα. Επίσης άλλες περιοχές ειδικού ενδιαφέροντος ήταν οι 

«Πολιτικό-Κοκκινόροτσος», «Λεκάνη απορροής του Μιτσερού» (“Mitsero Basin”), και   

«Κλήρου–Άγιος Μάμας» στην οποία εντοπίστηκε αξιοσημείωτος αριθμός Μεσαιωνικής και 

νεότερης κεραμικής. Στο κέντρο και Νότιο μέρος της περιοχής υπήρξε μεγάλος αριθμός 

Μεσαιωνικής και Οθωμανικής κεραμικής (Given και Knapp 2003, 155). Στη περιοχή ειδικού 

ενδιαφέροντος «Μαλούντα–Παναγιά Χρυσοπαντάνασσα» βρέθηκε, γύρω από την εκκλησία 

αξιοσημείωτη ποσότητα καλής ποιότητας μεσαιωνικής κεραμικής (Given, 2003 vol.2, 163). Η 

περιοχή «Μιτσερό- Κοκκινόγια» αποτέλεσε μια από τις σημαντικότερες θέσεις του ερευνητικού 

Εικόνα 36. Περιπατητές στη θέση Μιτσέρο (SCSP) (Πηγή : 
https://archaeologydataservice.ac.uk/archives/view/scsp_var_

2001/images.cfm) 
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αυτού προγράμματος, λόγω των πολλών στοιχείων μεταλλευτικής δραστηριότητας που 

παρουσιάζει (Εικ.36) (Given και Knapp 2003,178). 

 

Επιπρόσθετα, μελετήθηκαν επτά θέσεις ειδικού ενδιαφέροντος “POSIs”. Οι θέσεις αυτές είναι 

οι «Αρεδιού–Βούππες», «Πολιτικό-Κελαιδόνη», «Αγροκηπιά-Παλαιοκάμινα», «Κλήρου-

Μαζέρκα», όπως και η «Μιτσερό–Λαμπαδιώτισσα», της οποίας η κεραμική που εντοπίστηκε 

τεκμηριώνει την ανθρώπινη και οικονομική ευημερία στην περιοχή κατά τον Μεσαίωνα 

(Given και Κnapp 2003, 191). Άλλες περιοχές έρευνας είναι το «Πολιτικό-Φουρνιά», 

«Επισκοπιό-Καλλίνικος», όπως και «Κλήρου-Κλιρόβουρνα». Το μεγαλύτερο μέρος του 

αρχαιολογικού υλικού της τελευταίας θέσης, χρονολογήθηκε στην Ύστερη Ρωμαϊκή περίοδο 

και η πλειονότητα του αποτελείτο από οικιακά σκευή. Τελευταία περιοχή έρευνας του 

ερευνητικού προγράμματος SCSP ήταν η θέση  «Καλόχωριο–Ποντίζος» στην οποία η 

πλειονότητα της κεραμικής που συλλέχθηκε χρονολογήθηκε ως «Μεσαιωνική και Μοντέρνα»  

(Given και Κnapp 2003, 201).  

 

 

 

Γ) Troodos Archaeological and Environmental Survey Project (TAESP) 
 

 

Το ερευνητικό πρόγραμμα “Troodos 

Archaeological and Environmental Survey 

Project” (TAESP) (2000-2004) αποτελεί το 

μεγαλύτερο αρχαιολογικό ερευνητικό 

πρόγραμμα έρευνας επιφανείας στη Κύπρο το 

οποίο κατάφερε να μελετήσει την Bορειότερη 

πλευρά του Τροόδους (Given et al. 2013a, 

Abstract) Διευθυντές του ερευνητικού 

προγράμματος ήταν οι Michael Given και 

A. Bernard Knapp (University of Glasgow), Βασιλική Κασσιανίδου (Πανεπιστήμιο Κύπρου) 

και Jay Noller (Oregon State University). Απώτερος σκοπός του ερευνητικού προγράμματος 

ήταν η συμπλήρωση του προηγούμενου ερευνητικού προγράμματος το Sydney Cyprus Survey 

Project (SCSP το οποίο μελέτησε περιοχές της οροσειράς του Τροόδους 20 χιλιόμετρα 

Ανατολικότερα (Χάρτης 10).   

Χάρτης 10. Χάρτης της Κύπρου, Περιοχή μελέτης TAESP και SCSP (Given 

et al. 2013a, abstract) 
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Το TAESP μελέτησε συνολικά 164 τ.χλμ γης στην περιοχή από τον Καρκότη στα Δυτικά μέχρι 

και τα Λαγουδερά (Given et al. 2013α, 18). Στη θέση παρουσιάστηκαν στοιχεία παραγωγής 

και καλλιέργειας γης, εξόρυξης μετάλλων, όπως και ύπαρξης οικισμών και νεκροταφείων 

(Given et al. 2013α, Abstract). Παραδόξως λιγοστή είναι η αρχαιολογική και ιστορική έρευνα 

που πραγματοποιήθηκε στην περιοχή. 

 

Η αρχαιολογική έρευνα πεδίου βασίστηκε στη 

μελέτη ειδικών τετράγωνων (Τransects). Ο 

αριθμός των περιπατητών για κάθε transect 

ήταν πέντε οι οποίοι περπάτησαν και 

μελέτησαν την περιοχή έρευνας απόστασης 5 

μέτρων, παρατηρώντας το έδαφος για τυχόν 

ύπαρξη αρχαιολογικών καταλοίπων (Εικ.37). 

Ταυτοχρόνως μέσω της χρήσης ειδικών 

χειρομετρητών, κατέστη δυνατή η μέτρηση των 

οστράκων τα οποία αναγνώριζαν οι 

περιπατητές κατά τη πορεία τους. Σε ειδική φόρμα, καταγραφόταν από τους ίδιους ο αριθμός 

τετραγώνου, η ακριβής τοποθεσία βάσει των σημείων του ορίζοντα, η ορατότητα του εδάφους 

καθώς και ο αριθμός κεραμικής, λίθινων εργαλείων κ.α. Επιπρόσθετα, ειδικός  γεωμορφολόγος 

κατέγραφε σημαντικά δεδομένα σχετικά με την γεωμορφολογία και το περιβάλλον του 

συγκεκριμένου χωρικού σημείου. (Given et al. 2013a, 25, 27). Με απώτερο σκοπό την 

αποτελεσματικότερη μελέτη της περιοχής, προστέθηκαν  επιπλέον τετράγωνα μελέτης εκτός 

των ζωνών εντατικής, όταν αυτό ήταν απαραίτητο (Εxtensive Τransects).  

 

Όλα τα τέχνεργα που μαζεύτηκαν κατά τη 

διάρκεια της έρευνας επιφανείας, μελετήθηκαν 

από ειδικευμένους μελετητές, έτσι ώστε να 

χρονολογηθεί και να προσδιοριστεί η χρήση τους 

και η λειτουργία της κάθε περιοχής με 

περισσότερη ακρίβεια. Η βασική στρατηγική για 

την ανάλυση της κεραμικής ήταν πανομοιότυπη 

με αυτή που χρησιμοποιήθηκε με επιτυχία στο 

προηγούμενο ερευνητικό πρόγραμμα, Sydney 

Εικόνα 37. Περιπατήτες στη περιοχή έρευνας SU3409. (Πηγή: 

https://intarch.ac.uk/journal/issue20/4/images/fig03.html) 

 

Εικόνα 38. Η Κεραμολόγος Kristina Winther Jacobsen 

μελετώντας κεραμική, στο σχολείο Τεμβριών, 27 Ιουλίου 2002 

(Πηγή:https://intarch.ac.uk/journal/issue20/4/images/fig06.html) 
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Cyprus Survey Project (SCSP), δηλαδή η χρήση συστήματος «Χρονοτύπων» (Εικ.38) (Given 

et al.2013a, 30). 

 

Το ερευνητικό πρόγραμμα μελέτησε πέντε κύριες περιοχές της Βόρειας πλευράς του 

Τροόδους, τον Ατσά, τις Μάντρες, τον Κουτραφά, τον Καρκότη και τα Λαγουδερά (Εικ.39). 

Στην περιοχή Μάντρες η πλειονότητα της κεραμικής χρονολογήθηκε από τον 15ο αι. – 16ο αι. 

και εξής.  Στην περιοχή Κουτραφά, η οποία υπήρξε χωριό κατά τη περίοδο της Bενετικής 

κυριαρχίας (1489-1571), εντοπίστηκε πλήθος οστράκων κεραμικής τα οποία χρονολογήθηκαν 

στη κατηγορία «μεσαιωνικοί και νεότεροι χρόνοι». Στα Δυτικά της περιοχής, καταγράφτηκε 

σημαντικός αριθμός οστράκων λεπτεγχάρακτης διακόσμησης (Fine Sgraffito) (Given et al. 

2013β, 46). Όσον αφορά την περιοχή του Καταλασσιάρη, υπήρξε έντονη συσσώρευση 

κεραμικής Μεσαιωνικών και νεότερων χρόνων. Αξιοσημείωτη είναι η ποσοτική διαφορά της 

χονδροειδούς έναντι της λεπτής κεραμικής στην περιοχή. Πιθανότατα, οι οικιστικοί χώροι της 

περιοχής να παρουσίαζαν μεγάλους αποθηκευτικούς χώρους με απώτερο σκοπό την 

αποθήκευση προϊόντων παραγωγής (Given et al. 2013β, 46).  Το Μεσαιωνικό και έπειτα 

Οθωμανικό χωριό  «Άγιος Επιφάνειος» το οποίο βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή της 

κοιλάδας τους Καρκότη, υπήρξε κέντρο με έντονη αγροτική και γεωργική δραστηριότητα 

(Given  et al. 2013β, 82). Ακόμη, έντονη φαίνεται να ήταν η κατοίκηση στα χωριά Λινού, 

Φλασού και Κατήδατων κατά την διάρκεια του Μεσαίωνα. Το γεγονός αυτό αποδεικνύεται 

μέσω της εύρεσης μεγάλου αριθμού οστράκων τα οποία εντοπίστηκαν και χρονολογήθηκαν 

στη Μεσαιωνική  περίοδο (Given et al. 2013β, 150).  

 

Στην γενικότερη περιοχή έρευνας 

εντοπίστηκε πλήθος μικρών 

Μεσαιωνικών και πρώιμων Οθωμανικών 

θέσεων. Ορισμένες έχουν εγκαταλειφθεί 

στην πορεία του χρόνου καθώς άλλες 

κατοικούνται μέχρι και σήμερα (Given et 

al. 2013β, 247). 

 

 

 

 
Εικόνα 39. Περιοχές μελέτης TAESP, (Πηγή: 

https://intarch.ac.uk/journal/issue20/4/tof.htm) 
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Δ) The Pyla-Koutsopetria Archaeological Project (PKAP) 
 

To Αρχαιολογικό Πρόγραμμα Πύλας-Κουτσοπετριάς «The Pyla-Koutsopetria Archaeological 

Project (PKAP) (2003-2011) με διευθυντές τους William R. Caraher (University of North 

Dakota), David K. Pettegrew (Messiah College) R. Scott Moore (Indiana University of 

Pennsylvania) μελέτησε την ευρύτερη περιοχή του σημερινού χωριου της Πύλας (Χάρτης 11) 

(Εικ.20). Στόχος ήταν ο εντοπισμός και η ανάδειξη του πλούσιου παρελθόντος της θέσης, των 

συνδέσεων της με γύρω περιοχές όπως και τη χρήση φυσικών πηγών μέσω της μελέτης 

επιφανειακών καταλοίπων (Caraher 2014, 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αρχικά οι τρεις διευθυντές του προγράμματος ερεύνησαν την περιοχή έρευνας το 2003. Λόγω 

της τεράστιας και καλής ποιότητας Ελληνιστικού, Ρωμαϊκού και Πρώιμου Βυζαντινού υλικού, 

θεωρήθηκε απαραίτητη η εντατική έρευνα επιφανείας στη θέση. Συνεπώς, κατά τη περίοδο 

2004 με 2008, 100 εκτάρια γης μελετήθηκαν, χρησιμοποιώντας μεθόδους της έρευνας τοπίου 

στην παράκτια περιοχή της σημερινής Πύλας (Caraher 2014, 5). Η περιοχή διαχωριστικέ βάση 

των αναγκών του προγράμματος σε «Trancts» ή «Survey Units» ιδίου μεγέθους, στις 4 ζώνες 

έρευνας του προγράμματος. Οι περιπατητές με απόσταση 10 μέτρων μεταξύ τους, μελετούσαν 

την περιοχή και ταυτόχρονα περισύλλεγαν τα διαγνωστικά όστρακα χρησιμοποιώντας το 

σύστημα «Grab Sampling», το οποίο συνεπάγεται με τη συλλογή όλων των ορατών 

«διαγνωστικών» τεχνουργημάτων, τα οποία αποτελούνται από όστρακα χείλους, λαιμού, 

λαβής ή παρουσίαζαν διακόσμηση (Εικ.41) (Caraher 2014, 21, 35). Η πυκνότητα, η 

Χάρτης 11. Χάρτης της Κύπρου. Περιοχή έρευνας PKAP (Carahet et al. 2014, 2) 
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ποικιλομορφία και η ορατότητα σε κάθε χωράφι «Tranct» ή «Survey Unit» επισημαινόταν 

στην ειδική φόρμα καταγραφής λεπτομερειών.  

 

 

Με την λήξη της περιόδου συστηματικής έρευνας επιφανείας πραγματοποιήθηκε στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Λάρνακας η μελέτη και ψηφιοποιήση του αρχαιολογικού υλικού ανά 

διάφορα χρονικά διαστήματα, μεταξύ του 2004 και 2011 (Caraher,  2014, 5). Επίσης,  μέσω της 

ειδικής βάσης του προγράμματος σε Microsoft Access, καταγράφηκαν όλα τα ευρήματα και  

αναφερθήκαν σε ειδικό γεωαναφερμένο χάρτη Cyprus Land Survey 1:5000, μέσω του ειδικού  

λογισμικού Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών Αρχαιολογίας, «Geographic 

Information System (ArcGIS)». Το σύστημα «Χρονοτύπων» το οποίο εφευρέθηκε από την 

ομάδα του Sydney Cyprus Survey Project, χρησιμοποιήθηκε επίσης στην ερευνά επιφάνειας 

στην περιοχή της Πύλας-Κουτσοπετριάς (Caraher, 2014, 35).  

 

Η θέση της Κουτσοπετριάς εγκαταλείφθηκε σε μεγάλο βαθμό στα τέλη του έβδομου αιώνα 

(Caraher, 2014, 297). Όσον αφορά τις περιόδους μελέτης της παρούσας εργασίας, μετρήθηκαν 

41 όστρακα, τα οποία χρονολογούνται από τους κυρίως Βυζαντινούς χρόνους (750-1190) μέχρι 

και τους Οθωμανικούς χρόνους (1571-1877). Η πλειονότητα των οστράκων που 

χρονολογήθηκαν ως Βυζαντινά, Μεσαιωνικά και Οθωμανικά προέρχονται από παράκτιες 

πεδιάδες έρευνας με έντονο το φαινόμενο στα Ανατολικά της ζώνης 1 (Εικ. 42) (Εικ.43).  

 

Σε αυτή τη περιοχή καταγράφηκε από την ομάδα μικρού μεγέθους Βενετική ή Οθωμανική 

οχύρωση, η οποία είχε καταγράφει την δεκαετία του 1880 από τον Cesnola. Ίσως η περιοχή να 

Εικόνα 41. Περιπατήτες στη ζώνη 1. (Carahet et al. 2014, 21) 

 

Εικόνα 40. 4 Ζώνες έρευνας επισκόπησης επιφανείας PKAP (Carahet et al. 
2014, 24) 
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αποτέλεσε μέρος κάποιου, μικρής κλίμακας, οικισμού κατά την διάρκεια των Μεσαιωνικών 

χρόνων ή της Οθωμανικής περιόδου. Αναμφίβολα η ύπαρξη της οχύρωσης, δίνει μια 

διαφορετική δυναμική στη θέση μέχρι και την οθωμανική περίοδο (Εικ.44) (Caraher, 2014, 

296). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 44. Κτηριακή εγκατάσταση Βενετικής ή Οθωμανικής περιόδου, PKAP (Carahet et al. 2014, 

246) 

 

Εικόνα 43. Μεσαιωνική και Μοντέρνα κεραμική στη περιοχή έρευνας του 

PKAP (Carahet et al. 2014, 250) 

 

Εικόνα 42. Μεσαιωνική κεραμική στη περιοχή έρευνας του PKAP 

(Carahet et al. 2014, 45) 
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Ε) Settled and Sacred Landscapes of Cyprus (SeSaLaC) 

Oικισμένα και Iερά Tοπία της Κύπρου  

 
Το ερευνητικό αρχαιολογικό 

πρόγραμμα πεδίου Settled and Sacred 

Landscapes of Cyprus (SeSaLaC) - 

Oικισμένα και Iερά Tοπία της Κύπρου  

(2014-2023), πραγματοποίησε 

συστηματική έρευνα επιφανείας στη 

κοιλάδα του ποταμού Ξερού 

(Ξεροπόταμος), στην επαρχία 

Λάρνακας από το 2014 μέχρι το 2021 

(Χάρτης 12). Από το 2021 μέχρι το 

2023 συνεχίστηκε η μελέτη των 

ευρημάτων στις αποθήκες του Μουσείου Λάρνακας. Συντονιστές έρευνας ήταν ο Αθανάσιος 

Βιώνης (Πανεπιστήμιο Κύπρου), Γιώργος Παπαντωνίου (Trinity College Dublin) και η Ντόρια 

Νικολάου (Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, Κύπρος). Στόχος του ερευνητικού προγράμματος ήταν 

η συστηματική μελέτη της αρχαιολογίας, της εξέλιξης και διαμόρφωσης του τοπίου, των 

οικισμών και των ιερών χώρων της περιοχής έρευνας με μια διαχρονική οπτική, από τους 

Προϊστορικούς χρόνους μέχρι και τα Νεότερα χρόνια (Papantoniou και Vionis 2018, 1).  

 

Κατά τη διάρκεια της έρευνας μελετήθηκε το κοσμικό και θρησκευτικό στοιχείο σε σχέση με 

το φυσικό περιβάλλον της περιοχής, διερευνήθηκε η χρήση της γης, η ανθρώπινη επέμβαση 

στο τοπίο και η οικιστική εξέλιξη, μέσω της χρήσης σύγχρονων μεθόδων και τεχνικών όπως η 

αεροφωτογραφία κ.α., με τη χρήση τεχνικού εξοπλισμού του Artefact and Landscape Studies 

Laboratory (ArtLandS Lab) (Vionis 2018, 46). 

 

Η έρευνα δραστηριοποιήθηκε στη ευρύτερη περιοχή της κοιλάδας του ποταμού Ξερού στην 

περιφέρεια των χωριών Κοφίνου, Μενόγειας, Αγίου Θεοδώρου και Αλαμινού στην επαρχία 

Λάρνακας, μελετώντας συνολικά 2500 εκτάρια γης (Papantoniou και Vionis 2018, 1).  Η 

περιοχή αυτή αποτελεί μωσαϊκό τόσο Χριστιανικών όσο και Μουσουλμανικών ιερών χώρων 

και μνημείων, καθώς και υστερότερων οικοδομημάτων που άφησε πίσω η περίοδος της 

βρετανικής κατοχής στο νησί (Ioannou 2021, 696). 

Χάρτης 12. Περιοχή έρευνας  του προγράμματος SeSaLaC με αναφορές στα σημερινά 

χωρία (Vionis 2022, 162) 
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Στην πρώτη φάση της έρευνας πεδίου, η συστηματική καταμέτρηση αρχαιολογικού υλικού 

στην επιφάνεια του εδάφους, γινόταν από τους περιπατητές οι οποίοι τοποθετούνταν σε ίσες 

αποστάσεις ανά 15 μ, σε τετράγωνα (grids) μεγέθους 150x150 ακολουθώντας  το σύστημα των 

“Transects” ή τετραγώνων διερεύνησης. Συγκεκριμένα, κατέγραφαν τον αριθμό οστράκων, 

λίθινων εργαλείων, και αρχιτεκτονικών καταλοίπων που εντόπιζαν στην επιφάνεια, όπως και 

την ορατότητα του κάθε τεμαχίου, έτσι ώστε να εντοπίσουν νέες αρχαιολογικές θέσεις. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι, εκτός από τη χρήση χειρομετρητών (clickers) για την καταμέτρηση 

των ορατών οστράκων στην επιφάνεια, χρησιμοποιούνταν  επίσης φορητοί  υπολογιστές 

παλάμης (handheld computers) με το λογισμικό ΑrcΡad. Μέσω του γεωαναφερμένου χάρτη 

της περιοχής εισάγονταν οι διάφορες πληροφορίες σε ειδικά διαμορφωμένα ψηφιακά έντυπα. 

Στη δεύτερη φάση του προγράμματος, η συστηματική διερεύνηση πραγματοποιήθηκε σε 

περιοχές οι οποίες είχαν προηγουμένως αναγνωριστεί ως αρχαιολογικές θέσεις. Στις θέσεις 

ειδικού ενδιαφέροντος, η εντατική διερεύνηση πραγματοποιούταν σε τετράγωνα 25x25 μ. με 

στόχο τον ορισμό του μεγέθους της θέσης και της συγκέντρωσης κεραμικής (Papantoniou και 

Vionis 2018, 1).  

 

Η περιοχή έρευνας παρουσιάζει στοιχεία 

συνεχούς κατοίκησης αλλα και καλλιέργειας της 

γης από την Κυπροαρχαϊκή (750-480 π.Χ.) 

μέχρι και το τέλος της Οθωμανικής περιόδου 

(1571-1878 μ.Χ.). Η Βυζαντινή εκκλησιά της 

Παναγίας, η οποία έχει χρονολογηθεί από την 

Ελένη Προκοπίου στον 11ο αι., αποτελεί 

κεντρικό σημείο της ζώνης έρευνάς. Ιδιαιτέρας 

σημασίας αποτελούν οι τοιχογραφίες του ναού 

οι οποίες σώζονται και χρονολογήθηκαν στον 

12ο, 14ο, και 16ο αι. Ανασκαφή η οποία πραγματοποιήθηκε το 2011 υπό τη διεύθυνση της 

Ελένης Προκοπίου,  εντόπισε τα θεμέλια τρίκλιτης βασιλικής εκκλησίας του Ύστερου 6ου ή 

7ου αι περιμετρικά της Εκκλησίας του 11ου αι. (Εικ.45) (Vionis 2018, 48). 

 

Ιδιαίτερη ανάπτυξη παρουσίασε κατά την Ύστερη Αρχαιότητα (330-650) η περιοχή Ανατολικά 

του σημερινού χωριου της Κοφίνου. Συνολικά, η κεραμική που χρονολογήθηκε στην Ύστερη 

Αρχαιότητα (330-650μ.χ.) καταλαμβάνει το μεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου της 

χρονολογούμενης κεραμικής του ερευνητικού προγράμματος SeSaLaC (Papantoniou και 

Εικόνα 45. Αεροφωτογραφία της εκκλησίας της Παναγίας Κοφίνου. 

Εμφανής και τα θεμέλια της τρίκλιτης βασιλικής (ύστερου 6ου ή 7ου 

αι.) (Papantoniou και Vionis 2018, 48) 
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Vionis 2018, 19). Επίσης η πλειονότητα του κεραμικού υλικού το οποίο συλλέχθηκε από την 

περιοχή της Κοφίνου, αποτελείτο από χονδροειδούς τύπου κεραμική, αποθηκευτικά, 

μεταφορικά σκεύη και κεραμίδια κατασκευασμένα από πανομοιότυπο πηλό και προορισμένα 

για καθημερινή οικιακή χρήση (Papantoniou και Vionis 2018, 19). 

 

Κοντά στον ποταμό Ξερό και περίπου 2 χλμ. 

Βορειοανατολικά του χωριού Κοφίνου, 

εντοπίστηκε  από την ομάδα ερευνάς 

εργαστήριο κεραμικής της Ύστερης 

Αρχαιότητάς. Η μεγάλη συγκέντρωση 

σκάρτης κεραμικής και απορριμμάτων, 

καμένων οστράκων αλλά και τμήματα 

κλίβανων συνέδραμε στην αναγνώριση της 

θέσης του εργαστήριου (Χάρτης 13). Το 

εργαστήριο, βάσει των ευρημάτων της 

θέσης,  πιθανότατα να παρήγαγε κεραμική πολλών κατηγοριών, αγγεία βραχυπρόθεσμης ή και 

μακροπρόθεσμης αποθήκευσης όπως κανάτες, πίθους, μεταφορικά αγγεία, κεραμίδια καθώς 

και κεραμικούς σωλήνες (Papantoniou και Vionis 2018, 19). 

 

Στη θέση παρατηρήθηκε λιγοστός αριθμός οστράκων που χρονολογήθηκαν την περίοδο 

μεταξύ του 8ου με 12ου αι. και 13ου με  16ου αι.. Το κέντρο της θέσης τις περιόδους αυτές, 

μεταφέρεται στη περιοχή ανάμεσα τον χωριών Παναγιά και Αγίου Ηράκλειου. Την Οθωμανική 

περίοδο παρατηρείται μετατόπιση 800 μετρων της θέσης Δυτικά, και εγκαταλείπεται το 1974 

λόγω της Τουρκικής εισβολής (Πίν.11) (Vionis 2018, 51). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Χάρτης 13.Ποσότητες οστράκων που χρονολογήθηκαν στην Ύστερή 

Αρχαιότητα, θέση εργαστηρίου κεραμικής (Vionis 2022, 164) 

 

 

Πίνακας 11. Ποσοστά χρονολογήμενης κεραμικης ανα 

χρονική περίοδο στη περιοχή έρευνας του SeSaLaC 

(Papantoniou και Vionis 2018) 
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6.  Αρχαιολογικά Δεδομένα, Ανάλυση και Ερμηνεία 
 
 

Η παραγωγή, η τεχνολογία, ο διάκοσμος, η χρηστική λειτουργία όπως και τα δεδομένα 

εισαγωγής και εξαγωγής εφυαλωμένων αγγείων στη Μεσαιωνική Κύπρο, μεταβάλλονταν με 

διαφορετικούς ρυθμούς, αναλόγως της χρονικής περίοδου και των συνθηκών.  Η ομαδοποίηση 

και σύνθεση αρχαιολογικών δεδομένων με σκοπό τη μελέτη συχνότητας παρουσίας 

μεσαιωνικής εφυαλωμένης κεραμικής στο αγροτικό τοπίο της Κύπρου, κατά τους Βυζαντινούς 

και Μεσαιωνικούς χρόνους, παρουσιάζεται στο παρόν κεφάλαιο. Τα δεδομένα όπως και τα 

αποτελέσματα της συγκέντρωσης, διανέμονται σε τρία υποκεφάλαια βάση του τύπου, της 

χρήσης και των εισαγωγών εφυαλωμένης κεραμικής. Για σκοπούς σύγκρισης, εξετάζεται 

επίσης η παρουσία διακοσμημένης επιτραπέζιας κεραμικής της Ύστερης Αρχαιότητας (5ος - 

μέσα 7ου αι.) και των Οθωμανικών και Νεότερων χρόνων (μέσα 16ου - τέλη 19ου αι.).   

 

Τι παρατηρείται για την συχνότητα ύπαρξης εφυαλωμένης κυπριακής κεραμικής στο 

αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου, εάν απομονωθούν τα αρχαιολογικά δεδομένα και 

αποτελέσματα των 5 ερευνητικών προγραμμάτων; Τα αποτελέσματα αυτά συμβάλουν στην 

απόδοση ρεαλιστικών συμπερασμάτων σχετικά με τη χρήση του είδους στην Κύπρο; 

 

Η περιοχή έρευνας και η μεθοδολογία κάθε ερευνητικού προγράμματος επηρεάζουν τα 

αρχαιολογικά δεδομένα όπως και την ποσότητα οστράκων που συλλέγεται κατά τη διάρκεια 

της έρευνας στο πεδίο. Στην περίπτωση του Athienou Archaeological Project (ΑAP) 

συλλέχθηκαν 2.741 όστρακα κεραμικής και 473 αυτών, δηλαδή το 17.26%, χρονολογήθηκαν 

από την Ύστερη Αρχαιότητα μέχρι και την Πρώιμη Οθωμανική περίοδο (Moore και Gregory 

2011, 203-204). Κατά τη διάρκεια έρευνας του Sydney Cyprus Survey Project (SCSP), 

μετρήθηκαν 87.600 όστρακα, συλλέχθηκαν 16.262 και 5.285 χρονολογήθηκαν στις περιόδους 

μελέτης της παρούσας έρευνας (Given and Knapp 2003, 48). Η δημοσίευση του ερευνητικού 

αρχαιολογικού και περιβαλλοντικού προγράμματος Troodos Archaeological and 

Environmental Survey Project (TAESP), αναφέρει ότι κατά τη διάρκεια της έρευνας 

μετρήθηκαν 99.676 όστρακα, 30.721 συλλέχθηκαν και 2.794 αυτών χρονολογήθηκαν στις 

περιόδους μεταξύ της Ύστερης Αρχαιότητας και  των Νεότερων χρόνων  (Given et al 2003α, 

29-30).  Η δημοσίευση του προγράμματος Pyla-Koutsopetria Archaeological Project (PKAP) 

αναφέρει την ύπαρξη 294.481 οστράκων στη περιοχή έρευνας,  την συλλογή 16.262 οστράκων 

ως διαγνωστικών και την χρονολόγηση 5.285 οστράκων στις περιόδους έρευνας της παρούσας 
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μελέτης. Στο ερευνητικό πρόγραμμα Settled and Sacred Landscapes of Cyprus (SeSaLaC) 

συλλέχθηκαν 11.788 όστρακα των οποίων τα 8.861 αφορούσαν τις περιόδους με τις οποίες 

ασχολείται η παρούσα μελέτη. 

 

 

 

 

6.1.α Ύστερη Αρχαιότητα 

(5ος αι. – μέσα 7ου αι.) 
 

 

Η περίοδος της Ύστερης Αρχαιότητας περιγράφεται ως μια ακμάζουσα περίοδος για το νησί, 

καθώς σταδιακές μεταβολές παρατηρούνται στα αστικά αλλά και αγροτικά περιβάλλοντα, 

λόγω των πολιτικών αλλαγών στην Ανατολική Μεσόγειο (Papantoniou και Vionis 2018, 76).  

Ο φυσικός πλούτος, η ξυλεία και ιδιαίτερα η εξόρυξη χαλκού συνέβαλε στην ανάπτυξη της 

αγροτικής υπαίθρου η οποία υπήρξε το κύριο κέντρο παραγωγής αγαθών, συμβάλλοντας 

έμπρακτα στην ανάπτυξη της οικονομίας του νησιού. Την περίοδο αυτή παρατηρείται αύξηση 

οικιστικών θέσεων στο αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου, τόσο ποσοτικά όσο και σε μέγεθος 

(Rautman 2000, 317- 318). Σημείο κατατεθέν αποτελεί η διάδοση και ανάπτυξη του 

Χριστιανισμού με βασικό χαρακτηριστικό την οικοδόμηση Βασιλικών σε πλήθος περιοχών του 

νησιού όπως τη Βασιλική στη Λάπηθο και στο Τρέμιθο (Rautman 2018; Papantoniou και 

Vionis 2018, 76). Το μεγαλύτερο ποσοστό οστράκων κεραμικής που συλλέχθηκαν συνολικά, 

στα περισσοτερα ερευνητικά προγράμματα, χρονολογήθηκαν στη περίοδο της Ύστερης 

Αρχαιότητας. Η επιτραπέζια κεραμική κατέχει ένα σημαντικό αριθμό ποσοστού σε σύγκριση 

με όλα τα υπόλοιπα είδη κεραμικών χρηστικών σκευών. 

 

Τα διακοσμημένα επιτραπέζια σκεύη, δηλαδή 

αυτά που παρουσιάζουν επίχρισμα ή και 

πρόσθετα σχεδιαστικά μοτιβά αποτελούν την 

πλειονότητα των επιτραπέζιων σκευών έναντι 

των ακόσμητων στις περιπτώσεις των AAP, 

SCSP  TAESP και PKAP (Πιν.13).  

 

Πίνακας 13. Ποσοστό επιτραπέζιας κεραμικής με διακόσμηση και χωρίς 

διακόσμηση – Ύστερη Αρχαιότητα 
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Στην περίπτωση του ερευνητικού προγράμματος AAP,  η συχνότητα οστράκων επιτραπέζιων 

σκευών αποτελεί το ½ του συνολικού αριθμού χρηστικών σκευών. Η ποσότητα κυπριακής 

ερυθροβαφούς κεραμικής υπολογίζεται στο 45-47% (50% βάση του πίνακα 34) σε σύγκριση 

με τους υπόλοιπους τύπους ερυθροβαφούς κεραμικής, Αιγυπτιακής και Φωκαϊκής.  Στην 

περίπτωση του ερευνητικού προγράμματος PKAP, αποκαλύπτεται η πιθανότητα κατοίκησης 

στης περιοχή έρευνας κατα την διαρκεια του πρωιμου 6ου και 7ου αι., καθώς εμφανίζονται στο 

τοπίο πλήθος επιτραπέζιων σκευών τοπικής και ξένης παραγωγής (60%) (Πιν.37) (Caraher 

2014, 233). Η διαγνωστική κεραμική η οποία συλλέχθηκε κατά τη διάρκεια διερεύνησης 

τοπίου του SCSP, και χρονολογήθηκε στην Ύστερη Αρχαιότητα (3ος-7ος αι.) αποτέλεσε το 7% 

ολόκληρου του υλικού (Πιν.35). Η χονδροειδούς κεραμική εντοπίστηκε διάσπαρτη στη θέση, 

σε αντίθεση με τα μαγειρικά σκεύη και την λεπτή κεραμική. Επίσης, υπήρξε συχνός ο 

εντοπισμός κυπριακής ερυθροβαθούς κεραμικής στο πεδίο σε αντίθεση με τους τύπος 

Aφρικανικής, Φωκαϊκής και Αιγυπτιακής ερυθροβαθους κεραμικης (Πιν.14) (Given και 

Knapp 2003, 280). Τα επιτραπέζια σκεύη που εντοπίστηκαν στο αγροτικό τοπιο του TAESP 

αποτελούν εισαγωγές από εργαστήρια της ευρύτερης περιοχής της Πάφου, της Μικράς Ασίας, 

της Βόρειας Αφρικής καθώς και της Αιγύπτου (Πιν.36)  Έκπληξη προκαλεί το γεγονός ότι δεν 

εντοπίστηκαν στο νησί θέσεις παραγωγής κυπριακής ερυρθοβαθούς κεραμικής μέχρι στιγμής 

(Given et al. 2013a, 69). Τα αποτελέσματα των ερευνητικών προγραμμάτων SCSP και TAESP 

επιβεβαιώνουν την ύπαρξη ζωής στους πρόποδες του Τροόδους κατά τους Ελληνιστικούς και 

Ρωμαϊκούς χρόνους (Mitford 1980, 139: Given et al. 2013b, 246). Η ευρύτερη περιοχή έρευνας 

αποτελεί μια άκρως αγροτικής φύσης θέση, η οποία όπως αποδεικνύετε δεν είναι 

απομακρυσμένη από τις παραλιακές θέσεις του νησιού και τα υπόλοιπα σταυροφορικά κράτη. 

 

 

Πίνακας 14. Σύγκριτικος πίνακας 

Ερυθροβαφούς κεραμικής κυπριακής και 

άλλης παραγωγής, (Given et al. 2013α, 65) 
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Στην ευρύτερη περιοχή του Βασιλοπόταμου ή αλλιώς Βασιλικού ποταμού, εντοπίστηκε ο 

οικισμός «Καλαβασσός  – Κοπέτρα», μέσω του αρχαιολογικού προγράμματος έρευνας 

επιφανείας Vasilikos Valley Survey Project (VVP), που ανάγεται στην Ύστερη Αρχαιότητα (5ος 

– 7ος αι.). Η έκταση του χωριού υπολογίστηκε στα τέσσερα εκτάρια γης και οι κάτοικοι αυτού 

υπολογίσθηκαν στους 500-600. Το 650 μ.Χ., ως συνέπεια των αραβικών επιδρομών, οι 

εκκλησίες της περιοχής, οι οποίες παρουσίαζαν σε σημεία γύψινη διακόσμηση,  

καταστράφηκαν και η θέση εγκαταλείφθηκε. Τα αρχαιολογικά ευρήματα της θέσης 

περιλάμβαναν μικρά ποσοστά Κυπριακής εγχάρακτης κεραμικής σε σύγκριση με τους 

μεγάλους αριθμούς της Αιγυπτιακής, Φωκαϊκής και Κυπριακής Ερυθροβαφούς κεραμικής 

(Rautman 2003, 320) (Πιν. 15).  Ακόμη, παρόμοιο φαινόμενο παρατηρείται στα αποτελέσματα 

έρευνας του Canadian Palaipafos Survey Project (CPSP), όπου η χρήση της λεπτής κεραμικής 

στις κοιλάδες των ποταμών Έζουσας, Ξεροπόταμου και Διάριζου, αυξήθηκε σημαντικά από 

τον 5ο αι. μέχρι τον πρώιμο 7ο αι. (Rupp 2004, 63-65).  

Φανερή είναι η συμφωνία των δεδομένων των αρχαιολογικών ερευνών επιφανείας όσον αφορά 

την ιδιαίτερα αυξημένη ζήτηση των ερυθροβαθών κεραμικών, τόσο των τοπικών προϊόντων 

όσο και των εισαγωγών, κατά τη διάρκεια του 5ου με 6ου αι..  Ωστόσο, το τέλος της περιόδου 

της Ύστερης Αρχαιότητας χαρακτηρίζεται μέσω της σταδιακής εξαφάνισης των ερυθρών 

επιτραπέζιων και τροχήλατων σκευών και εμφάνιση των χειροποίητων σκευών (Given et al. 

2013a, 64)  

Τον 6ο και 7ο αι. παρατηρείται παραγωγή τοπικών προϊόντων στο νησί με όμοια τυπολογία 

κεραμικής από τον Αιγιακό χώρο όσο και την Ανατολική Μεσόγειο. Βέβαια το φαινόμενο της 

Πίνακας 15. Συχνότητα ερυθροβαθούς 

κεραμικής στη θέση Καλαβασσός-Κοπέτρα 

(Rautman 2003, 319) 
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«κεραμικής κοινής» “Ceramic Koine”, παρουσιάζεται ίσως εντονότερα στην επόμενη 

περίοδο, στους Κυρίως Βυζαντινούς χρόνους. (Vionis 2022, 168). 

Όσον αφορά τον ελλαδικό χώρο,  έρευνα επιφανείας που 

πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της διδακτορικής 

διατριβής του Μιχάλη Καραμπίνη, παρουσίασε τον 

περιορισμό των οικιστικών θέσεων κατά τη Ύστερη 

Αρχαιότητα, στα όρια των τριών εύφορων κοιλάδων του 

νησιού της Σκύρου (Τραχή, Κάμπος και Καλίκρι).  Όσον 

αφορά την κεραμική, εντοπίστηκαν τρις κύριες χρηστικές 

κατηγορίες σκευών. Τα επιτραπέζια σκεύη, τα μαγειρικά 

και τα αγγεία μεταφοράς/αποθήκευσης (Χάρτης 16) 

(Karambinis 2015, 218) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όπως παρουσιάζει ο Πίνακας 16, η ποσοτική διαφορά οστράκων αμφορέων είναι πολύ μεγάλη 

σε σύγκριση με τα επιτραπέζια και μαγειρικά σκεύη. Όσον αφορά τον διακοσμημένο κύριο 

επιτραπέζιο τύπο της εποχής, τον Ερυθρόμορφο, κατά τη διάρκεια του 6ου και 7ου αι. 

εντοπίζεται διάσπαρτο στο αγροτικό περιβάλλον (Karambinis 2015, 218-220). Στα τέλη του 

7ου αι. παρατηρείται η αισθητά μειωμένη παρουσία του τύπου στο αγροτικό τοπίο της Σκύρου 

(Karambinis 2015, 213),  όπως και της Κύπρου.  

Πίνακας 16. Ποσότητα των 3 χρηστικών κατηγοριών (επιτραπέζια, μαγειρικά και αμφορείς) που παρουσιάστηκαν στην εντατική 

έρευνα επιφανείας Σκύρου (4ος  και 7ος  αι.) (Karambinis. 2015, 218) 

Χάρτης 14. Χάρτης Σκύρου. Σημειωμένες οι τρείς εύφορες 

κοιλάδες (Karambinis M. 2015, 17) 
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Η Φωκαϊκη ή Υστερή Ρωμαική κεραμική τύπου ΙΙΙ, εντοπίστηκε σε όλες τις θέσεις έρευνας 

(συνολικά 14), κατά τη διάρκεια επισκόπησης επιφανείας στη Σκύρο. Η Αφρικανική 

Ερυθροβαφής κεραμική εντοπίστηκε σε 10 θέσεις, η απλή λεπτή επιτραπέζια κεραμική σε 

τρεις, και η απλή επιτραπέζια κεραμική σε 8. Η παρουσία της πιο διαγνωστικής κεραμικής της 

περιόδου σε περισσότερες οικιστικές θέσεις της αγροτικής περιφέρειας του νησιού, τονίζει την 

δυνατότητα πρόσβασης και χρήσης της από όλες τις κοινωνικές τάξεις (Karambinis 2015, 228) 

 

 

 

 

6.1.β Κυρίως Βυζαντινοί χρόνοι  

(μέσα/τέλη 7ου αι. – τέλη 12ου αι.) 
 
 

Η έλλειψη στοιχείων και πηγών όπως και η στασιμότητα η οποία θεωρήθηκε ότι χαρακτήριζε 

τον τότε Βυζαντινό κόσμο, βάπτισε την περίοδο μεταξύ τα μέσα/τέλη 7ου ή  αρχές  8ου αι. και 

μέσα  9ου αι. ως «Σκοτεινούς αιώνες». Αναμφίβολα, υπήρξε μεταβολή της οικονομικής, 

κοινωνικής και πολιτική πραγματικότητας στην Ανατολική Μεσόγειο και τον Αιγαιακό χώρο 

την περίοδο αυτή.  Ξηρασίες, ανομβρίες και σεισμοί είναι μόνο κάποιες από τις συμφορές που 

περιγράφονται στις γραπτές πηγές για τη συγκεκριμένη περίοδο (Mango 2013, 84), καθώς 

ιδιαιτερη έμφαση δινεται στις αραβικές επιδρομές. (Randall 2013, 276).  Αναμφίβολα, ο 

αριθμός των συμφορών και δυσκολιών δικαιολογεί εν μέρει την συρρίκνωση  ή «εξαφάνιση» 

πόλεων την περίοδο αυτή, όπως και την μείωση του πληθυσμού. (Βιώνης, 2017, 148: Vionis 

2020, 291-292). Η έρευνα επαναλαμβάνει την ιδέα ότι κατά τους Κυρίως Βυζαντινούς χρόνους 

(μέσα/τέλη 7ου αι. – τέλη 12ου αι.) οι μεγάλες πόλεις υπήρξαν πλέον παρελθόν και στη θέση 

τους παρουσιάζεται μια μικρότερη προστατευμένη εκδοχή, ως κάστρο «φρούριο». Αν και οι 

διαμάχες μεταξύ ερευνητών σχετικά με την αγροτικοποίηση, την συρρίκνωση πόλεων και την 

μείωση του πληθυσμού στα μέσα/τέλη 7ου ή  αρχές  8ου αι. και μέσα  9ου αι. συνεχίζονται,  η 

ερευνά συνεχώς επιβεβαιώνει ή διαψεύδει στοιχεία σχετικά με το φαινόμενο, μέσω της 

συνεχούς αρχαιολογικής έρευνας και των νέων πρακτικών (Vionis 2020, 291). 

 

Λαμβάνοντας υπόψιν τα ιστορικά γεγονότα, η εικόνα της λιγοστής κεραμικής, η οποία 

συλλέχθηκε κατά τη διάρκεια διερεύνησης των ερευνητικών προγραμμάτων, σε συνδυασμό 

με την πιθανή συρρίκνωση του πληθυσμού, θα μπορούσε να θεωρηθεί λογική. Η γνώση μας 

Εικόνα 58. Περιοχή έρευνας SeSaLaC και διανομή κεραμικής 
Κυρίως Βυζαντινών χρόνων. (Vionis 2022, 167) 
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όμως για την κατοίκηση της πλειονότητας του πληθυσμού στην αγροτική ύπαιθρο έρχεται σε 

αντιπαράθεση με τα δεδομένα των ερευνών επιφανείας. Μολονότι το φαινόμενο εγκατάλειψης 

θέσεων είναι πιθανό τη περίοδο αυτή, η συνεχής κατοίκηση αποδικνύεται μέσα από τα 

αποτελέσματα των αρχαιολογικών ερευνών, όσο και από τα ήδη υφιστάμενα οικοδομήματα 

στο τοπίο (π.χ. εκκλησιαστικες οικοδομές) (Randall I. 2013, 277)  

 

Η Ναταλία Πούλου-Παπαδημητρίου στη μελέτη της με τίτλο «Βυζαντινή κεραμική από τον 

Ελληνικό νησιωτικό χώρο και από την Πελοπόννησο (7οσ-9ος αι.)» αναφέρει τα εξής: 

«θεωρούμε οτι εν μέρει σε αυτό οφείλεται η παράδοξη εικόνα που παρουσιάζουν ο 7ος και 8ος 

αι., δηλαδή να μην αντιπροσωπεύονται καθόλου ή ελάχιστα απο κεραμικά ευρήματα. Αυτή όμως 

η εικόνα δεν μπορεί να είναι πραγματική. Η κεραμική δεν είναι ούτε νόμισμα, ούτε μνημείο. Η 

κεραμική συνδέεται αναπόσπαστα με την καθημερινότητα των ανθρώπων, υπάρχει σε κάθε 

κατοικημένο μέρος, χρησιμοποιείται απο όλα τα κοινωνικά στρώματα. Ειναι πλέον γνωστό ότι 

παρά τις μεγάλες και σημαντικές αλλαγές που σημειώθηκαν στις πόλεις κατά το τέλος της 

πρωτοβυζαντινής εποχης, τα περισσότερα αστικά κέντρα δεν ερημώνονται. Συρρικνώνεται η 

έκταση τους και αλλάζει ο τρόπος ζωής των κατοίκων τους.»  (Πούλου-Παπαδημητρίου Ν. 

2001, 232)  

 

Η πλειονότητα του υλικού που συλλέχθηκε και χρονολογήθηκε στους Κυρίως Βυζαντινούς 

χρόνους από τα ερευνητικά προγράμματα AAP, TAESP, PKAP και SeSaLaC αποτελείται από 

λιγοστά όστρακα αμφορέων, κανάτων και χειροποίητων μαγειρικών σκεύων (Πιν.17, 58). Η 

παραγωγή επικεντρώνεται στην κάλυψη τοπικών και περιφερειακών αναγκών, στα όρια του 

νησιού φαινόμενο  που παρουσιάζεται επίσης στη θέση της Σαγαλασσού, στη σημερινή 

Τουρκία και των Θεσπιών στη Βοιωτία, στον Ελλαδικό χώρο (Vionis 2020, 309: Vionis 2017, 

366). 

 

 

 

 

Πίνακας 17. Αριθμοί οστράκων – Κυρίως Βυζαντινοί χρόνοι 
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«Το Βυζαντινό Πρόβλημα» 

 

Κατά τη διάρκεια των Κυρίως Βυζαντινών Χρόνων (μέσα/τέλη 7ου – 9ος αι.) παρατηρείται 

μείωση του αρχαιολογικού υλικού στην περιοχή έρευνας των πέντε ερευνητικών 

προγραμμάτων επισκόπησης επιφανείας. Αντίθεση δημιουργούν τα της Ύστερης Αρχαιότητας 

όπου οι αριθμοί Αφρικανικής, Φωκαϊκής και τοπικής ερυθροβαφής κεραμικής ήταν 

αξιοσημείωτοι (Πιν. 39, 40, 41, 42, 59) Η αδυναμία της έρευνας να αναγνωρίσει τον υλικό 

πολιτισμό της Κύριας Βυζαντινής περιόδου, δημιουργεί αισθητό κενό, το οποίο αγωνίζεται να 

μειώσει ή και να καλύψει. Πιθανότατα, η ομοιότητα του υλικού με αυτού της προηγούμενης 

περιόδου, δηλαδή της Ύστερης Αρχαιότητας, όπως και των προϊστορικών χρόνων, λόγω της 

εμφάνισης χειροποίητης κεραμικής και αργου τροχού, (Randall 2013, 280), βρίσκει σε 

σύγχυση τους μελετητές, με αποτέλεσμα η κεραμική των «Κυρίως Βυζαντινών χρόνων» να 

χρονολογείται λανθασμένα στην Ύστερη Αρχαιότητα ή σε περιόδους της Προϊστορίας (Πιν. 

18). 

 

Οι κύριοι τύποι κεραμικής που εντοπίζονται τη περίοδο αυτή στις περιοχές έρευνας, 

αποτελούνται από αμφορείς, κανάτες, και χειροποίητα ή τροχήλατα μαγειρικά σκεύη, τα οποία 

εξυπηρετούν τις βασικές ανάγκες των νοικοκυριών. Η τοπική κεραμική προτιμάτε και οι τύποι 

επαναλαμβάνονται, καθώς ο ρυθμός παραγωγής αυξάνεται (Vionis 2020, 294). Ορισμένοι 

τύποι οι οποίοι άνθισαν κατά τον Ύστερο 6ο  και 7ο αι. όπως η Κυπριακή ερυθροβαθής 

κεραμική, συνεχιστήκαν να χρησιμοποιούνται και στον Ύστερο 7ο και 8ο αι. ταυτοχρόνως με 

Πίνακας 18. Σύγκριση κεραμικής 

Ύστερης Αρχαιότητας και Κυρίως 
Βυζαντινών Χρόνων 

 

ΕΛΕΝΗ ΙΑ
ΚΩΒΟΥ 



 

 61 

τους υπόλοιπους χειροποίητους τύπους της περιόδου (Vionis 2020, 292: Vionis 2017, 149, 

Vionis 2017, 150)   

 

Η λογική ότι ένα κεραμικό σκεύος αποτελεί δημιούργημα ειδικού τεχνίτη, ο οποίος 

χρησιμοποίει συγκεκριμένες ιδέες και τεχνικές βάση των εκάστοτε κοινωνικών, οικονομικών, 

και πολιτιστικών θεσμών, έρχεται σε ρήξη με τα δεδομένα μελέτης της κεραμικής των Κυρίως 

Βυζαντινών χρόνων. «Το Πρόβλημα της Βυζαντινής περιόδου» ή “Byzantine Problem” 

παρουσιάζεται ως συνέπεια της δυσκολίας αναγνώρισης και χρονολόγησης του υλικού της 

περιόδου. Ο κάθε μελετητής και ειδικός κεραμικής, δύναται να αναγνωρίσει στοιχεία για τα 

οποία ήδη γνωρίζει πληροφορίες.  Η συνέχιση χρήσης τύπων σε  εύρος χρόνου δημιουργεί 

προβληματισμό στην έρευνα και δυσκολία αναγνώρισης της ακριβής περιόδου χρήσης του 

κάθε αγγείου, ωστόσο παρέχει πλήθος πληροφοριών σχετικά με την κατοίκηση, την 

καθημερινή ζωή και τον άνθρωπο πίσω από το αγγείο, σε αυτή την “άγνωστη” μέχρι στιγμής 

χρονική περίοδο (Randall 2013, 282). Η μελέτη της τυπολογίας και χρήσης του τύπου 

χρειάζεται να πραγματοποιείται σε συνδυασμό με την εξέταση της τυπολογίας βάσει των 

προηγούμενων και επόμενων χρονικών δεδομένων και συνθηκών. (Vionis 2020, 293) 

 

Ακόμη μια άποψη με σκοπό την εξήγηση του φαινομένου, εκφράζει ως δικαιολογία την μείωση 

του πληθυσμού, από τα μέσα του 7ου αι.(Given et al 2003, 284). Ωστόσο, η μείωση αυτή δεν 

αντικατοπτρίζει την σχεδόν απουσία οστράκων χρηστικών σκευών, πέραν των εφυαλωμένων 

της Βυζαντινής περιόδου. Επιπρόσθετα, η απόπειρα των μελετητών να εξάγουν συμπεράσματα 

σχετικά με τον υλικό πολιτισμό της περιόδου από γραπτές πηγές, όπως και η πιθανή ύπαρξη 

στερεοτύπων σχετικά με τον ίδιο τον χρήστη και το κοινωνικό του υπόβαθρο, παραπέμπει σε 

διαστρεβλωμένα συμπεράσματα (Vionis 2017, 364). 

 

 

Κυρίως Βυζαντινοί χρόνοι   

(μέσα/τέλη 7ου αι. – τέλη 12ου αι.) 

 

Όστρακα επιτραπέζιας κεραμικής αυτή τη περίοδο, αναγνωρίστηκαν και καταγράφηκαν σε 

τρια ερευνητικά προγράμματα, στο AAP, και TAESP και SeSaLaC. Η εφυαλωμένη κεραμική 

που εντοπίστηκε χρονολογήθηκε στον 11ο και 12ο αι. (Πιν.15, 16, 18). Τρία όστρακα 

εντοπίστηκαν στη Θέση 1 «Μαλλούρα», κατά τη ερευνητική διαδικασία του ΑΑP, και πιθανή 

είναι η προέλευση τους από τον Αιγιακό χώρο ή την Μικρά Ασία (Moore και Gregory 2011, 
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208). Τα πιο πρώιμα ευρήματα εφυαλωμένης κεραμικής στο TAESP αποτελούσαν λίγα 

όστρακα τύπου «Glazed White Ware» τα οποία χρονολογούνται στον 11ο και 12ο αι.. Ο τύπος 

αυτός αποτελεί την πρώτη προσπάθεια εφυάλωσης κεραμικών σκευών τον 7ο αι., στο κέντρο 

της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, την Κωνσταντινούπολη καθώς βασική ανάγκη θεωρήθηκε η 

χρήση νέας τεχνικής η οποία θα μετάτρεπε την επιφάνεια των μαγειρικών και αποθηκευτικών 

σκευών  σε αδιάβροχη, για πρακτικούς λόγους (Πούλου-Παπαδημητρίου 2001, 238). Τα 

ευρήματα εφυαλωμένης κεραμικής τύπου «Glazed White Ware» στην περιοχή έρευνας του 

TAESP αποτελούν τα πρώτα ευρήματα του τύπου στο νησί (Given et al. 2013a, 76). Μέχρι τη 

στιγμή δημοσίευσης των αποτελεσμάτων του ερευνητικού προγράμματος στο Τρόοδος 

(TAESP), η εύρεση του τύπου ήταν μοναδική στο νησί. Ωστόσο, ο εντοπισμός ενός οστράκου 

του ίδιου τύπου στην περιοχή έρευνας (SeSaLaC) στην κοιλάδα του ποταμού ξερού κατά τους 

Κυρίως Βυζαντινούς Χρόνους, προσθέτει στην έρευνα και την μελέτη του τύπου στη Κύπρο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η ανομοιότητα του διαγνωστικού υλικού το οποίο συλλέχθηκε κατά τις 4 έρευνες επιφανείας 

AAP, TAESP, PKAP και SeSaLaC, παρουσιάζεται στον Πίνακα 19.  Στην περίπτωση του 

PKAP δεν εντοπίστηκαν όστρακα επιτραπέζιας κεραμικής αλλά μόνο τρία όστρακα 

χονδροειδούς κεραμικής. Ειναι φανερό οτι η προσβασιμότητα και διαθεσιμότητα του είδους 

στην ύπαιθρο, έστω και σε μικρές ποσότητες, φανερώνει την εκτεταμένη διάδοση του τύπου 

τόσο στις πόλεις όσο και στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού (Athanassopoulos 2017, 76: 

Sanders 2000, 171). 

 

Πίνακας 19. Σύγκριση ποσοτήτων εφυαλωμένων και χωρίς εφυάλωση οστράκων 
κεραμικής κατά τους Κυρίως Βυζαντινούς Χρόνους 
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Η δυσκολία αναγνώρισης του “απλού” κεραμικού υλικού, παρουσιάζεται επίσης σε 

περιπτώσεις επισκοπήσεων επιφανείας  στον Έλλαδικό χώρο. Ο Mark D.Hammond, στο 

Κεφάλαιο 14 “An Ιmperial Τerritory” το οποιο πραγματεύεται τα αποτελέσματα της 

επιφανειακής έρευνας στον Γαλατά της Κρήτης, αναφέρει οτι χώρις την ύπαρξη εισαγωγών 

εφυαλωμένης κεραμικής, θα υπήρξε δύσκολη η χρονολόγηση της θέσης απο τον Πρώιμο 

Μεσαίωνα στον Κύριο Μεσαίωνα. (Hammond 2017, 128). Τον 11ο και 12ο αι. παρατηρείται 

αύξηση της ποσότητας εφυαλωμένης κεραμικής στην Κύπρο όπως και στην κεντρική και 

Νότια Ελλαδα, καθώς την ίδια περίοδο παρουσιάζεται σταδιακή αύξηση του πληθυσμού, τόσο 

σε αστικά όσο και αγροτικά περιβάλλοντα. Κατά τη διάρκεια έρευνας επιφανείας του 

προγράμματος Cambridge-Durham Boeotia Project (1978-1997) στη θέση των Αρχαίων 

Θεσπιών στη Βοιωτία, διαπιστώθηκε μέσω της εξέτασης των ευρημάτων της έρευνας, 

σταδιακή ανάπτυξη παραγωγής, και χρήσης εφυαλωμένων κεραμικών, στα τέλη 11ου και αρχές 

12ου αι. (Vionis 2017, 366-367). 

 

 

 

6.1.γ. Ύστερη Μεσαιωνική περίοδος  
(τέλη 12ου αι. – 16ος αι.) 

 

 

Όπως αναφέρει η Άγγελ Νικολάου-Κονναρή, «[..] Τον Mάιο του 1191, κατά τη διάρκεια της Γ′ 

Σταυροφορίας, ο βασιλιάς Ριχάρδος A′ της Αγγλίας, ο θρυλικός Λεοντόκαρδος, κατακτά την 

Κύπρο καθ’ οδόν προς την Ιερουσαλήμ· εισέρχεται στη Λευκωσία γύρω στις 20 Μαΐου και οι 

προύχοντες της πόλης σπεύδουν να του δηλώσουν υποταγή. Tο καλοκαίρι του επόμενου έτους 

(1192), η δυναστεία των Λουζινιανών εγκαθίσταται στο νησί. H κατάκτηση της Κύπρου 

σηματοδότησε την έναρξη της σταυροφορικής επεκτατικότητας στη βυζαντινή επικράτεια: το νησί 

δεν θα αποτελούσε ποτέ ξανά μέρος της αυτοκρατορίας, ενώ το βασίλειο των Λουζινιανών θα 

επιβίωνε πολύ περισσότερο από τα σταυροφορικά κράτη της Συριοπαλαιστίνης» (Κονναρή 2020, 

19).  

 

Η περίοδος της Φραγκοκρατίας  (1192-1489) αποτέλεσε σταθμό στην ιστορία της Κύπρου. Το 

νησί άκμαζε, και ιδιαίτερο κέρδος επέφερε στους άρχοντες η καλής ποιότητας παραγωγή 

κρασιού στη Λεμεσό, ζάχαρης στην θέση Σταυρός στο χωριό Κούκλια της Πάφου (Wartburg, 

2014, 213) όπως και στο κάστρο Κολοσσίου της επαρχίας Λεμεσού.  Η ύπαιθρος κατοικείτο 
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από Έλληνες παροίκους και Φραγκόματους με ομάδες διαφόρων μειονοτήτων όπως 

Μαρωνίτες κ.α.. Οι αγροτικές θέσεις της Σολέας, Αρσινόης, Λευκάρων και Καρπασίας, βάσει 

της Bulla Cypria (1260) αποτελούσαν επισκοπικές θέσεις (Konnari et al., 2005 16). 

 

Κατά τη διάρκεια του 13ου αι. εμφανίζεται ο νέος τύπος της επιτραπέζιας κεραμικής κυπριακής 

παραγωγής, η εφυαλωμένη. Το πρωιμότερο εργαστήριο παραγωγής του τύπου εντοπίστηκε 

στο χωρίο Λέμπα της επαρχίας Πάφου. (Ting 2019, 2)  Αδιαμφισβήτητη είναι η επιρροή της 

νέας Δυτικής ταυτότητας στον πληθυσμό του νησιού (Coureas 2014, 309), ωστόσο σημαντικό 

ειναι οτι μέχρι στιγμής δεν υπάρχει κάποιο στοιχείο το οποίο να αποδικνύει την άμεση σύνδεση 

της παραγωγής ή της εξαγωγής εφυαλωμένης κεραμικής με τους Φράγκους. Ωστόσο, η 

εγκατάσταση τους, δημιούργησε τις ιδανικές συνθήκες για την δημιουργία και ανάπτυξη της 

αγοράς στο νησί (Ting 2019, 1). 

 

Κατά την Βενετική κυριαρχία (1489-1571) η πλειοψηφία του πληθυσμού αποτελείτο από 

δουλοπάροικους και Φραγκόματους, οι οποίοι ήταν εγκατεστημένοι σε χωριά. Βάσει των 

ιστορικών πηγών, ο συνολικός αριθμός των χωριών σε ολόκληρη την επικράτεια του νησιού 

ήταν 800-900 χωριά, με πληθυσμό λιγότερο των 100 κατοίκων. Επίσης, υπήρχαν μικρά 

πραστιά (prastii) στα οποία ζούσαν μερικές οικογένειες (Benjamin Arbel 1984, 203-204). Το 

1490, αναφέρετε από αντιπροσώπους του νησιού στη Βενετία, ότι 100.000 κάτοικοι του νησιού 

παρήγαγαν τα δικά τους σιτηρά, καθώς 6.000 πρόσωπα δεν είχαν την δυνατότητα.  (Benjamin 

Arbel, 1984, 212)  Η γη παρέμεινε η βάση της κυπριακής οικονομίας, τροφοδοτώντας την 

εγχώρια αγορά και το εξαγωγικό εμπόριο. Οι Βενετοί διατήρησαν την σταθερότητα, όσον 

αφορά τις κοινωνικές, νομικές και διοικητικές συνθήκες, με απώτερο σκοπό την διασφάλιση 

ειρηνικών συνθηκών μεταξύ Ελλήνων και Λατίνων στο νησί, όπως προηγήθηκε κατά τη 

περίοδο κυριαρχίας και εγκαθίδρυσης των Λουζινιανών (Κονναρή 2018, 53). 

 

Η περίοδος του Ύστερου Μεσαίωνα (τέλη 12ου αι. – 16ος αι.) ως κατηγορία χρονολόγησης 

κεραμικής, περιλαμβάνει πλήθος σημαντικών γεγονότων που μετέβαλαν τους πολιτικούς, 

κοινωνικούς και οικονομικούς θεσμούς του νησιού. Μολονότι, η εικόνα των αποτελεσμάτων 

συλλογής οστράκων ανά ερευνητικό πρόγραμμα στην Ύστερη Μεσαιωνική περίοδο, 

αναμενόταν να παρουσιάζει ομοιότητες με αυτή της Ύστερης Ρωμαϊκής περιόδου, δηλαδή 

αυξημένους αριθμούς οστράκων με τα επιτραπέζια σκεύη να αποτελούν περίπου το 1/3 του 

ποσοστού της υπόλοιπης χρηστικής κεραμικής, η εικόνα των αποτελεσμάτων που ακολούθησε 

την ομαδοποίηση και ταξινόμηση των τύπων διαφέρει.  
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Το πρόβλημα αναγνώρισης και χρονολόγησης της Μεσαιωνικής κεραμικής από τους 

μελετητές, δημιούργησε την πιθανή ψευδαίσθηση μεγαλύτερης συχνότητας επιτραπέζιας 

εφυαλωμένης κεραμικής, σε αντίθεση με τα υπόλοιπα είδη χρηστικών αγγείων κατά τον 

Ύστερο Μεσαίωνα, τα οποία δεν εντοπίστηκαν στην περίπτωση του TAESP (Πιν.20).  Η  

εφυαλωμένη μεσαιωνική κεραμική η οποία λόγω της τεχνολογίας και της ιδιαίτερης 

διακόσμησης της υπέστη περεταίρω μελέτη και αναμφίβολα μπορεί να αναγνωριστεί και να 

χρονολογηθεί με περισσότερη ακρίβεια, ως η πλέον διαγνωστική κεραμική της περιόδου, 

εμφανίζεται ως πλειοψηφία του κεραμικού υλικού στη γενικότερη περιοχή έρευνας των δύο 

ερευνητικών προγραμμάτων επισκόπησης επιφανείας TAESP και PKAP. Λόγω του  

εντοπισμού μεγάλων ποσοτήτων κεραμικής σε αρχαιολογικές έρευνες όπως ανασκαφές και 

έρευνες επιφανείας, οι ερευνητές μελετούσαν λεπτομερώς τα διαγνωστικά όστρακα σε 

αντίθεση με το πλήθος των απροσδιόριστων χονδροειδών κεραμικών (Vionis 2020, 294). Οι 

συνέπειες αυτής της τακτικής είναι εμφανής στα αποτελέσματα των πιο εξελιγμένων ερευνών 

μέχρι και σήμερα. 

 

Σε αντίθεση με τα ποσοτικά δεδομένα των ερευνητικών προγραμμάτων SCSP, TAESP και 

PKAP, τα αποτελέσματα του ερευνητικού προγράμματος έρευνας επιφανείας SeSaLaC, 

παρουσιάζουν διαφορετική εικόνα, όσον αφορά τον αριθμό οστράκων της Ύστερης 

Μεσαιωνικής περιόδου. Το ποσοστό οστράκων εφυαλωμένης κεραμικής αποτελεί το ½ του 

συνολικού αριθμού και των υπολοίπων χρηστικών σκευών. Η καλύτερη ίσως αναγνώριση του 

υλικού η οποία παρουσιάζεται στο πιο πρόσφατο πρόγραμμα έρευνας επιφανείας (SeSaLaC), 

χρειάζεται να ληφθεί υπόψη και να δικαιολογήσει την απουσία άλλων ειδών κεραμικής πέραν 

Πίνακας 20. Επιτραπέζια σκεύη και αλλα χρηστικά είδη, Ύστερος Μεσαίωνας, SCSP, TAESP, PKAP, 

SeSaLaC. 
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των επιτραπέζιων και κυρίως εφυαλωμένων, στις παλαιότερες χρονολογικά έρευνες 

επιφανείας.  Στο σημείο αυτό θα ήθελα να σημειώσω οτι η πλειοψηφεία εφυαλωμένων 

οστράκων δεν προϋποθέτει την ύπαρξη μεγάλων ποσοτήτων. Συνολικά στο ερευνητικό 

πρόγραμμα ΤAESP συλλέχθηκαν 187 όστρακα εφυαλωμένης κεραμικής, στο PKAP 15, και 

στο SeSaLaC 43. (Πιν. 48,49,50) 

 

Είναι εμφανής η μεγαλύτερη παρουσία εφυαλωμένων κεραμικών τοπικής παραγωγής στην 

ύπαιθρο της Κύπρου, έναντι των εισαγωγών κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα 11ου-16ου αι.. 

Στην περιοχή έρευνας του TAESP, η πλειοψηφία αυτών χρονολογείται στον 15ο και 16ο αι. με 

κύριο εργαστήριο παραγωγής αυτό της Λαπήθου (Πιν.21) (Given et al. 2013a, 79). Η 

δυνατότητα πρόσβασης σε εισαγόμενα προϊόντα είναι εμφανής, ωστόσο δεν μπορεί να 

συγκριθεί με τα ποσοστά των τοπικών προϊόντων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tην περίοδο μεταξύ του 12ου και 16ου αι., εντοπίζονται, στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού, 

περισσότερα επιτραπέζια εφυαλωμένα σκεύη σε σύγκριση με τους υπόλοιπους τύπους 

χρηστικών αγγείων. Συνεπώς δημιουργείται η εντύπωση της πιθανής καθημερινής χρήσης 

εφυαλωμένων σκευών από τον κόσμο της αγροτικής υπαίθρου. Το φαινόμενο αυτό 

παρουσιάζεται επίσης στον Ελλαδικό χώρο και συγκεκριμένα στη περιοχή των Θεσπιών στη 

Βοιωτία. Kατα τη διάρκεια έρευνας του Cambridge – Durham Boeotia Project (1985—1986) 

και τη μελέτη του υλικού τον Άυγουστο του 2007-2008 και 2011 (Vionis 2017, 351), 

διαπιστώθηκε πως το 63% του συνολικού αριθμού των οστράκων που συλλέχθηκαν και 

χρονολογήθηκαν στην περίοδο μεταξύ του 10ου-11ου αι. και μέσα του 13ου αι., αποτελούσαν 

Πίνακας 21.Αριθμοί οστράκων κεραμικής 
τοπικής και ξένης παραγωγής, TAESP (Given 

et al. 80) 
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εφυαλωμένη κεραμική, καθώς το υπόλοιπο ποσοστό (37%) σε χονδροειδής κεραμική (Vionis 

2017, 368).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιπλέον, παρόμοιο φαινόμενο παρουσιάζεται στην περίπτωση έρευνας επιφανείας στη 

Λακονία, “The Laconia Survey” (1983-1989), κατά την οποία μελετήθηκε περιοχή κοντά στη 

Σπάρτη, στην Νοτιοανατολική Πελλοπόνησο. Κατά τη μελέτη εντοπίστηκαν λιγοστοί αριθμοί 

οστράκων κεραμικής οι οποίοι χρονολογήθηκαν από τον 13ο μέχρι τα μέσα του 15ου αι. Η 

ύπαρξη μερικών εφυαλωμένων οστράκων, συνέβαλαν στην χρονολόγηση των θέσεων 

(Cavanagh 2002, 369).  Το ζήτημα της χρονολόγησης της Μεσαιωνικής κεραμικής απασχολεί 

την έρευνα μέχρι και σήμερα, ωστόσο παρατηρούνται σημαντικές αλλαγές στα δεδομένα νέων 

ερευνών.  

 

 

6.1.δ Μεσαίωνας   
(8ος  αι. – 16ος αι.) 

 
 
Στην χρονική περίοδος «Μεσαίωνας» (8ος  αι. – 16ος αι.) εμπίπτουν περισσότερα όστρακα 

χρηστικής κεραμικής σε αντίθεσή με τα επιτραπέζια σκεύη (Πιν. 24).  Μολονότι η χρονική 

διάρκεια της περιόδου περιλαμβάνει 8 αιώνες, η ποσότητα των οστράκων που μετρήθηκαν και 

συλλέχθηκαν από τις τρείς έρευνες επιφανείας (TAESP, PKAP, SeSaLaC) είναι λιγοστή 

(Πιν.23). Πιθανότατα, ο μεγάλος αριθμός οστράκων που καταγράφηκαν στη Μεσαιωνική 

Πίνακας 22. Ποσοστά οστράκων βάσει της χρηστικότητας που βρέθηκαν στην Περιοχή των Θεσπιών 

(Vionis 2017,367) 
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περίοδο του ερευνητικού προγράμματος στον Ξερό, να αφορά την καλύτερη αναγνώριση τους 

ως «Μεσαιωνικά» κατά τη μελέτη, αποκλείοντας της περιόδους πριν τον 8ο και μετά τον 16ο 

αι.. Όσον αφορά τα εφυαλωμένα αγγεία όπως και αυτά χωρίς εφυάλωση, εντύπωση προκαλούν 

τα αποτελέσματα του ερευνητικού προγράμματος TAESP, το οποίο χρονολόγησε περισσότερα 

όστρακα εφυαλωμένης επιτραπέζιας κεραμικής, στη μεγάλη αυτή χρονική περίοδο, σε 

αντίθεση με τα αδιακόσμητα  επιτραπέζια σκεύη (Πιν.25,60). Αυτό ίσως να μπορεί να 

δικαιολογηθεί μέσα από την κακή κατάσταση του οστράκου, του οποίου η εφυάλωση μπορεί 

να αναγνωριστεί, όχι όμως η ακριβής χρονολόγηση, ο τύπος κτλ.  

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Πίνακας 25. Ποσοστό επιτραπέζιας κεραμικής 

με διακόσμηση και χωρίς διακόσμηση – 

Μεσαίωνας 

 

Πίνακας 24. Επιτραπέζια κεραμική σε 
σύγκριση με τα υπόλοιπα είδη χρηστικών 

αγγείων – Μεσαίωνας 

 

Πίνακας 23. Συνολικός αριθμός οστράκων, 
Μεσαίωνας, TAESP, PKAP, SeSaLaC 
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6.1.ε Μεσαίωνας – Οθωμανική περίοδος 

(16ος  αι. – 19ος αι.) 
 
 

Μετά την κατάκτηση της Αιγύπτου από τον Σελίμ Α΄ και την αναγνώριση του Σουλτάνου της 

Τουρκίας από τους Βενετούς ως επικυρίαρχο, αναμενόμενη ήταν η κατάκτηση της Κύπρου 

από τους Τούρκους. Η Βενετία αρνήθηκε το τελεσίγραφο του Σελίμ Β’ στο οποίο ζητούσαν 

παράδοση του νησιού χωρίς αιματοχυσίες. Ο Πιαλή Πασάς αποβιβάστηκε στο νησί με τον 

στόλο του, την 1 Ιουλίου 1570. (Γεωργιάδη 2017, 230). 

 

Κείμενα ταξιδιωτών περιγράφουν την προσπάθεια επιβίωσης των Κυπρίων κατά την περίοδο 

της Τουρκοκρατίας. Παράδειγμα αποτελεί α το έργο του Henri Castella (1600) ο οποίος τονίζει 

την κακή κατάσταση του νησιού λόγω των καταστροφών από τους σεισμούς. (Ιωάννου 1988, 

11-23) Πως μπορεί να δικαιολογηθεί η απουσία χρηστικής κεραμικής (εκτός των επιτραπέζιων 

σκευών) κατά τη Βενετική και πρώιμη Οθωμανική περίοδο στη περιοχή έρευνας των 

ερευνητικών προγραμμάτων TAESP, PKAP και ΑΑP; Πως μπορούν να δικαιολογηθούν τα 

δεδομένα του νεότερου ερευνητικού προγράμματος SeSaLaC, όπου χρονολογήθηκαν  λιγοστά 

όστρακα επιτραπέζιων σκευών και πλήθος οστράκων χρηστικών αγγείων (54, 55, 56, 57) (Πίν. 

26); 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα δεδομένα αυτά, πιθανότατα να οφείλονται στην έλλειψη γνώσεων σχετικά με τα 

Μεσαιωνικά και Οθωμανικά χρηστικά σκεύη. (Carahet et al. 2014, 247) Αυτό τα καθιστά 

«αόρατα» στο μάτι των περιπατητών, με αποτέλεσμα να μην καταγράφονται, και να 

παρουσιάζονται ως ανύπαρκτα στην ύπαιθρο της Κύπρου ή να χρονολογούνται σε ευρύτερες 

Πίνακας 26. Επιτραπέζια κεραμική και άλλα χρηστικά σκεύη - Μεσαίωνας και 

Οθωμανική Περίοδος 
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περιόδους μειώνοντας την πιθανότητα λάθους. Βέβαια, η ύπαρξη οστράκων εφυαλωμένης 

επιτραπέζιας κεραμικής, ανεξαρτήτως ποσότητας στο αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου, 

δηλώνει την ανάγκη χρήσης του σκεύους από τον πληθυσμό της υπαίθρου.  Πιθανή είναι η 

σταδιακή καθημερινή χρήση επιτραπέζιων σκευών από τον κόσμο της υπαίθρου ή η 

εγκατάσταση σε αγροτικές περιοχές όχι μόνο φτωχών χωρικών άλλα και ευκατάστατων 

αρχόντων (Vionis 2016, 362-363).   

 

Κατά τη διάρκεια έρευνας επισκόπησης επιφανείας στις Αρχαίες Θεσπιές στη Βοιωτία, 

εντοπίστηκε αυξημένος αριθμός χονδροειδών εφυαλωμένων σκευών, με πρόχειρη 

διακόσμηση, εγχάρακτη ή με επίχρισμα, σε σύγκριση με τις υπόλοιπες κατηγορίες χρηστικών 

σκευών κατά την Οθωμανική περίοδο (Πιν.27) (Vionis 2017, 372).  Αξιοσημείωτο επίσης είναι 

το παράδειγμα των θέσεων Παναγία και Γινοσάτη, όπου παρατηρείται αυξημένο ποσοστό 

εφυαλωμένης κεραμικής κατά την Φραγκική και Οθωμανική περίοδο 15ο-16ο αι. καθώς στην 

Οθωμανική περίοδο (15ος – πρώιμος 18ος αι.) παρουσιάζεται μεγάλο ποσοστό αποθηκευτικών 

και μεσαίου μεγέθους μεταφορικών αγγείων με εφυάλωση στο εσωτερικό, έναντι των 

επιτραπέζιων σκευών (Πιν. 28) (Vionis 2016, 362).  Η μικρή αλλα υπαρκτή ποσότητα, στις 

πλείστες περιπτώσεις, εφυαλωμένης κεραμικής στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού σε 

συνδυασμό με την απουσία χρηστικών σκευών, έρχεται σε αντιδιαστολή με τα δεδομένα του 

Ελλαδικού χώρου, όπου παρατηρείται στο τοπίο μεγάλη ποσότητα εφυαλωμένης κεραμικής, 

με την πλειονότητα να χρονολογείται από τον 12ο αι. και εξής. (Πιν.54, 55, 56, 57, 63) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 27. Ποσοστά οστράκων 

αναλόγως της χρηστικής 

κατηγορίας στην οποία εμπίπτουν 

από την περιοχή των Θεσπιών. 

(Vionis 2017, 372) 
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6.1.Στ Μεσαίωνας – Σήμερα 

 (12ος αι. – Σήμερα) 
 
 
Η κατηγορία αυτή, αποτελεί την ευρύτερη, χρονολογικά, καθώς περιλαμβάνει τους αιώνες 

μεταξύ του 12ου αι και των νεότερων χρόνων. Αναμφίβολα, η δημιουργία και χρήση της 

χρονικής αυτής περιόδου από 3 ερευνητικά προγράμματα, φανερώνει την ανάγκη 

κατηγοριοποίησης του υλικού σε μια ευρεία περίοδο, αποφεύγοντας τα προβλήματα 

χρονολόγησης του μεσαιωνικού υλικού. Η ομάδα δημιουργήθηκε στις περιπτώσεις των SCSP, 

TAESP και PKAP με  απώτερο σκοπό την ένταξη των τύπων CW1,2,3,4,5, δηλαδή της λεπτής 

αλλα και χονδροειδούς κεραμικής, ο πηλός της οποίας φέρει καφέ/κόκκινο χρώμα και 

παρουσιάζεται στην ύπαιθρο του νησιού διάσπαρτο σε μεγάλες ποσότητες. (Given et al 2003, 

284)  Ο λόγος για την δυσκολία χρονολόγησης των κεραμικών αυτών είναι η τεχνολογία τους, 

η οποία στην πορεία των χρόνων δεν παρουσίασε δραματικές αλλαγές και συνεπώς η ακριβής 

ταυτοποίηση τους χρονολογικά φαίνεται ακατόρθωτη (Caraher et al. 2014, 248).  

  

Πίνακας 28.  Ποσότητα διαφόρων τύπων κεραμικής Οθωμανικής Περιόδου από την 

Παναγία (VM4) και το Γινοσάτη (TS23) (Vionis 2017, 363) 
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Η επιτραπέζια κεραμική στη κατηγορία αυτή, παρουσιάζει λιγοστά όστρακα (Πιν.29). 

Αναγνωρίζεται λοιπόν η ικανότητα των ερευνητών να διαχωρίσουν και να χρονολογήσουν την 

επιτραπέζια και ιδιαίτερα την εφυαλωμένη κεραμική στις επιμέρους περιόδους, οχι όμως την 

απλή κοινή κεραμική, η οποία λόγω της συνέχισης του τύπου, δεν μπόρεσε να αναγνωριστεί 

με σιγουριά.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εξετάζοντας τις ανωμαλίες των δεδομένων κάθε χρονικής περιόδου, θεωρώ ότι η ομαδοποίηση 

των αριθμών οστράκων των Κυρίως Βυζαντινών χρόνων (8ος – 12ος αι.) μέχρι και της περιόδου 

«Μεσαίωνας – Οθωμανική περίοδος» και των δεδομένων της μεγάλης κατηγόριας 

«Μεσαίωνας και Νεότεροι χρόνοι» θα έχει ως αποτέλεσμα την παρουσίαση μιας γενικότερης 

εικόνας, λόγω των πολλών αιώνων που περιλαμβάνει. Ωστόσο, θα αποτελέσει ένα βήμα πιο 

κοντά στην  πραγματική τάση και συχνότητα χρήσης των επιτραπέζιων σκευών,  εφυαλωμένων 

και μη, στο αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου. Το εγχείρημα αυτό είναι δυνατόν μόνο για τα 

δεδομένα των ερευνών που χρησιμοποίησαν την μέγαλη χρονολογική ομαδα «Μεσαίωνας – 

Νεότεροι χρόνοι». 

Πίνακας 29. Επιτραπέζια κεραμική σε σύγκριση με όλα τα άλλα είδη 

χρηστικών σκευών – Μεσαίωνας - Σήμερα 
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Πίνακας 31. Σύνολο Επιτραπέζιας εφυαλωμένης κεραμικής και ακόσμητης 
(Ύστερος Μεσαίωνας μέχρι Μεσαίωνας και Σήμερα) 

 

Πίνακας 30. Σύνολο Επιτραπέζια κεραμική σε σύγκριση με όλα τα άλλα είδη 

χρηστικών σκευών  (Ύστερος Μεσαίωνας μέχρι Μεσαίωνας και Σήμερα) 
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Αναμφίβολα, η εφυαλωμένη μεσαιωνική κεραμική, δεν μπορεί να αποτελεί κύριο χρηστικό 

σκεύος των οικιστικών μονάδων  στην ύπαιθρο της Κύπρου. Αποτελεί, σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα της μελέτης, μειονότητα, η οποία ευκολά αναγνωρίζεται στο πεδίο, λόγω της 

ιδιαιτερότητας της ως έντεχνα διακοσμημένης κεραμικής (Πιν.30). Είναι απίθανο όμως να 

αποτελούσε κύριο χρηστικό σκεύος τον οικιστικών μονάδων της υπαίθρου κατά τη 

Μεσαιωνική περιόδο. Η δημιουργία πολλαπλών διαφορετικών χρονικών περιόδων για την 

καλύτερη χρονολόγηση του αρχαιολογικού υλικού και κυρίως την εφυαλωμένη κεραμική, με 

εξαίρεση το ερευνητικό πρόγραμμα SeSaLaC, αποτελεί ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο της 

έρευνας. Ωστόσο ποσοτικά και συγκριτικά, οι αριθμοί των μικρότερων περιόδων πιθανότατα 

να μην παρουσιάζουν την πραγματική εικόνα και η προσπάθεια δημιουργίας άποψης σχετικά 

με την συχνότητα συγκεκριμένων τύπων ανα χρονική περίοδο στο αγροτικό περιβάλλον του 

νησιού να αποτελεί δύσκολο εγχείρημα.  

    

Όσον αφορά την ομαδοποίηση αριθμό οστράκων επιτραπέζιων σκευών, διαπιστώθηκε το 

λιγοστό ποσοστό ακόσμητων επιτραπέζιων κεραμικών έναντι των εφυαλωμένων (Πιν.31). Η 

χρηση και λειτουργία των ακόσμητων επιτραπέζιων κεραμικών σκευών θα μπορούσε να 

θεωρηθεί περιορισμένη ή μη απαραίτητη, συγκριτικά με τις πιθανές χρηστικές λειτουργίες των 

εφυαλωμένων επιτραπέζιων σκευών κατά τον Μεσαίωνα, οι οποίες θα συζητηθούν στο έβδομο 

κεφάλαιο της παρούσας μελέτης.  
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6.2. Εισαγωγές κεραμικών σκευών στο νησί 
 
 

Κατά την Ύστερη Αρχαιότητα υπήρξε έντονη  

δραστηριότητα  εισαγωγών κεραμικής στο 

νησί. Οι πιο διαδεδομένοι τύποι ήταν η 

Φωκαϊκή όπως και η Αιγυπτιακή 

Ερυθροβαφής κεραμική (Rautman 2000, 320).  

Ιδιαίτερα στην περίπτωση του ερευνητικού 

προγράμματος της Αθηένου (AAP), τα 

εισαγόμενα κεραμικά σκεύη παρουσιάζουν 

σημαντικό ποσοστό σε σύγκριση με τη 

κυπριακή κεραμική στην περιοχή έρευνας (Πιν. 

32,64). Η ύπαρξη εισαγωγών στο νησί, παρουσιάζει την σύνδεση της Κύπρου και την 

επικοινωνία της μέσω εμπορίου με άλλες περιοχές της Mεσογείου (Parani 2015, 234).  Το 

φαινόμενο αυτό παρατηρείται κατά την Ύστερη Αρχαιότητα (5ος αι. – μέσα 7ου αι.) και Ύστερη 

Μεσαιωνική περίοδο (τέλη 12ου – 16ος αι.) αφήνοντας ένα διάστημα αιώνων μελέτης, με 

λιγοστά δείγματα εισαγωγών στην αγροτική περιφέρεια του νησιού.  

 

Στον Ύστερη Μεσαιωνική περίοδο, καταγράφηκαν εισαγωγές σε 2 ερευνητικά προγράμματα, 

το SCSP (Πιν. 69) και το SeSaLaC (Πιν. 70), 4 όστρακα εισαγόμενης κεραμικής τύπου 

Ζεύξιππου (Εικ. 60), τα οποία εντοπίστηκαν στην περιοχή έρευνας του SCSP. Η ονομασία του 

τύπου προέρχεται από τον Peter Megaw, ο οποίος το 1968 σε άρθρο του για το υλικό που 

βρέθηκε στα λουτρά του Ζεύξιππου, παρατήρησε μεγάλους αριθμούς του τύπου κεραμικής 

που περιγράφεται ως λεπτού τύπου ενώ άλλες φορές χονδροειδής, με διακόσμηση άσπρου 

παχύρευστου χρώματος (Εικ.33) (Megaw 1968, 66-68). Στην Κύπρο ανακαλύφθηκαν 

ποσότητες κεραμικής τύπου Ζεύξιππου στην ανασκαφή της θέσης Σαράντα Κολόνες όπως και 

στη θέση της Πανάγιας Χρυσοπολίτισσας στην Πάφο (Papanikola-Bakirtzis 2001, 131).  

 

Ο τύπος κεραμικής Maiolica (Εικ. 34) εντοπίστηκε στην περιοχή έρευνας των  SCSP (2 

όστρακα) και SeSaLaC (2 όστρακα). Η δημοσίευση του SCSP αναφέρει ότι 5 όστρακα 

κεραμικής τύπου Maiolica, εντοπίστηκαν σε ολόκληρη την περιοχή έρευνας, πέρα των 

δεδομένων που καταγράφουν οι πίνακες (Given et al 2003, 286). Ο Ιταλικός αυτός τύπος 

κεραμικής είναι επηρεασμένος από τον Ισλαμικό κόσμο και αποτελείται από πηλό με 

Πίνακας 32. Ποσοστό εισαγόμενης και τοπικής παραγωγής 
κεραμική – Ύστερη Αρχαιότητα 
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εφυάλωση μολύβδου και κασσιτέρου. Η διακόσμηση τοποθετείται πάνω στην εφυάλωση και 

αφορά συνήθως μπλε και κίτρινο χρώμα με άσπρο φόντο (Boas 1994, 111).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όστρακα εισηγμένης κεραμικής από τον Αιγιακό 

χώρο εντοπίστηκαν στην περιοχή μελέτης του 

ερευνητικού προγράμματος SeSaLaC. Η 

δημοσίευση του προγράμματος AAP, αναφερει ότι 

εντοπίστηκε κατά τη διάρκεια της έρευνας ένα 

όστρακο τύπου Ζεύξιππου, ένα όστρακο “Port 

Symeon Ware” όπως και άλλα εισαγόμενα 

κεραμικά σκεύη με εγχάρακτη διακόσμηση 

(sgraffito) (Μoore et al 2011, 208). Ο τύπος 

κεραμικής του Αγίου Συμεών “Port Symeon Ware” αποτελεί αγγείο με εφυάλωση μολύβδου 

σε πολύχρωμα μοτίβα, το οποίο κατασκευαζόταν στο λιμάνι του Αγίου Συμεών, κοντά στην 

Αντιόχεια, στη σημερινή Τουρκία (Boas 1994, 108).  

 

O Scott Redford σε μελέτη του παρατηρεί την ομοιότητα εικονογραφικών στοιχείων 

κυπριακών μεσαιωνικών εφυαλωμένων κουπών όπως των ενδυμάτων με αυτά του Aγίου 

Συμεών κατά τον 14ο αι. Εικονογραφική παράσταση «οινοχόου», η οποία παρουσιάζεται σε 

επιτραπέζια σκεύη εφυαλωμένης μεσαιωνικής κεραμικής, εμφανίζεται επίσης ως θέμα σε 

σκεύη τύπου αγίου Συμεών, με μικρές διαφοροποίησης, όπως η εικόνα του καθισμένου 

οινοχόου. Επίσης, ακόμη ένα εικονογραφικό θέμα που επαναλαμβάνεται στους δύο τύπους 

Εικόνα 46. Κεραμική τύπου Ζεύξιππου απο τις ανασκαφές στη 

Χρυσοπολίτισσα στη Κάτω Πάφο (Papanikola-Bakirtzis 2001, 

132) 

 

Εικόνα 47. Κούπα Ιταλικής Μαγιόλικα (1525-1528 μ.Χ.) 

Εργαστήριο του Μαέστρου  Giorgio Andreoli του Gubbio. 
Πηγή: https://www.nga.gov/features/slideshows/italian-

renaissance-ceramics.html) 

 

Εικόνα 48. Κούπα, εφυαλωμένο σκεύος με εγχάρακτη 
διακόσμηση καφεκίτρινου και πράσινου χρώματος τύπου 

"Port St Symeon ware", 12ος – 13ος αι., Αλ Μίνα, 

Τουρκία (Πηγή: 

https://www.britishmuseum.org/collection/object/W_193

7-0317-6) 
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είναι η σκηνή γάμου. Τα έργα αυτά δεν αποτελούν αντιγραφές κυπριακών σκευών, μολονότι 

παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά, όπως τεχνικές και μοτίβα, γεγονός που δηλώνει την 

αμφίδρομη επιρροή (Redford 2014, 135-140 Επιπλέον, παρόμοια μοτίβα με αυτά των 

κυπριακών εφυαλωμένων αγγείων παρουσιάζονται σε αγγεία από τον υπόλοιπο τότε βυζαντινό 

κόσμο, την Κριμαία, το Ιράν, την Τουρκία, τη Συρία την Κεντρική, Νότια και Βόρεια Ιταλία 

κτλ. (Vroom 2014,162-176). Η μεταφορά των τεχνιτών, (κεραμέων, αγγειοπλαστών κτλ.), είτε 

από επιλογή είτε εξ αναγκασμού, αποτελεί τον κύριο λόγο μεταφοράς διαπολιτισμικών ιδεών 

καθώς και την διάδοση διαφορετικών τεχνολογιών (François 2021, 193) και εικονογραφικών 

στοιχείων δημιουργώντας την εικονογραφική πολυπολιτισμική ταυτότητα “ Εconographial 

cross-cultural koine”(Vroom 2014, 186),  

 

 

  

 

 

 

 

Τον 15ο αι. παρουσιάζονται επαφές μεταξύ του Ισλαμικού και 

Ελλαδικού κόσμου στις όψεις εκκλησιών, μέσω των γνωστών 

ως “Bacini”, δηλαδή αγγείων τα οποία τοποθετούνταν στις 

εξωτερικές πλευρές ναών για σκοπούς διακόσμησης (Εικ.63). 

Στη Μέσα Μάνη της Πελοπόννησου, και ειδικότερα στη 

περιοχή Οιτύλου εντοπίστηκαν “bacini” σε 6 μνημεία, στον 

Ναό του Ταξιάρχη, στο Ναό του Σωτήρος στη Κάτω 

Γαρδενίτσα,  στο Πύργο Δίρου Γλέζου, στον Άγιο Θεόδωρο 

«του καλού» και στους Αγίους Θεοδώρους του Βάμβακα 

(Yangaki 2020, 430). Οι 2 τύποι κεραμικών σκευών που 

εντοπίστηκαν είναι οι “Fayyumi ware” (9ος-12ος αι.) με 

Εικόνα 51.. Κούπα με πολύχρωμη 

εγχάρακτη διακόσμηση από τη Νότια 

Κριμαία, εντειχισμένο στην εξωτερική όψη 

του Αγίου Νικολάου στους Λαμπιώτες 

Κρήτης (Yangaki 2020, 428-430) 

 

Εικόνα 50. Κούπα. Σκηνή καθήμενου οινοχόου, 

Τουρκία πιθανότατα από Μοψουεστία, (Redford 

2014, 139) 

Εικόνα 49. Κούπα, Σκηνή εορτασμού. Αντάνα, 
Τουρκία, πιθανότατα από Μοψουεστία (Redford 

2014, Fig.2) 
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προέλευση την Αίγυπτο και ο “Ιnvetriate dipinte policrome” (9ος-13ος αι.) ο οποίος  προέρχεται 

από περιοχές της Σικελίας και της Βόρειας Αφρικής (Ifrīqiya). Επίσης, εφυαλωμένη κεραμική 

του 14ου και 15ου αι. προερχόμενη από τη Νότια Κριμαία εντοπίστηκε ως “bacini” στη Κρήτη. 

(Yangaki 2020, 428-430)   

Αναμφίβολα, η  ύπαρξη εφυαλωμένων σκευών από περιοχές του Αιγαίου, της Ιταλίας, της 

Συροπαλαιστινιακής Ακτής κ.α. τόσο στη Κύπρο όσο και στον 

Ελλαδικό χώρο, αποτελεί σιωπηλό μάρτυρα σύνδεσης 

περιοχών. Η χρήση της εφυαλωμένης κεραμικής ως 

διακοσμητικό σκεύος σε όψεις εκκλησιών αποδεικνύει την 

ιδιαίτερη σημασία και αξία τόσο για τους ιδιοκτήτες όσο και 

για τους λήπτες του θεάματος. Ο σεβασμός και η εκτίμηση 

προς την τέχνη η οποία παρουσιάζεται στα εφυαλωμένα 

διακοσμημένα σκεύη, είναι άξια επίδειξης και προβολής σε 

ένα ιερό χώρο. Αδιαμφισβήτητα, η σημασία των σκευών για τον ιδιοκτήτη ή λήπτη, αποτελεί 

ιδιαίτερης σημασίας. Πιθανή είναι η χρήση αυτών ως προσωπικά ενθύμια από ταξίδια ή ως 

οικογενειακά κειμήλια. (Yangaki 2020, 443) Η σπανιότητα και μοναδικότητα των αγγείων τα 

καθιστά άξια προσοχής. Η ύπαρξη, σε μικρή ποσότητα, εισαγμένων αγγείων από περιοχές 

όπως η Αντιόχεια, η Αίγυπτος, το Αιγαίο και η Ιταλία, στο αγροτικό περιβάλλον της 

Μεσαιωνικής Κύπρου δεν πρέπει να μείνει απαρατήρητη όπως ούτε και να θεωρηθεί 

μικρότερης σημασίας. Φανερώνει όχι μόνο την σύνδεση των περιοχών με το νησί, αλλά και 

την αισθητική και συμβολική αξία που είχε το σκεύος για τον παραλήπτη του. Βάσει των 

στοιχείων της παρούσας μελέτης, παρατηρείται η τάση των Κυπρίων στις αγροτικές περιοχές 

να παράγουν αυτόνομα τα οικιακά κεραμικά σκεύη τους, καθώς η εισαγωγή σκευών από άλλες 

περιοχές είναι περιορισμένη, όμως υπαρκτή. 

Εξαγωγές κυπριακών μεσαιωνικών εφυαλωμένων κεραμικών 

Η παρουσία κυπριακής εφυαλωμένης κεραμικής σε περιοχές εκτός των ορίων του νησιού, τη 

μεσαιωνική περίοδο και ειδικότερα τον 13ο αι., οφείλεται στο εμπόριο των σταυροφόρων προς 

την Ανατολή και τη σύνδεση των σταυροφορικών κρατών (Plitz 1996, 13). Το ταξίδι αυτό είχε 

ως διαμεσολαβητικό σταθμό το νησί της Κύπρου, ιδιαίτερα το λιμάνι της Πάφου για τους 

ταξιδιώτες με κατεύθυνση Δύση προς Ανατολή.  

Εικόνα 52. Όστρακό, Φυάλη, εισημένη από 

Βόρια Ιταλία (Green et al. 2004, 46) 

ΕΛΕΝΗ ΙΑ
ΚΩΒΟΥ 



 

 79 

 Στην περιοχή του σημερινού Ισραήλ, Ιορδανίας και 

Λιβάνου εντοπίστηκαν μεγάλες ποσότητες 

κυπριακής εφυαλωμένης κεραμικής, προϊόντα των 

εργαστηρίων Πάφου και Λέμπας (Χάρτης 17) (Stern 

2014, 62). Τα σκεύη αποτελούνταν κυρίως από πιάτα, 

κούπες και κανάτες καθώς προβληματίζει η ύπαρξη 

μερικών Albarelli τα οποία παρουσιάζουν όμοια 

τυπολογικά στοιχεία με την κυπριακή εφυαλωμένη 

κεραμική (Εικ. 40). Ο τύπος αποτελεί την 

πλειονότητα αριθμού εισαγωγών σε περιοχές της 

Συροπαλαιστινιακής ακτής, τις οποίες κατέκτησαν οι 

Φράγκοι, όπως Βηρυτός, Άκρα, Ατλίτ, Καισαρεία, 

Απολλώνια (Arsuf) και άλλες ανεξάρτητες  περιοχές. 

(Boas 1994:108; (Stern και Avissar 2005, 57: Stern 

2014, 62). Επίσης, εντοπίστηκε σε περιοχές της Νότιας 

ακτής της Τουρκίας, σε απόσταση 7 χιλιομέτρων από 

την Κερύνεια, κυπριακή εφυαλωμένη κεραμική, η οποία χρονολογήθηκε μεταξύ του 13ου και 

14ου αι.. (Böhlendorf-Arslan 2014, 78) Συγκεκριμένα κυπριακή εφυαλωμένη κεραμική 

εντοπίστηκε στην θέση της Αρχαίας πόλης της Κυανίας «Κυανέαι» Νοτιοδυτικά της Αττάλειας 

(Antalya), στη Myra, Analya, Anemurion, Hagia Thekla, Tarsos κ.α. (Χάρτης 18) (Böhlendorf-

Arslan 2014, 80). Επίσης, ο τύπος εντοπίστηκε στην Πόλη της Ρόδου, στον Ελλαδικό χώρο 

(Michaelidou 2014, 106). Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός σταδιακής μείωσης των εξαγωγών 

μετά τον 13ο αι. λόγο της Πτώσης της Άκρας (1291) των εργαστηρίων Πάφου καθώς παύει να 

λειτουργεί ως κεντρικό λιμάνι εξαγωγής κυπριακών αγαθών και σύνδεσης της Ευρώπης με 

τους Αγίους Τόπους (Stern 2014, 62: Stern et al. 2012, 64). 

 

 

 

 

 

 

Χάρτης 15. Χάρτης θέσεων εξαγωγής Κυπριακής 

εφυαλωμένης Κεραμικης στη Συριοπαλιστινιακή Ακτή 

(Stern 2014, 63) 

 

 

Χάρτης 16. Θέσεις στην Νότια ακτή της 

Τουρκίας,  όπου εντοπίστηκε εφυαλωμένη 

κυπριακη κεραμικη (Böhlendorf-Arslan 

2014, 80) 
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Εικόνα 53. Παραδείγματα Κυπριακών εφυαλωμένων αγγείων 

στην Άκρα (Stern 2014, 67) ΕΛΕΝΗ ΙΑ
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7. Συνδέοντας την μεσαιωνική εφυαλωμένη κεραμική με τον άνθρωπο 

 της υπαίθρου 

 

 

Ποια όμως μπορεί να υπήρξε η πραγματική σύνδεση της Μεσαιωνικής εφυαλωμένης 

κεραμικής με τον άνθρωπο της υπαίθρου; Ποια η πιθανότητα καθημερινής χρήσης, ενός 

τέτοιου σκεύους στο αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου;  

 

Η Μεσαιωνική Εφυαλωμένη Κεραμική αναμφίβολα αποτελεί σημείο του υλικού πολιτισμού 

της Μεσαιωνικής Κύπρου και αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνίας της περιόδου. Κάθε 

όστρακο, ανεξαρτήτως του μεγέθους του, παρέχει πληροφορίες σχετικά με τον δημιουργό και 

τον χρήστη του. Κάθε αγγείο αποτελεί χρηστικό σκεύος και ο άνθρωπος της κάθε εποχής 

επιλέγει την χρηστικότητα αυτού, η οποία είναι άρρηκτα συνυφασμένη με τα χρονικά,  

κοινωνικά και πολιτικά συμφραζόμενα. (Winther 2010, 51) 

 

Η Εφυαλωμένη Μεσαιωνική κεραμική, αποτελείται από επιτραπέζια σκεύη, όπως κούπες και 

ποτήρια τα οποία προορίζονταν για το σερβίρισμα και την κατανάλωση φαγητού και ποτού 

στο τραπέζι. Η εφυαλωμένη κεραμική αποτελεί την πλειονότητα των επιτραπέζιων σκευών 

στις περιοχές μελέτης των ερευνητικών προγραμμάτων επισκόπησης επιφανείας, με τα 

αδιακόσμητα επιτραπέζια σκεύη σε ορισμένες περιοχές να απουσιάζουν βάσει των 

διαφορετικών χρονικών περιόδων. Σύμφωνα με τα ποσοτικά δεδομένα, κατά την διάρκεια του 

Μεσαίωνα, η εφυαλωμένη κεραμική χρησιμοποιήθηκε ως επιτραπέζιο σκεύος, σε νοικοκυριά 

της αγροτικής υπαίθρου. Για την αποφυγή λανθασμένων και γρήγορων συμπερασμάτων, 

θεματικές όπως η παραγωγή, το κόστος, η διακόσμηση, η λειτουργία και η πιθανότητα χρήσης 

σκευών από άλλες πρώτες ύλες (π.χ. μέταλλο), πρέπει να εξεταστούν. 

 

Αρχικά, χρειάζεται να ληφθεί υπόψη η παραγωγή των εφυαλωμένων σκευών. Σύμφωνα με την 

θέση της  Smadar Gabrieli, η παραγωγή εφυαλωμένων κεραμικών και η παραγωγή μαγειρικών, 

αποθηκευτικών και μεταφορικών, αγγείων πιθανότατα να αποτελεί προϊόν διαφορετικών 

εργαστήριων. Η Smadar όταν μελέτησε την κεραμική, από την θέση Φάμπρικα, στην Κάτω 

Πάφο, παρατήρησε σημαντικές διαφορές μεταξύ των εργαστηρίων παραγωγής κοινών 

κεραμικών και εφυαλωμένων (Gabrieli, 2006, 8.15) 
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Ένα εφυαλωμένο επιτραπέζιο σκεύος προϋποθέτει την καλλιτεχνική πινελιά έμπειρου τεχνίτη,  

ο οποίος ήταν ικανός να διακοσμήσει το αγγείο. Τον 15ο αι. στην Ιταλία το κόστος ενός αγγείου 

ήταν 15% ακριβότερο εάν ο καλλιτέχνης έφτιαχνε ένα απλό σχέδιο και μέχρι 33% για μια πιο 

περίπλοκη παράσταση (Blake 1978, 345: Sanders, 93). Έχοντας αυτό υπόψιν, μια περίτεχνη 

εγχάρακτη απεικόνιση πιθανότητα να προϋπόθετε περισσότερο χρόνο εργασίας και απέφερε 

στον τεχνίτη περισσότερο κέρδος (Sanders 2018, 93). Ως ένα έργο τέχνης, αποτελεί σκεύος το 

οποίο εκτιμάτε και θαυμάζετε από τον θεατή και χρήστη (Katsara 2018, 622). Επίσης, εκτός 

της καλλιτεχνικής εικόνας και φύσης, οι κεραμείς είχαν δεξιότητες ειδικών τεχνικών και 

δύσκολων ζητημάτων. Ήταν γνώστες της τεχνικής δημιουργίας της ανάλογης ρευστότητας που 

προϋποθέτει η εφυάλωση, της χρήση διαφορετικής εφυάλωσης για διαφορετικές επιφάνειες, 

καθώς φρόντιζαν η εξωτερική πλευρά να έχει καλυτερη ποιότητα και χρώμα (Ting et al. 2019, 

8). Επιπρόσθετα, η ύπαρξη μεσαιωνικού εφυαλωμένου ποτηρίου κυπριακής παραγωγής με την 

επιγραφή «Αννοτα», το οποίο αποτελεί υποκοριστικού του γυναικείου ονόματος Άννα, δηλώνει 

την πιθανή δυνατότητα παραγγελίας συγκεκριμένου θέματος για κόσμηση του αγγείου (Vroom 

2014, 177). 

Η οικονομική αξία ενός σκεύους αποτελεί κύριο παρονομαστή για την ικανότητα χρήσης σε 

καθημερινή βάση, από τον πληθυσμό της κυπριακής υπαίθρου. Τι σημαίνει να είσαι φτωχός 

με υλικούς όρους και τι πλούσιος κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα στο αγροτικό περιβάλλον 

της Κύπρου (Sanders 2018, 80-81);  Σημαντικός παράγοντας ο οποίος χρειάζεται να ληφθεί 

υπόψη είναι η χρονική διάρκεια που το αγγείο μπορεί να είναι χρηστικό. Τα κεραμικά 

επιτραπέζια σκεύη, τα οποία χρησιμοποιούνται επί καθημερινής βάσης, είναι αρκετά 

εύθραυστα (Arnold 1999, 25-46: Sanders 2018, 97)  και συνεπώς δεν μπορούν να 

εξυπηρετήσουν ένα νοικοκυριό, πάνω από 2 χρόνια. Αντιθέτως, αγγεία αποθήκευσης η 

μεταφοράς όπως πιθάρια και μαγειρικά με χονδροειδή πηλό σκεύη, έχουν διάρκεια ζωής έως 

και 25 χρόνια (Peña, 2009, 54-56). 

 

Όπως αναφέρει ο Sanders «Η Ελλάδα των 

Μεσαιωνικών και των πρωίμων νεότερων 

χρόνων δε αποτελεί εξαίρεση ως προς το επίπεδο 

ζωής των χωρικών. Μελετώντας καταγραφές 

οικοσκευών από τη Δυτική Ευρώπη του 14ου-17ου 

αι., διαπίστωσα ότι ελάχιστοι διέθεταν πήλινά 

και γυάλινα σκεύη ή έπιπλα.» (Sanders 2018, 91)  
Εικόνα 54. Ο Βασιλιάς της Πορτογαλίας Ιωάννης ψυχαγωγεί τον 

Ιωάννη της Γάνδης στο Ponte do Mouro. Εμφανείς οι ξύλινες 

πιατέλες (Sanders 2018, 107) 
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Αναμφίβολα η Κύπρος δεν αποτελεί εξαίρεση και ο απλός άνθρωπος του αγροτικού 

περιβάλλοντος του νησιού πιθανότατα να χρησιμοποιούσε σκεύη από ανακυκλώσιμα και πιο 

ανθεκτικά υλικά, με απώτερο σκοπό την οικονομία χρημάτων. Η χρήση ξύλινων και 

μεταλλικών σκευών, θα φάνταζε πιο λογική λύση (Εικ. 41). Το μέταλλο, ως ένα πολύτιμο 

υλικό, παρέχει ανθεκτικότητα στο σκεύος και εξοικονόμηση χρημάτων με το πέρας του 

χρόνου. Ευρέως γνωστή είναι η τάση δημιουργίας αντιγράφων και απομιμήσεων πολύτιμων 

αντικειμένων, όπως μετάλλινων (Katsara 2018, 621). Ωστόσο, δεν υπάρχουν στοιχεία τα οποία 

να επιβεβαιώνουν την χρήση τους, ούτε όμως στοιχεία που να την διαψεύδουν. Πλήθος 

ερευνητών καταλήγει στην χρήση των μετάλλινων αντικειμένων από υψηλά κοινωνικά 

στρώματα και της εφυαλωμένης κεραμικής από ένα ευρύτερο φάσμα του πληθυσμού ως 

χρηστικό σκεύος (Katsara 2018, 621: Armstrong 2009, 319). Η εξαγωγή εφυαλωμένων 

κεραμικών, κυπριακής παραγωγής εκτός των ορίων του νησιού, αντιπαραβάλλετε με την 

άποψη αυτή, όπως και ο εντοπισμός τους σε ταφικά συμφραζόμενα.  

 

Η Δήμητρα Παπανικόλα - Μπακιρτζή αναφέρεται σε «ψευδαίσθηση πολυτέλειας» την οποία 

χαρίζουν αυτά τα αγγεία στην πλειονότητα του πληθυσμού καθώς  (Παπανικόλα-Μπακιρτζή 

1987, 43) οι Veronique Francois και Jean Michel Spieser, αναφέρουν ότι «[..] δεν υπάρχει 

ουσιαστική διαφορά επιπέδου ανάμεσα στα λεγόμενα χονδροειδή ή κοινά κεραμικά και στα 

εφυαλωμένα επιτραπέζια κεραμικά. Έστω και αν μπορούμε να διακρίνουμε επιτραπέζια 

κεραμικά διαφόρων ποιοτήτων, παραμένει γεγονός ότι κανένα από αυτά, εξαίρεση ίσως 

ορισμένα είδη με πολύχρωμη γραπτή διακόσμηση δεν μπορεί να θεωρηθεί είδος πολυτέλειας που 

προοριζόταν για κάποιο προνομιούχο κοινό…[..]» (François και Spieser 2006, 325). Πως όμως 

δικαιολογείτε η ανάγκη για «ψευδαίσθηση πολυτέλειας» σε μια περίοδο οπού βάσει των 

ιστορικών δεδομένων το μεγαλύτερο μέρος πληθυσμού του νησιού, ήταν εγκατεστημένο στην 

αγροτική ύπαιθρο; 

 

Η  εικονογραφία εφυαλωμένων μεσαιωνικών αγγείων προσφέρει πλήθος πληροφοριών 

σχετικά με τον κόσμο της Κύπρου (Νεοφύτου 1996, 5) καθώς οι παραστάσεις που κοσμούν το 

εσωτερικό των αγγείων, παρουσιάζουν αξίες και ιδανικά της μεσαιωνικής περιόδου μέσω της 

αναπαράστασης πολεμιστών με ασπίδα, χορευτών, ζευγαριών με πλούσια ενδύματα κτλ. 

(Vroom 2013, 187). Οι φιλοτεχνημένες εικόνες προσαρμόζονται βάσει των εκάστοτε 

συνθηκών έτσι ώστε να αποτελούν αξίες τη δεδομένη στιγμή χρήσης τους. Για παράδειγμα 

εφυαλωμένο σκεύος το οποίο χρονολογήθηκε στον 14ο αι., περίοδο έντονης παρουσίας 
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σταυροφόρων, απεικονίζει άνδρα πολεμιστή με πιο βαριά στολή και ασπίδα, σε σύγκριση με 

ανάλογες παραστάσεις του παρελθόντος (Vroom 2013, 180-181).  

 

 Τα ιδανικά αυτά, αφορούσαν ολόκληρο τον πληθυσμού του 

νησιού και συνεπώς η κατοχή τέτοιων ειδών κεραμικής σε 

οικιστικές μονάδες του αγροτικού περιβάλλοντος της Κύπρου, 

είναι εύλογη. Η λιγοστή ποσότητα οστράκων επιτραπέζιας 

κεραμικής με την πλειονότητα αυτής να αποτελείται από 

εφυαλωμένα σκεύη, πιθανότατα να οφείλετε στην χρήση τους 

μόνο από τους αφέντες της κάθε περιοχής  ή την κατοχή μόνο ενός 

ή δύο τέτοιων σκευών από ορισμένα νοικοκυριά.  Δεν 

αποκλείεται η χρήση των αγγείων αυτών ως επιτραπέζια σκεύη 

στην αγροτική ύπαιθρο, όμως η πιθανότητα να υπήρξε το κοινό 

επιτραπέζιο σκεύος είναι μειωμένη, σε σχέση με τα αστικά κέντρα. Ακόμη, χρειάζεται να 

ληφθεί υπόψη η πιθανότητα τα αγγεία να αποτέλεσαν διακοσμητικά σκεύη (Parani 2015, 234), 

τοποθετημένα σε σουβάντζες στους τείχους των σπιτιών. Η χρήση διακοσμητικών πιάτων στην 

κουζίνα του νοικοκυριού αποτελεί φαινόμενο το οποίο παρατηρείτε μέχρι σήμερα σε σπίτια, 

κυρίως παραδοσιακά (Εικ. 42). Στην περίπτωση μιας διακοσμητικής χρήσης, η φιλοτεχνημένη 

παράσταση στο εσωτερικό του αγγείου θα ήταν ορατή, κατά τη διάρκεια της ημέρας, ως ένα 

έργο τέχνης το οποίο αξίζει να διακοσμήσει το νοικοκυριό, θυμίζοντας τις αξίες και τα ιδανικά 

του. Επίσης, η χρήση τους ως δώρα σε ειδικές περιστάσεις π.χ. γιορτές ή γαμήλια τελετή, 

δικαιολογεί την ύπαρξη παραστάσεων ζευγαριών και διασκέδασης σε εφυαλωμένες κούπες. 

(Εικ. 65)  

 

Επιπρόσθετα, εφυαλωμένα σκευή εντοπίζονται σε 

ταφικά συμφραζόμενα, κοντά σε εκκλησίες (π.χ. 

Επισκοπή) (Εικ.44), πιθανότατα ως κτερίσματα ή ως 

τελετουργικά σκεύη προορισμένα για τοποθέτηση 

ελαίων ή κόλλυβων κατά τη διάρκεια της ταφής 

(Vroom 2014, 182-183). H τοποθέτηση ανοικτών 

αγγείων μέσα στον τάφο παρουσιάζετε ως έθιμο στην 

Κύπρο, στην Θεσσαλονίκη και στην Πέτρα της 

Κρήτης. Εφυαλωμένα αγγεία εντοπίζονται μετά την 

τελετή, ανάποδα στο πάτωμα του τάφου μαζί με το Εικόνα 56. Κούπα «Παντρεμένο ζευγάρι», (12ος – 15ος αι.) 

Μουσείο Πιερίδη 

Εικόνα 55. Διακοσμημένο Πιάτο, σε 

νοικοκυριό, σήμερα. (Φωτογραφία Ε.Ι) 
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σώμα του νεκρού, ενώ κάποια βρέθηκαν σπασμένα. Πιθανό είναι το ρήγμα τους κατά τη 

διάρκεια της τελετής και της ρήξης τους μέσα στον τάφο (Poulou-Papadimitriou et al. 413), 

φαινόμενο το οποίο πραγματοποιείται ως έθιμο κατά τη ταφή.  Η χρήση ενός εφυαλωμένου 

σκεύους, πιθανότατα να μην περιοριζόταν σε μία λειτουργία. Πιθανότατα, σκεύος το οποίο 

δόθηκε αρχικά ως δώρο για συγκεκριμένη περίσταση, στη συνέχεια να εντοπίστηκε σε ταφικά 

συμφραζόμενα, ως κτέρισμα ή τελετουργικό σκεύος.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 57. Ταφή και ύπαρξη εφυαλωμένων σκευών, θέση Χρυσαναγιώτισσα(Taylor 

1938, Fig.30) 
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8. Συμπεράσματα 
 
 
Η παρούσα μελέτη αναπτύχθηκε με βασικό παρονομαστή τους αριθμούς οστράκων κεραμικής 

που συλλέχθηκαν κατά τη έρευνα πέντε προγραμμάτων επιφανειακής επισκόπησης στο νησί 

της Κύπρου (AAP, SCSP, TAESP, PKAP, SeSaLaC). Έμφαση δόθηκε στους Μεσαιωνικούς 

χρόνους καθώς η μελέτη προηγούμενων (5ος-11ος αι.) και επόμενων αιώνων (16ος-19ος αι.) 

προστέθηκε για σκοπούς σύγκρισης. Στόχος της παρούσας εργασίας αποτέλεσε η εξαγωγή 

συμπερασμάτων σχετικών με τη συχνότητα χρήσης της εφυαλωμένης κεραμικής και την 

ταυτοποίηση του χρήστη, στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού.  

 

Η κυπριακή μεσαιωνική εφυαλωμένη κεραμική εντοπίστηκε διάσπαρτη, σε μικρούς αριθμούς 

στο αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου, σε σύγκριση με τους υπόλοιπους τύπους χρηστικών 

σκευών. Η δυνατότητα της έρευνας, για ακριβέστερη χρονολόγηση των κυπριακών 

μεσαιωνικών εφυαλωμένων σκευών, αλλοιώνει την εικόνα της συχνότητας χρήσης του τύπου, 

καθώς αδυνατεί να αναγνωρίσει τη πλειοψηφία των ακόσμητων χρηστικών σκευών της ίδιας 

χρονικής περιόδου. Συνεπώς, χρονολογικά, παρουσιάζονται ανωμαλίες όσον αφορά την 

συχνότητα του κάθε τύπου κεραμικής στο αγροτικό περιβάλλον του νησιού κατά τη διάρκεια 

του Μεσαίωνα. Η προσπάθεια ομαδοποίησης των αριθμών οστράκων κεραμικής των SCSP, 

TAESP, PKAP από τους «Κυρίως Βυζαντινούς χρόνους» (8ος -12ος αι.)  μέχρι και την περιόδο 

«Μεσαίωνας–Οθωμανική περίοδος» με στόχο τη σύνδεση των αποτελεσμάτων με τα ποσοτικά 

δεδομένα της μεγάλης κατηγόριας «Μεσαίωνας και Νεότεροι χρόνοι» (12ος-Σήμερα), 

παρουσίασε την πραγματική, εν μέρει, αναλογία των εφυαλωμένων επιτραπέζιων σκευών 

έναντι των υπολοίπων κατηγοριών χρηστικών σκευών.  

 

Επιπρόσθετα, μέσω της ομαδοποίησης, σύνθεσης, μελέτης και σύγκρισης των ποσοτικών 

αποτελεσμάτων, 5 διαφορετικών ερευνών ξεκινώντας από την Ύστερη Αρχαιότητα (5ος αι.- 

μέσα 7ου αι.) μέχρι τους Νεότερους χρόνους, κατέστη δυνατή η παρουσίαση ζητημάτων της 

έρευνας, σχετικών με το κεραμικό υλικό, όπως «Το Βυζαντινό Πρόβλημα». Η περίοδος αυτή, 

όσο αθόρυβη και αν παρουσιάζεται μέσω των αρχαιολογικών ευρημάτων, δεν αποτελεί 

περίοδος αποσιώπησης και υποβάθμισης, αλλά μια περίοδος αλλαγής και προσαρμογής, η 

οποία θα εξελιχθεί στην Μεσαιωνική (Πούλου-Παπαδημητρίου 2001, 247-248). 
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Η αλλοιωμένη εικόνα των αποτελεσμάτων πιθανό να επηρέασε τις απόψεις ειδικών σχετικά 

με τη χρήση της εφυαλωμένης κεραμικής στην αγροτική ύπαιθρο και την αξία της. Η χρήση 

ενός εύθραυστου και κομψού αγγείου ως σκεύος καθημερινής χρήσης σε ένα φτωχό 

νοικοκυριό, είναι άξια αμφισβήτησης, καθώς η οικονομική κατάσταση ενός νοικοκυριού 

αντικατοπτρίζεται μέσω του υλικού πολιτισμού του. Ο περιορισμένος αριθμός εφυαλωμένης 

κεραμικής στο αγροτικό περιβάλλον της Κύπρου, κατά την Μεσαιωνική περίοδο, όπως και τα 

λιγοστά εισαγόμενα εφυαλωμένα σκεύη, συνδράμουν στην κατανόηση των αναγκών, αξίων 

και ιδανικών των κατοίκων. Η εφυαλωμένη μεσαιωνική κεραμική εντοπίστηκε σε θέσεις της 

Συροπαλαιστινιακής ακτής, της σημερινής Τουρκίας, στον Ελλαδικό χώρο κ.α. Η εξαγωγή του 

προϊόντος όπως και η ταυτόχρονη μειωμένη εμφάνιση του στο αγροτικό τοπίο της ελεύθερης 

Κύπρου, εντείνει την άποψη περί πολυτέλειας του σκεύους, και περιορισμένης χρήσης του, 

μόνο από ειδικούς αξιωματούχους και ελίτ της Μεσαιωνικής Κύπρου.  

 

Αναμφίβολα ο τρόπος και η συχνότητα χρήσης της κυπριακής εφυαλωμένης μεσαιωνικής 

κεραμικής στην αγροτική ύπαιθρο, αποτελεί αντικείμενο το οποίο χρήζει περεταίρω μελέτης.  

Καθώς η πλειονότητα των ευρημάτων κυπριακής μεσαιωνικής εφυαλωμένης κεραμικής 

αποτελεί προϊόν παράνομων εκσκαφών, γεγονός το οποίο αποκλείει την γνώση του 

πραγματικού περιβάλλοντος του σκεύους, αναγκάζει την έρευνα να συγκεντρωθεί στο αγγείο 

ως ένα επιυαλωμένο και διακοσμημένο κεραμικό σκεύος. Η μελέτη των αρχαιολογικών 

καταλοίπων τάφων, και συγκεκριμένα μέσω της μελέτης των οστών του νεκρού και 

πιθανότατα του χρήστη των μεσαιωνικών εφυαλωμένων σκευών, είναι πιθανή η εξαγωγή 

πληροφοριών όσον αφορά την ηλικία, την διατροφή, και την οικονομική και κοινωνική του 

κατάσταση (Vroom 2014, 154,185). Επιπρόσθετα, μέσω της συνέχισης μελέτης του τύπου, της 

σύστασης του πηλού, της υάλωσης, της τεχνικής και της διακόσμησης των κυπριακών 

μεσαιωνικών εφυαλωμένων σκευών, στο μέλλον θα είναι δυνατός ο διαχωρισμός των τύπων 

σε εργαστήρια και «σχολές». Η δυνατότητα αναγνώρισης της προέλευσης και ταυτοποίησης 

των εργαστηρίων και της παραγωγής τους, θα αποτελέσει σημείο στην μελέτη της μεσαιωνικής 

εφυαλωμένης κεραμικής της Κύπρου.  
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Β5)  Μεσαιωνικοί και Νεότεροι Χρόνοι 
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Γ1) Ύστερη Αρχαιότητα  

(5ος αι. – μέσα 7ου αι.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 64. Εισαγωγές – Ύστερη Αρχαιότητα – AAP 

 

Πίνακας 65. Εισαγωγές – Ύστερη Αρχαιότητα – TAESP 

Πίνακας 66. Εισαγωγές – Ύστερη Αρχαιότητα – SCSP 

 

ΕΛΕΝΗ ΙΑ
ΚΩΒΟΥ 



 

 124 

 

 
 

Πίνακας 67. Εισαγωγές – Ύστερη Αρχαιότητα – SeSaLaC 

 

ΕΛΕΝΗ ΙΑ
ΚΩΒΟΥ 



 

 125 
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